

RNI : UPHIN/2009/31180

ISSN: 2250-1894



सुमंगलम् प्रभा

(लोकमंगल की त्रैमासिक शोध पत्रिका)

SUMANGALAM PRABHA

Research journal of Humanities

Intellectual effort on social values

A peer reviewed (Refereed) & open access journal

Impact Factor : 2.535 (I2OR)

Vol.-15, No.-IV, Issus-60

Year: Jan-Mar 2025

प्रबन्ध सम्पादक

डॉ० हरनाम सिंह

असि. प्रोफेसर—अर्थशास्त्र,
लखनऊ विश्वविद्यालय,
लखनऊ।

सम्पादक

राजकुमार

सचिव,
सुमंगलम् सेवा साधना संस्थान,
लखनऊ।

कार्यकारी सम्पादक

डॉ० राघवेन्द्र प्रताप सिंह

असि.प्रोफेसर, दर्शनशास्त्र,
बाबू अमर बहादुर सिंह विधि महाविद्यालय,
कुण्डा प्रतापगढ़, उ०प्र०।

प्रकाशक



SUMANGALAM

सुमंगलम् सेवा साधना संस्थान

नवीन मार्केट, कैसरबाग, लखनऊ—उ०प्र०।

संरक्षक

- प्रो. के.एन. सिंह, कुलपति, दक्षिण बिहार केन्द्रीय विश्वविद्यालय, बिहार ।
प्रो. के.पी. सिंह, कुलपति, महात्मा ज्योतिबा फुले रूहेलखण्ड विश्वविद्यालय, बरेली उ०प्र० ।
प्रो. प्रभा शंकर शुक्ल, कुलपति, नार्थहिल इस्टर्न विश्वविद्यालय, शिलांग, मेघालय ।
प्रो. योगेन्द्र सिंह, पूर्व कुलपति, जननायक चन्द्रशेखर विश्वविद्यालय, बलिया, उ०प्र० ।
डॉ. अमित यादव, निदेशक, भारतीय दार्शनिक अनुसंधान परिषद्, नईदिल्ली ।
श्री मनोजकान्त मिश्र, निदेशक, राष्ट्रधर्म प्रकाशन, लखनऊ ।

परामर्शदाता

- प्रो. प्रदीप राव, गोरखपुर उ०प्र० ।
प्रो. योगेन्द्र प्रताप सिंह, प्रयागराज, उ०प्र० ।
प्रो. पुनीत कुमार द्विवेदी, इन्दौर, म०प्र० ।
डॉ. परमेन्द्र सिंह, जम्मू ।
डॉ. राजकुमार चौबे, झारखण्ड, बिहार ।
डॉ. रेखा त्रिपाठी, कानपुर, उ०प्र० ।

सम्पादक

राजकुमार, सचिव,
सुगंगलम सेवा साधना संस्थान, लखनऊ ।

प्रबन्ध सम्पादक

डॉ. हरनाम सिंह, असि. प्रोफेसर—अर्थशास्त्र,
लखनऊ विश्वविद्यालय, लखनऊ ।

कार्यकारी सम्पादक

डॉ. राघवेन्द्र प्रताप सिंह, असि. प्रोफेसर, दर्शनशास्त्र
बाबू अमर बहादुर सिंह विधि महाविद्यालय, कुण्डा प्रतापगढ़ ।

सम्पादक मण्डल

- प्रो. दुर्गेश चौधरी, अध्यक्ष, धर्म एवं दर्शन विभाग, काशी हिन्दू विश्वविद्यालय, वाराणसी ।
प्रो. सभाजीत यादव, पूर्व निदेशक, एन.टी.पी.सी.परिसर, महात्मा गांधी काशी विद्यापीठ, वाराणसी ।
प्रो. सन्तोष कुमार गुप्त अध्यक्ष, अर्थशास्त्र विभाग, श्री मु.म.टा.स्ना.महाविद्यालय, बलिया ।
प्रो. अशोक कुमार सिंह, अध्यक्ष, मृदा एवं कृषि रसायन विभाग, श्री मु.म.टा.स्ना.महा., बलिया ।
डॉ. विनोद कुमार, प्राचार्य, संघटक राजकीय महाविद्यालय, हसनपुर अमरोहा ।
डॉ. जयन्त उपाध्याय, अध्यक्ष, दर्शनशास्त्र विभाग, म.गा.अ.हिन्दी विश्वविद्यालय, वर्धा, म०प्र० ।
डॉ. ओम प्रकाश सिंह, राजनीतिशास्त्र विभाग, महायोगी गोरखनाथ विश्वविद्यालय, गोरखपुर ।

विधि परामर्शदाता

श्री अनिल चौबे, अधिवक्ता लखनऊ ।

RNI : UPHIN/2009/31180

ISSN: 2250-1894



SUMANGALAM PRABHA

Research journal of Humanities

Intellectual effort on social values

A peer reviewed (Refereed) & open access journal





विषय सूची

1. सनातन संस्कृति का अद्भुत महाकुंभ
– साधक राजकुमार 01–03
2. वैदिक काल में वेध-परम्परा से मुहूर्त ज्ञान तथा सम्प्रति उपादेयता
– डॉ० अनिल कुमार पोरवाल 04–06
3. कुम्भ पर्व विमर्श
– डॉ० बिपिन कुमार 07–11
4. महाकुंभ : धर्म एवं विज्ञान के अद्भुत समन्वय का सनातन पर्व
– डॉ० तृप्ति दीक्षित 12–14
5. आस्था और अर्थव्यवस्था का संगम महाकुंभ
– डॉ० हरनाम सिंह 15–19
6. महाकुंभ की महामाया
– डॉ० शिवकुमार सिंह कौशिकेय 20–21
7. एकात्मता का प्रतीक: महाकुम्भ
– डॉ० राघवेन्द्र प्रताप सिंह 22–24
8. वैदिक युग में संगीत का स्थान
– 1. आभा श्री 2. प्रो० संध्या रानी शाक्य 25–27
9. कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व (CSR), लैंगिक समानता और महिला सशक्तिकरण
– मिथिलेश कुमार माहथा 28–32
10. सतत विकास लक्ष्य (SDG's) और कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व (CSR) :
एक समीक्षा
– जितेन्द्र भारती 33–38
11. Impact Of The Ganga River Water on Former's Crops
– 1. Savita Gupta 2. Dr. B.N. Pandey 39–43
12. Impact of Yoga on Physical and Mental Health: A Holistic Approach
– Vivek Mishra 44–46



सनातन संस्कृति का अद्भुत महाकुंभ साधक राजकुमार

सम्पादक

2025 प्रयागराज का महाकुंभ ऐसे शुभमुहूर्त में हो रहा है जो 144 वर्षों बाद आया। समुद्र मंथन में रत्नों के साथ अमृत गिरा जहाँ पर कुम्भ लगा है। सत्य सनातन भारतीय संस्कृति में सर्वपंथ समागम का अद्भुत संगम होता है, कुंभ में जिसमें धार्मिक, सामाजिक, आध्यात्मिक चुनौतियों के समाधान की सर्वमान्य "राह" निकाली जाती है। संत समाज, आमजन बिना भेदभाव के समरस हो साथ संगम में डुबकी लगाकर "लोकमंगल" सर्व भवन्तु सुखिनः की साधना करता है। 2025 का महाकुम्भ 144 वर्षों बाद विशेष शुभ मुहूर्त लिये सम्पन्न हुआ है। सनातन सिद्धान्त के अनुसार परब्रह्म, परमात्मा, अखण्ड, अनन्त हैं। वह ईश्वर, भगवान् आदि नामों से कहा जाता है। उसे प्राप्त करना परम पुरुषार्थ है। उसके प्राप्त करने के अनेक साधन हैं। तीर्थ-यात्रा, व्रत, गंगा-स्थान आदि। किन्तु इन सब से अधिक महात्मय 'कुम्भ-महापर्व' का है।

सूर्यग्रहे कुरुक्षेत्रे कार्तिक्याच त्रिपुष्करे ।

माघमासे प्रयागे च यः स्नायात्सोतिपुण्यवान् ॥

"सूर्य-ग्रहण में कुरुक्षेत्र और कार्तिक मास में त्रिपुष्कर क्षेत्र में जो स्नान का फल होता है, उससे अति पौश माघ-मास में प्रयाग-स्नान से होता है।"

सहस्रे कार्तिके स्नानं माघे स्नानशतानि च ।

वैशाखे नर्मदास्नानं कुम्भस्नानेन तत्फलम् ॥

"हजारों बार कार्तिक-मास में स्नान करने का, सैकड़ों बार माघ-मास में स्नान करने का और वैशाख में नर्मदा-स्नान का जो फल होता है, वह फल कुम्भ-स्नान के एक बार करने पर होता है।"

'कुम्भ-महापर्व' के स्नान से, पाप-ताप, दुःख-निवृत्ति तथा ईश्वर को प्राप्त करने की योग्यता आती है। 'कुम्भ' का अर्थ है-"कुं-कुत्सितम्, उम्भति-दूरयति" यानी जो कुत्सित-पापमय कुविचारों को दूर करे, वह 'कुम्भ-पर्व' है।

'कुम्भ-महापर्व' अनादि और ऐतिहासिक है। सृष्टि के आदि में सृष्टि-कर्ता भगवान् ब्रह्मा ने कश्यप, दक्ष आदि को मन के संकल्प से उत्पन्न किया। इन मानसिक पुत्रों से कहा-"तुम लोग सृष्टि की वृद्धि करो। दक्ष प्रजापति के अनेक कन्यायें थीं। उन्होंने कश्यप आदि प्रजापति के साथ उनका विवाह कर दिया। कश्यप के दिति तथा अदिति नाम की पत्नी थीं। दिति से दैत्य उत्पन्न हुये और अदिति से देवता। देवताओं को स्वर्ग का स्वामी और दैत्यों को पाताल का स्वामी बनाया। इससे दैत्य प्रसन्न न हुये, वह स्वर्ग का राज्य चाहते थे। दैत्यों ने तपस्या और भौतिक बल-एकत्रित कर, देवताओं से स्वर्ग का राज्य छीन लिया। देवता राज्य-भ्रष्ट हो गये। वह भगवान् विष्णु की शरण गये। भगवान् ने उन्हें उपाय बतलाया कि "दैत्यों से सन्धि करो और उन्हें साथ लेकर अमृत के लिए समुद्र-मंथन करो"। देवताओं ने यही किया। दैत्य समुद्र मंथन के लिए तैयार हो गये। सुमेरु पर्वत की मथानी और वासुकि नाग की रस्सी बनाई गई। स्वयं भगवान् कच्छप रूप धारण कर, समुद्र में अपनी पीठ पर सुमेरु पर्वत को धारण किये थे। समुद्र-मंथन से अनेक वस्तुये निकलीं। उन्हें देवता और दैत्य लेते गये। फिर 'अमृत-कुम्भ' निकला। उसे देवता-दैत्य दोनों लेना चाहते थे। इस पर दोनों में विवाद हो गया। कोई 'अमृत-कुम्भ' लेता, उससे दूसरा छीनता।

इस प्रकार बारह दिव्य दिनों तक छीना-झपटी होती रही। देवताओं का एक दिन, मनुष्यों के एक वर्ष के बराबर होता है। अतः यह विवाद बारह वर्ष तक चला।

विवादे काश्यपेयानां यत्र यत्रावनिस्थले । कलशोभ्यपतद्यत्र कुम्भपर्वस्तदुच्यते ॥

"कश्यप-पुत्र देव-दानवों में 'अमृत-कलश' के विवाद में, जहाँ-जहाँ भूमि पर कलश रखा गया, वहाँ-वहाँ 'कुम्भ-पर्व' होता है।

चन्द्रः प्रसन्नवणाद्रक्षां सूर्यो विष्फोटनाधौ ।

दैत्येभ्यश्च गुरु रक्षा सौरिर्देवेन्द्रजाद्भयात् ॥

"देव-दानवों के युद्ध से 'अमृत-कुम्भ' की रक्षा चन्द्र, सूर्य, वृहस्पति और भगवान् विष्णु ने की यानी अमृत भूमि में गिर न पड़े, इसकी रक्षा चन्द्र ने की, कुम्भ के फूटने की रक्षा सूर्य ने की, दैत्यों से रक्षा गुरु ने और इन्द्र पुत्र जयन्त से रक्षा भगवान् ने की।

सूर्येन्दुगुरुसंयोगस्तद् राशौ यत्र वत्सरे ।



सुधाकुम्भ प्लवे भूमौ कुम्भो भवति नान्यथा ॥

“जब भूमि में सुधा-कुम्भ गिरा था, उस समय एक राशि में यानी जिस-जिस राशि में सूर्य, चन्द्र तथा गुरु का संयोग था, उसी प्रकार जिस वर्ष में यह योग होता है, तब कुम्भ-पर्व होता है, अन्य वर्ष में नहीं।”

देवानां द्वादशाहोभिः मर्त्यद्वादशवत्सरैः।

जायन्ते कुम्भपर्वाणि तथा द्वादशसंख्यया ॥

तत्राद्यनुत्तये नृणां चत्वारि भुवि भारते।

अष्टौ लोकान्तरे प्रोक्ता देवैर्गम्या न चेतरेः ॥

“देवों के बारह दिन के समान मनुष्यों के बारह वर्ष होते हैं। इसलिये ‘कुम्भ-पर्व’ भी बारह संख्या वाले होते हैं। उन बारह ‘कुम्भ-पर्व’ में प्रथम चार कुम्भ-पर्व मनुष्यों के पाप-नाश के लिए भारत-भूमि में होते हैं और आठ अन्य लोकों में कहे गये हैं। वहां देवता ही जा सकते हैं और कोई नहीं।

“भारत-भूमि में चार कुम्भ-पर्व कहां-कहां होते हैं?” इसे बतलाते हैं-

पृथिव्यां कुम्भपर्वस्य चतुर्वा भेव उच्यते।

चतुः स्थले निषदनात् सुधाकुम्भस्य भारते ॥

गंगाद्वारे प्रयागे च धारा गोदावरीतटे।

कुम्भाख्यो यस्तु योगोयं प्रोच्यते शंकरादिभिः ॥

“भारत-भूमि में अमृत-कुम्भ के रखने का या गिरने के चार स्थान हैं, अतः पृथिवी में कुम्भ-पर्व के चार भेद हैं। हरिद्वार, प्रयाग, उज्जैन और गोदावरी-तट पर नासिक में कुम्भ-पर्व होते हैं। जो यह कुम्भ संज्ञक योग है, इसे भगवान् शंकर आदि ने स्वीकार कर, कहा है।”

तान्येति यः पुमान् लोके सोमृतत्वाय कल्पते।

देवा नर्मान्त तत्रस्थान् यथा रंका धनाधिपान् ॥

अश्वमेघसहस्रेभ्यो वाजपेयशतादपि।

पृथिवीदानलक्षाच्च कुम्भयोगो विशिष्यते ॥

“जो लोग कुम्भ-पर्व पर स्नान करते हैं, वह देवलोकों को प्राप्त होते हैं और अमृतत्व-प्राप्त करने की योग्यता आ जाती है। जैसे निर्धन तथा धनवान सभी लोग आते हैं, वैसे ही देवता भी इस स्थान को नमस्कार करते हैं और भेष-बदल कर आते हैं, हजारों अश्वमेघयज्ञ, सैकड़ों वाजपेययज्ञ और लाखों बार पृथिवी-दान से भी, कुम्भ-स्नान का फल विशेष होता है।”

“यह कुम्भ-पर्व कहां-किस समय होते हैं?” इस जिज्ञासा पर बतलाया गया है-

पद्मिनीनायके मेषे कुम्भराशिगते गुरौ।

गंगाद्वारे भवेद्योगः कुम्भकामा जदीत्तमाः ॥

मकरे च दिवानाथे वृषराशिस्थिते गुरौ।

प्रयागे कुम्भयोगोयं माघमासे विधुक्षये ॥

सिंहे गुरौ तथा सूर्ये सिंहे चौव दिशाकरे।

तदामायां स धारायां कुम्भो भवति मुक्तिदः ॥

कर्के गुरुस्थता भानुश्चन्द्रश्चन्द्रक्षयो यदा।

गोदावर्या तदा कुम्भी जायतेवनिमण्डले ॥

“जब मेष-राशि में सूर्य और कुम्भ-राशि में वृहस्पति हों, तब पुण्यकाल संक्रान्ति के समय हरिद्वार में उत्तम ‘कुम्भ’ नामक योग होता है। मकर-राशि में सूर्य, वृष-राशि में स्थित वृहस्पति और माघमास की अमावस्या होने पर प्रयाग में यह ‘कुम्भ’-योग होता है। जब सिंह राशि में वृहस्पति, सिंह राशि में सूर्य और चन्द्र भी सिंह राशि में हो, अमावस्या-तिथि ही, तब उज्जैन में क्षिप्रा-तट पर मुक्ति-दाता कुम्भ होता है। जब कर्क राशि में वृहस्पति और इसी में सूर्य तथा चन्द्रमा हों, अमावस्या तिथि हो, तब भूमिमण्डल पर गोदावरी तट नासिक में कुम्भ होता है।

गंगा जी का माहात्म्य : इस प्रकार एक-एक स्थान में, बारह वर्ष पर कुम्भ योग आता है। इसमें समस्त देश के आस्तिक लोग स्नान, दान, कथा, सत्संग आदि से लाभ प्राप्त करते हैं। इस अवसर पर साधु, संन्यासी, योगी, तपस्वी, भक्त आदि पर्वत तथा एकान्त-वासियों के दुर्लभ दर्शन भी होते हैं। चार कुम्भ पर्व में दो कुम्भ पर्व उत्तरीय भारत के उत्तर प्रदेश में होते हैं। प्रथम प्रसिद्ध स्थान हैं हरिद्वार और दूसरा प्रयाग दोनों



स्थानों में पाप-ताप-हारिणी श्री गंगा जी में स्नान होता है। गंगा जी साक्षात् ब्रह्म-द्रव-स्वरूपिणी हैं। इसमें श्रद्धापूर्वक शास्त्रोक्त विधि में स्नान करना चाहिये। महाभारत में कहा है:

यस्य हस्तौ च पादौ च मनश्चौव सुसंयतम्।

विद्या तपश्च योर्निश्च स तीर्थफलमश्नुते॥

“जिसके हाथ-पैर चंचल न हों, इन्द्रियां तथा मन अच्छी प्रकार अपने वश में हो और जो शास्त्र-विद्या में विश्वास रखता हो, तीर्थ-प्राप्ति के लिये शारीरिक कष्ट उठाता हो एवं सचरित्र माता-पिता का पुत्र हो, यह तीर्थ का पूर्ण फल-प्राप्त करता है।” गंगा-तट पर चौदह कार्य नहीं करना चाहिये

गंगा पुण्यजलां प्राप्य चतुर्दश विवर्जयेत्।

शौचमाचमनं केशं निर्माल्यमघमर्षणम्॥

गात्रसंवाहनं क्रीडा प्रतिग्रहमथो रतिम्।

अन्यतीर्थरतिं चोव अन्यतीर्थप्रशंसनम्॥

वस्त्रत्यागमथाघातं संतारं च विशेषतः। प्रायश्चित-तत्त्व 1/535

“पुण्यसलिला श्री गंगा जी के समीप जाकर, विशेषरूप से चौदह कार्य कभी नहीं करने चाहियें-समीप में मल-मूत्र-त्याग, गंगा जी में आचमन (कुल्ला), बाल-झाड़ना, निर्माल्य छोड़ना, मैल-छुड़ाना, शरीर मलना, खेल करना, दान लेना, रति क्रिया, दूसरे तीर्थ में अनुराग, दूसरे तीर्थ की प्रशंसा, कपड़ा धोना या छोड़ना, जल पीटना तथा तैरना।” तात्पर्य तीर्थ-यात्रा में अत्यन्त सरलता, सादगी तथा श्रद्धापूर्वक रहना चाहिये। जैसी भावना होती है, वैसा ही फल होता है।

आधुनिक, वैज्ञानिक, डिजिटल महाकुंभ व्यवस्था: प्रयागराज में देश-दुनिया के श्रद्धालु डिजिटल महाकुंभ के भी साक्षी बनेंगे। डिजिटल नेविगेशन की मदद से आगंतुकों को अलग-अलग घाट, मंदिर, साधुओं के अखाड़े तक पहुंचने का रास्ता मिलेगा, यही नेविगेशन सिस्टम पार्किंग तक पहुंचने में भी मदद करेगा। पहली बार कुम्भ आयोजन में एआई चौटबॉट का प्रयोग होगा। इसके माध्यम से 11 भारतीय भाषाओं में कुम्भ से जुड़ी हर जानकारी हासिल की जा सकेगी। इस चौट बॉट से टेक्स्ट टाइप करके या बोलकर किसी भी तरह की मदद मांग सकते हैं। मेला क्षेत्र को एआई पावर्ड कैमरा से कवर किया जा रहा है। कुम्भ में कोई बिछड़ जाएगा तो इन कैमरों से उन्हें खोजने में भी मदद मिलेगी। श्रद्धालुओं को डिजिटल लॉस्ट एंड फाउंड सेंटर की सुविधा भी मिलेगी। श्रद्धालुओं को मोबाइल पर गवर्नमेंट अप्रूव्ड टूर पैकेज से ठहरने की जगह और होमस्टे के बारे में भी जानकारी दी जाएगी।

आज तीर्थ स्थानों को भी पर्यटन स्थल के रूप में समाज व्यवहार कर रहा है। जिसके कारण पर्यावरण पर संकट खड़ा है। आज स्वच्छता में प्लास्टिक, कूड़ा भी गम्भीर समस्या बन रहा है। नदियों के जल में भी दूषित जल मिलने के कारण समस्या है। हम इनकी पवित्रता बनायें।



वैदिक काल में वेध-परम्परा से मुहूर्त ज्ञान तथा सम्प्रति उपादेयता

डॉ० अनिल कुमार पोरवाल

ज्योतिर्विज्ञान विभाग, लखनऊ विश्वविद्यालय, लखनऊ

वेदोक्त गर्भाधानादिक संस्कार, गृहारम्भ, यात्रादि शुभाशुभ कार्यरूपी यज्ञों के निष्पादन हेतु जिस काल विशेष का आनयन किया जाता है, वही दिवस शुद्धि के रूप में मुहूर्त कहलाता है। वैदिक कोश¹ में मुहूर्त शब्द को परिभाषित करते हुए कहा गया है— "मुहूर्तम् एवैः अयनैः अवनैः वा।" (मुहूर्त अयन तथा अवन अर्थों में बना है)। इ (जाना)+ल्युट् =अयन। अव(कान्त्यर्थक)+ल्युट्=अवन, इ(गत्यर्थक)+अच= एव। अर्थात् मुहूर्त वह है जो गमनशील हो या रक्षा करने वाला हो या सुन्दर हो। प्रकारान्तर से मुहुः+ऋतुः = मुहूर्तः (बार-बार आने वाला काल)। ऋग्वेद के तृतीय मण्डल में मुहूर्त के सन्दर्भ में कहा गया है— "ऋतावरीरूप मुहूर्तमेवैः।"² बार-बार ऋत अर्थात् सत्य का ज्ञान ही मुहूर्त है। यहाँ यह प्रश्न उठता है कि सत्य क्या है? अद्वैत वेदान्त में सत्य को परिभाषित करते हुए कहा गया है— "ब्रह्मं सत्यं जगन्मिथ्या।"³ अर्थात् ब्रह्म ही सत्य है। दर्शनशास्त्र में ब्रह्म का अनेकानेक प्रकार से दार्शनिक विवेचन किया गया है किन्तु यदि ब्रह्म को ज्योतिषीय दृष्टि से विचार करें तो वह काल (समय) का ही एक अवयव स्वरूप है जो समय के एक परिमाण का बोध करवाता है। जैसा कि सिद्धान्त शिरोमणि में कहा गया है—

मनुः क्षमानगैर्युर्गुरुगोन्दुभिश्च तैर्भवेत्।

दिनं सरोजजन्मनो निशा च तत्रमाणिका।।

ससन्धयः स्युर्मनूनां कृताब्दैः समा आदिमध्यावसानेषु तैर्मिश्रितैः।

स्याद्युगानां सहस्रं दिनं वेधसः सोऽपि कल्पो द्युरात्रन्तु कल्पद्वयम्।।

शतायु शतानन्दः एवं प्रदिष्टः तदायुर्महाकल्प इत्युक्तमाद्यैः।

श्रीमद्भगवद्गीता के अष्टम अध्याय में कहा गया है कि "अक्षरं ब्रह्म परमं।"⁵ जो अविनाशी और नित्य है वह ही ब्रह्म है। भगवद्गीता में यह भी वर्णित है कि ब्रह्मा के दिन के आरम्भ से अव्यक्त अक्षर ब्रह्म (अर्थात् आदि प्रकृति) से सारा जगत् उत्पन्न होता है और ब्रह्मा जी की रात्रि के आने पर जगत् उस अव्यक्त में ही विलीन हो जाता है।⁶ अर्थात् श्रीमद्भगवद्गीता भी प्रत्यक्षाप्रत्यक्ष रूप से ब्रह्म के कालरूपी स्वरूप को ही वर्णित करता है। इसी तथ्य की परिपुष्टि करते हुए श्रीमद्भास्कराचार्य जी ने सिद्धान्त शिरोमणि के गणिताध्याय में उल्लेख किया है— 'यतः सृष्टिरेषां दिनादौ दिनान्ते लयः।'⁷ अतः ब्रह्म सदृश काल रूपी सत्य का ज्ञान सदैव ही अत्यन्त महत्त्वपूर्ण विषय रहा है। इसीलिए कालविधानक शास्त्र ज्योतिषशास्त्र की उपयोगिता तथा प्रासंगिकता वैदिक समय से ही अपरिहार्य रही है। जैसा कि वेदा ज्योतिष में अन्तर्निहित आर्च ज्योतिष में उल्लिखित है—

वेदा हि यथार्थमभिप्रवृत्ताः कालानुपूर्व्या विहिताश्च यज्ञाः।

तस्मादिदं कालविधानशास्त्रं यो ज्योतिषं वेद स वेद यज्ञान्।।

षडवेदांगों में ज्योतिषशास्त्र को मुख्यता प्रदान करते हुए चक्षुस्थानीय कहा गया है और उसकी उपयोगिता को सिद्ध करते हुए भास्कराचार्य जी कहते हैं कि कर्ण, नासिकादि अंगों में यदि चक्षु न हो तो शेष अंगों के होने पर भी कुछ नहीं होने के तुल्य है। यथोक्तम्—

वेदचक्षुः किलेदं स्मृतं ज्योतिषं मुख्यता चाऽङ्गमध्येऽस्य तेनोच्यते।

संयुतोऽपीतरैः कर्णनासादिभिश्चक्षुषाऽङ्गन हीनो न किञ्चितकरः।।⁹

सिद्धान्त-संहिता-होरा त्रिस्कन्धत्रयात्मक¹⁰ ज्योतिषशास्त्र की कालगणना में 'मुहूर्त' शब्द विशिष्टातिविशिष्ट कार्य रूपी यज्ञों के सम्पादन हेतु महत्त्वपूर्ण अवयव है जो त्रिस्कन्ध ज्योतिष के सिद्धान्त तथा संहितास्कन्ध से प्रत्यक्षतः से प्रत्यक्षतः सम्बन्ध रखता है। क्योंकि जहाँ सिद्धान्त ग्रन्थों की सहायता से मुहूर्त का गणितीय ज्ञान प्राप्त होता है वहीं संहिता ग्रन्थों में तत्तद् मुहूर्तों के फल-कथन का उल्लेख किया गया है। आचार्य लगध ने वेदाऽङ्ग ज्योतिष में मुहूर्त के परिमाण को उपस्थापित करते हुए कहते हैं—

कलादश सविंशा स्याद् द्वे मुहूर्तस्य नाडिके।

द्युस्त्रिंशत् तत्कलानां तु षट्शती त्र्यधिका भवेत्।।¹¹

अर्थात् 2 नाडिकाएँ = 1 मुहूर्त, 30 मुहूर्त = 1 दिन, 60 कलाएँ = 1 अहोरात्र।

श्रीमद्भास्कराचार्य जी ने भी कालमानाध्याय में मुहूर्त के मान को वर्णित करते हुए लिखा है—

निमेषैधृतिभिश्च काष्ठा तत्त्रिंशता सदगणकैः कलोक्ता।

त्रिंशत्कलाक्षीं घटिका क्षणः स्याद् नाडीद्वयं.....।।¹²



इस प्रकार 18 निमेष = एक काष्ठा, 30 काष्ठा = एक कला, 30 कला = एक घटी और दो घटी = एक मुहूर्त अथवा क्षण कहा गया है।

कौटिल्य अर्थशास्त्र में भी आया है— “द्वौ त्रुटौ लवः। द्वौ लवौ निमेषः। पञ्च निमेषाः काष्ठा। त्रिंशत् काष्ठी कला। चत्वारिंशत्कलाः नाडिका। द्विनालिको मुहूर्तः। पञ्चदश मुहूर्तो दिवसो रात्रिश्च।¹³”

अमरकोष के अनुसार, 30 कलाओं का एक क्षण तथा बारह क्षणों का एक मुहूर्त होता है— तास्तु त्रिंशत्क्षणस्ते तु मुहूर्तो द्वादशास्त्रियाम्।¹⁴ इसी क्रम में मनुस्मृति में कालबोधचक्रान्तर्गत मुहूर्त का परिमाण 30 कलाओं के तुल्य ही कहा गया है—

*निमेषा दशचाष्टौ च काष्ठा त्रिंशतु ताः कला।
त्रिंशत्कला मुहूर्तः स्यादहोरात्रं तु तावतः।¹⁵*

इस प्रकार गणित के माध्यम से प्राप्त तिथि-वार-नक्षत्र-करण-योग इन पञ्चांग के सामन्जस्य से ज्ञात विशेषकाल रूपी मुहूर्त विशिष्ट कार्य की सिद्धि हेतु अभीष्ट होता है।

यों तो ज्योतिषशास्त्र के परवर्ती संहिता ग्रन्थों में अनेक प्रकार के मुहूर्तों की स्थिति, आनयन तथा उनके फलों का सविस्तार वर्णन प्राप्त होता है। किन्तु वैदिक तथा वेदा • काल में प्राप्त आर्धवण ज्योतिष की विषय वस्तु अर्वाचीन काल में भी प्रासंगिक जान पड़ती है। इस ग्रन्थ का आरम्भ ही महर्षि काश्यप की जिज्ञासा के फलस्वरूप ‘मुहूर्तचिन्तन’ से आरम्भ होता है। यथोक्तम्—

*किम्प्रमाणां मुहूर्तानां रात्रौ वा यदि वा दिवा।
चन्द्रादित्यगतं सर्वं तन्मे प्रब्रूहि प्रच्छतः।¹⁶*

महर्षि काश्यप के मुहूर्त सम्बन्धी प्रश्न का उत्तर देते हुए पितामह ब्रह्म कहते हैं—

*द्वादशाक्षिनिमेषस्तु लवो नामाभिधीयते।
लवस्त्रिंशत् कला ज्ञेया कला त्रिंशत् त्रुटिर्भवेत्॥
त्रुटीनान्तु भवेत् त्रिंशन्मुहूर्तस्य प्रयोजनम्।¹⁷*

आँखों की पलकों का जितनी देर में बारह बार अनवरत रूप से झपकने में जो समय लगता है उसे ‘लव’ संज्ञा से अभिहित किया जाता है। ऐसे तीस लव (12*30 = 360अक्षनिमेष) के तुल्य एक कला होती है तथा तीस कला के तुल्य काल को त्रुटि कहते हैं और तीस त्रुटियों के समय के तुल्य एक मुहूर्त का मान होता है।

पूर्व में कथित उक्ति से स्पष्ट है कि एक अहोरात्र में मुहूर्तों की सङ्ख्या 30 होती है, 15 मुहूर्त दिवसकाल (दिन दिनेशस्य यत्रोऽत्रदर्शने18) तथा 15 मुहूर्त रात्रिकाल (तमी तमोहन्तुरदर्शन सती19) में होते हैं। जिनके ज्ञान हेतु आर्धवण ज्योतिष में द्वादशाङ्गुल शङ्कु को समतल भूमि पर सीधा स्थापित करके उसकी छाया के परिमाण के अनुसार अर्थात् छाया-परिमाण के आधार पर किया जाता है—

द्वादशाङ्गुलमुच्छेषं तस्य छायाप्रमाणतः।²⁰

द्वादशाङ्गुल शङ्कु की छाया को आधार बनाकर मुहूर्त आदि काल-प्रमाण का ज्ञान प्राप्त करने की यह परम्परा ज्योतिषशास्त्र की मौलिक तथा आधारभूत परम्परा प्रतीत होती है क्योंकि सूर्यसिद्धान्तादि ग्रन्थों में भी द्वादशाङ्गुल शङ्कु की छाया से ही दिक्साधन, पलभा, अक्षांशादि आनयन किया जाता है। सूर्यसिद्धान्त के त्रिप्रश्नाधिकारान्तर्गत दिक्साधन में शङ्कु के सन्दर्भ में उल्लिखित है—

तन्मध्ये स्थापयेच्छङ्कुं कल्पना द्वादशाङ्गुलम्।²¹

शङ्कु के आकार तथा उसके प्रयोग के सन्दर्भ में सिद्धान्त शिरोमणि के यन्त्राध्याय में भी वर्णन प्राप्त होता है—

समतलमस्तकपरिधिः भ्रमसिद्धो दन्तिदन्तजः शङ्कुरु।

तच्छायातः प्रोक्तं ज्ञानं दिग्देशकालानाम्।²²

द्वादशाङ्गुल-शङ्कु की छाया के विविध परिमाणों के आधार पर जिन मुहूर्तों का उल्लेख आर्धवण ज्योतिष में प्राप्त होता है वह काल-परिमाण वेदाङ्ग ज्योतिष अर्थात् ऋग्यजुर्वेद-ज्योतिष से भिन्न प्रतीत होता है।

आर्धवण ज्योतिष के अनुसार प्रातः काल सन्धिबेला में समतल भूमि पर स्थापित द्वादशाङ्गुल शङ्कु की छाया पश्चिम दिशा में जब 96 अङ्गुल के समान हो तो ‘रौद्र’ संज्ञक मुहूर्त, 60 अङ्गुल होने पर ‘श्वेत’ संज्ञक मुहूर्त, 12 अङ्गुल होने पर ‘मैत्र’ नामक मुहूर्त, 6 अङ्गुल होने पर ‘सारभाट संज्ञक’ मुहूर्त, 5 अङ्गुल होने पर ‘सावित्र संज्ञक’, 4 अङ्गुल परिमाण होने पर ‘वैराज’ नामक मुहूर्त, 3 अङ्गुल होने पर ‘विश्वावसु संज्ञक’ मुहूर्त



होता है। इसके पश्चात् मध्याह्न में जिस समय छाया का परिमाण उस द्वादशाङ्गुल शङ्कु के मूल में प्रतिष्ठित हो जाता है अर्थात् जिस समय शङ्कु की छाया उसी के मूल में आ जाने के कारण नहीं दिखती है तो वह शङ्कु के मूल में परितः विराजमान होती है उस समय अभिजित संज्ञक मुहूर्त होता है।

मध्याह्न के पश्चात् उपर्युक्त छाया के उत्क्रम में मुहूर्तों का ज्ञान किया जाता है। अतः मध्याह्न के पश्चात् सूर्य के पश्चिम दिशा में आ जाने पर सूर्य की वैगामिनी छाया पूर्वान्मुख होकर उत्तरोत्तर वृद्धि को प्राप्त होने लगती है उस समय शङ्कु मूल से पूर्वान्मुखी तीन अङ्गुल की छाया पर्यन्त रोहिण नामक मुहूर्त, तीन से चार अङ्गुल से अधिक पाँच अङ्गुल छाया पर्यन्त विजय नामक मुहूर्त, पाँच से छः अङ्गुल पर्यन्त नैऋत नामक मुहूर्त, छः से बारह अङ्गुल पर्यन्त वारुण संज्ञक मुहूर्त, 12 से 60 अङ्गुल पर्यन्त सौम्य नामक मुहूर्त तथा इससे अधिक अर्थात् 60 अङ्गुल की पूर्वान्मुखी छाया के अनन्तर सूर्यास्त पर्यन्त भग नामक मुहूर्त होता है।

रौद्र से लेकर भग पर्यन्त यह जो दश, दो और तीन अर्थात् पन्द्रह मुहूर्त व्याख्यात किए गए हैं वह प्रातःकाल अर्थात् सूर्योदय से सूर्यास्त पर्यन्त दिवस-मात्र को दृष्टि में रखकर ही वर्णित हैं। रात्रि में भी दिवस-परिमाणवत् पूर्वोक्त क्रम में विदित किए जा सकने योग्य उपर्युक्त रौद्रादि पन्द्रह मुहूर्त यथाक्रम में होते हैं, इसमें लेशमात्र भी संशय नहीं है। यथोक्तम्—

एते मुहूर्ता व्याख्याता दश-द्वौ च त्रयः।
अहन्येव तु विज्ञेया रात्रावपि न संशयः।²⁵

शङ्कुच्छाया के अतिरिक्त सम्पूर्ण दिनमान अथवा रात्रिमान को 15 से विभक्त करके दिन अथवा रात्रि के मुहूर्त परिमाण को घटी, पल अथवा घण्टा, मिनट में ज्ञात करके यथाक्रम 15 मुहूर्तों का सम्यक् ज्ञान किया जा सकता है। किन्तु द्वादशाङ्गुल शङ्कु परम्परा से आनयन कर प्राप्त मुहूर्त परिमाण वेध सिद्ध होने से दृग्गणित (दृक्सिद्ध) होंगे। अतः यह विधि पूर्ण रूप से दृग्गणित परम्परा का अनुपालन करती है। इस सन्दर्भ में भास्कराचार्य जी का कथन है—

यात्राविवाहोत्सवजातकादौ खेटैः स्फुटैरेव फलस्फुटत्वम्।

स्यात् प्रोच्यते तेन नभश्चराणां स्फुटक्रिया दृग्गणितैक्यकृद्वा ॥²⁶

अतः ज्योतिषशास्त्र के सभी विद्वानों ने दृग्गणित परम्परा को सदैव ही अनुकरणीय बतलाया है, जिससे शङ्कु द्वारा प्राप्त मुहूर्त सम्प्रतिकाल में उतने ही शुद्ध प्राप्त होते हैं जितने कि वैदिक अथवा वेदा • काल में। इस प्रकार से, वैदिक काल से लेकर सम्प्रतिकाल में वेध-परम्परा को महत्त्व दिया जाता रहा है, जिससे गणितागत प्राप्त कालादिमान दृश्य हो जाते हैं। अतः वेदों में उल्लिखित शङ्कु मान से मुहूर्त ज्ञान की परम्परा उपादेय सम्प्रति काल में स्वयं सिद्ध है।

सन्दर्भ ग्रंथ सूची

- वैदिक कोश,
- ऋग्वेद, 3.33.5
- अद्वैत वेदान्त
- सिद्धान्त शिरोमणि (गणिताध्याय), कालमानाध्याय, श्लोक 23-25
- श्रीमद्भगवद्गीता-8/03
- अव्यक्ताद्वयक्तयः सर्वाः प्रभवन्त्यहरागमे। रात्र्यागमे प्रलीयन्ते तत्रैवात्यक्त संज्ञके।। (श्रीमद्भगवद्गीता-8/18)
- सिद्धान्त शिरोमणि (गणिताध्याय), कालमानाध्याय, श्लोक-27
- आर्च ज्योतिष, श्लोक-36
- सिद्धान्त शिरोमणि (गणिताध्याय), कालमानाध्याय, श्लोक-11
- सिद्धान्त-संहिता-होरा रूपं स्कन्धत्रयात्मकम्। नारद संहिता-1/4
- याजुषज्योतिष, श्लोक-38
- सिद्धान्त शिरोमणि (गणिताध्याय), मध्यमाधिकार, कालमानाध्याय, श्लोक 16-17
- कौटिल्य अर्थशास्त्र- प्रकरण-36, अध्याय -20
- अमरकोषः, प्रथम काण्ड, कालवर्ग, श्लोक 11
- मनुस्मृति, अध्याय-1, श्लोक 64
- आर्थवर्ण ज्योतिषम्, प्रकरण-1, श्लोक 2
- आर्थवर्ण ज्योतिषम्, प्रकरण-1, श्लोक 4-5
- सिद्धान्त शिरोमणि (गोलाध्याय), त्रिप्रश्नवासना, श्लोक-10
- तदैव
- आर्थवर्ण ज्योतिषम्, प्रकरण-1, श्लोक 5
- सूर्यसिद्धान्त, त्रिप्रश्नाधिकार, श्लोक-2
- सिद्धान्तशिरोमणि (गोलाध्याय), यन्त्राध्याय, श्लोक-9
- आर्थवर्ण ज्योतिषम्, प्रकरण-1, श्लोक 6-8
- आर्थवर्ण ज्योतिषम्, प्रकरण-1, श्लोक 9-10
- आर्थवर्ण ज्योतिषम्, प्रकरण-1, श्लोक 11



कुम्भ पर्व विमर्श डॉ० बिपिन कुमार

विषय विशेषज्ञ, ज्योतिर्विज्ञान विभाग, लखनऊ विश्वविद्यालय, लखनऊ (उ०प्र०)

कुम्भ पर्व अमृत प्राप्ति की कामना का महापर्व है। संसार की सारी सभ्यताएं और संस्कृतियां नदियों के तट पर बसीं। नदी प्राणिजगत का आधार रहा है। भारत की सनातन संस्कृति ने नदी के तट पर कुम्भ पर्व का आयोजन किया, वैदिक काल से लेकर ब्राह्मण काल, आरण्यक, उपनिषद, रामायण, महाभारत काल से लेकर इस 21वीं सदी तक कुम्भ महापर्व अपनी लोकप्रियता बनाये हुए है। प्रस्तुत शोध प्रपत्र में कुम्भ के वैदिक आयाम से लेकर अधुनातन तक के भौतिक, धार्मिक, आध्यात्मिक, दार्शनिक पक्षों को प्रस्तुत किया गया है। अगले 100 से अधिक वर्षों तक के कुम्भ की तिथियां भी ग्रहगणित के द्वारा निकलाकर प्रस्तुत की जा रही है।

यह पर्व समुद्र मंथन की उस पौराणिक कथा से जुड़ा हुआ है, जिसमें देवताओं और असुरों ने अमृत प्राप्ति के लिए समुद्र का मंथन किया था। जब अमृत कलश लेकर भगवान धन्वंतरि प्रकट हुए, तो उसे प्राप्त करने के लिए देवताओं और असुरों में संघर्ष हुआ। इस दौरान अमृत की कुछ बूंदें पृथ्वी पर चार स्थानों कृ हरिद्वार, प्रयागराज, उज्जैन और नासिककूपर गिरीं। इन्हीं स्थानों पर कुम्भ मेले का आयोजन होता है। इसके समय निर्धारण का आधार गुरु सूर्य और चंद्रमा का गोचर है। तीर्थराज प्रयाग के महाकुम्भ पर्व 2025 में 66.30 करोड़ श्रद्धालु सम्मिलित हुए। इसमें कुल पौष पूर्णिमा, मकर संक्रांति का स्नान, मौनी अमावस्या, वसन्त पंचमी, माघी पूर्णिमा और महाशिवरात्रि स्नान होते हैं। कुम्भ महापर्व 2025 कुल 4 हजार हेक्टेयर में क्षेत्र में फैला था, इसमें 2750 सी सी टी वी कैमरा लगे थे, 1850 हेक्टेयर पार्किंग की व्यवस्था की गई थी। इसमें लगभग 66 करोड़ 30 लाख श्रद्धालु स्नान किए। गंगा और यमुना दोनों नदियों पर कुल मिलाकर 30 पांटून पुल बनाये गये थे। 1 लाख 60 हजार टेण्ट लगाये गये थे। उत्तर प्रदेश सरकार के विशेष प्रयास से कुल 12 किलोमीटर की लंबाई के घाट बनाए गए थे जिसमें श्रद्धालुओं ने डुबकी लगाई।

स्वच्छता सफाई का ध्यान रखते हुए कुल 1 लाख 50 हजार टॉयलेट बनाये गये थे। रात्रि में प्रकाश के लिये 67 हजार स्ट्रीट लाइट लगाई गई थी। यातायात की सुविधा का ध्यान रखते हुए 400 किलोमीटर नई सड़क निर्माण किया गया था। मेला खर्च को ध्यान में रखते हुए 7 हजार 5 सौ करोड़ सरकार का बजट किया गया था। सुरक्षा सहायता हेतु 50 हजार सुरक्षा कर्मी लगाये गये थे। मौनी अमावस्या के दिन 8 करोड़ लोगों ने स्नान किया। कुम्भ महापर्व 2025 कुल 45 दिन का कार्यक्रम था, स्वच्छता सफाई के लिए कुल 15 हजार स्वच्छता कर्मी लगाये गये थे। 2 हजार गंगा सेवा दूत लोगो का सहयोग कर रहे थे। इस कुम्भ महापर्व 2025 में 2विश्व रिकार्ड भी बने – '15 हजार से अधिक स्वच्छता कर्मियों ने एक साथ सफाई कार्य किया। गंगा पंडाल में 10 हजार से अधिक लोगों ने पंजो की छाप (हैण्ड पेण्ट प्रिंटिंग) का विश्वरिकॉर्ड बना।

यह आध्यात्मिक वायुमण्डल गुरु सूर्य और चंद्रमा के गोचर पर आधारित होता है। यह व्यष्टि से समष्टि होने की, व्यक्ति से समूह में होने की और तरंग से समुद्र होने की प्रवृत्ति है। अकेले व्यक्तिगत साधना की तुलना में अनेक लोगों के साथ सामूहिक साधना में अधिक एकाग्रता रहती है। करोड़ों तरंगों मिलकर अनन्त ऊर्जा का एक सागर बनाती है। करोड़ों श्रद्धालु जो सामान्यतया संसार के विभिन्न स्थानों पर स्नान ध्यान जप दान और सत्संग करते हैं, कुम्भ में वही सब मिलकर एकसाथ एक मुहूर्त में एक स्थान पर इकट्ठा होकर स्नान ध्यान जप दान और सत्संग करते हैं। अकेले-अकेले अलग-अलग की गई साधना लघु आध्यात्मिक आभामण्डल का निर्माण करती है, लेकिन करोड़ों लोग एक साथ, एक स्थान पर, एक मुहूर्त में इकट्ठा होकर की गई साधना विशालतम आध्यात्मिक आभामण्डल का निर्माण करती है, उसी आध्यात्मिक आभामण्डल का लाभ लेने का प्रयास कुम्भ महापर्व है।

कुम्भ विश्व का प्राचीनतम और श्रेष्ठतम तीर्थपर्व और मेला है। सनातन धर्म में चार आश्रम स्वीकृत हैं – धर्म, अर्थ, काम और मोक्ष। 'यतोभ्युदयेनिःश्रेयशसिद्धिः स धर्मरू' कुम्भ में सम्मिलित होने से इहलोक में भौतिक उन्नति और परलोक में मुक्ति होती है। कुम्भ पर्व में सांसारिक अर्थ सिद्धि भी होती है। व्यापारिक कंपनियां अपने प्रचार प्रसार हेतु कुम्भ में आती हैं। कुम्भ मेले में आने वालो कि मनौतियां, कामनाएं भी पूर्ण होती है। श्रद्धालु अपनी मन कि इच्छाओं की पूर्ति के लिए स्नान-दान और सत्संग करने आता है। मानव जन्म का उद्देश्य जन्म मरण के बंधन से मुक्त होना है, भारत का श्रद्धालु सांसारिक जीवन से मोक्ष हेतु यहां आता है। कुम्भ मेले में सत्संग करने से मुक्ति प्राप्त होती है, मोक्ष मिलता है। इस प्रकार कुम्भ पर्व चार पुरुषार्थ की प्राप्ति का पुण्यस्थल है। सनातन धर्म परम्परा में चार आश्रम स्वीकृत हैं— ब्रह्मचर्य, गृहस्थ, वानप्रस्थ और सन्यास। कुम्भ पर्व पर

अनुरूपी लेखक / संयुक्त लेखक



ब्रह्मचारियों को दीक्षा दी जाती है। गृहस्थ कुम्भ में स्नान, दान और सत्संग के द्वारा पापक्षय और पुण्यसंचय करते हैं। वानप्रस्थ आश्रम के लोग सत्संग में समय व्यतीत करते हैं। सन्यासी अपना निरपेक्ष प्रागनुभविक और इंद्रियातीत ज्ञान का प्रसार करने आते हैं। इस प्रकार कुम्भ चारों आश्रम का आधार है।

आदि शंकराचार्य ने इस पर्व को बृहदस्वरूप प्रदान किया था। तब से आधुनिक युग में यह पर्व अपनी विशालता को बढ़ाता जा रहा है, महाकुम्भ पर्व 2025 में अब तक का सर्वाधिक जनसंख्या वाला मेला रहा।

कुम्भ का शाब्दिक अर्थ कं जलं उम्भति पूरयति अर्थात् जल से सूखे और दुर्भिक्ष दूर करने वाला पात्र कुम्भ है। अन्य व्युत्पत्ति के अनुसार ष्कुरु पृथ्वी उभ्यते अनुगृह्यते यस्मिन् महात्मभिः तेषां हितोपदेशैश्च पृथ्वी के उपकार के लिए महात्माओं के संगम का स्थान कुम्भ है। यह व्यष्टि से समष्टि की अनुभूति है, अंश-अंश का अंशी से अद्वैत हो जाना कुम्भ है। यह व्यक्ति का समूह में हो जाने का प्रयास है। मैं से हम हो जाने की अभिलाषा है कुम्भ। 'तत्त्वमसि' (छान्दोग्य उपनिषद् 6/8/7) की अपरोक्षानुभूति है कुम्भ। जीव का ब्रह्म से 'अभेद दर्शनं ज्ञानम्' की प्रतीति कुम्भ है।

वेद में कुल 28 बार कुम्भ शब्द आया है। ऋग्वेद के 10/89/7 में कुम्भ शब्द घट के लिए प्रयुक्त हुआ है। यजुर्वेद में कुम्भ शब्द पुरुष के लिए और कुम्भी शब्द स्त्री के लिए प्रयुक्त हुआ है—

कुम्भो वनिष्ठुर्जनिता शचीभिरायस्मिन्नग्रे योज्यां गर्भो अंतः

प्लाशिर्व्यक्तः शतधारः उत्सो दुहे न कुम्भी स्वधापितृभ्यः ॥¹

यहां आशय है कि कुम्भ के समान शौर्यादि गुणों से सम्पन्न शक्तिशाली पुरुष और स्त्री परिवार के वयोवृद्ध जनों का भरण पोषण करते हुए नए सन्तति का जन्म, विकास और संस्कारित करते हैं। अथर्ववेद में कुम्भ उत्सव का रूप ले चुका है—

पूर्णकुम्भोअधिकाल आहितस्तं वै पश्यामो बहुधा न सन्ततः ॥¹

अर्थात् पूर्णकुम्भ के महान उत्सव का पर्व आ गया है। उसे हम सभी समवेत होकर देख रहे हैं। पारस्कर गृह्यसूत्र में कुम्भ की पूजा की गई है—

त्वत्तोये कुम्भ तीर्थानि, देवाः सर्वे त्वयि स्थिताः

त्वयि तिष्ठन्ति भूतानि त्वयि प्राणाः प्रतिष्ठिताः १

अर्थात् है कुम्भ तुम्हारे जल में सभी तीर्थ स्थित है, सभी देवता तुममें स्थित हैं, सभी प्राणी तुम्हारे अंदर बैठे हैं, सारे प्राणियों के प्राण भी तुम्हारे अंदर प्रतिष्ठित हैं। मनुस्मृति में कुम्भ शब्द घट परिमाण के अर्थ में प्रयुक्त है—

घृत कुम्भ वराहे तु तिल द्रोणां तुतिस्तिरौ

अर्थात् वराह या सूकर मारने वाले को प्रायश्चित्त के लिए कुम्भ भरकर घी का दान करने चाहिए। अरुण स्मृति में गृहोपकरणों के दान में उदक कुम्भ का उल्लेख आया है—

गृहोपकरणान् सर्वान् गोमहिष्यादिभूषणान्

कण्डनी पेषणी चुल्हो उदककुम्भरु प्रमार्जिनी ॥⁵

भरतमुनि के नाट्यशास्त्र में रंगमंच के मध्य में कुम्भ प्रतिष्ठित करने के लिए कहा गया है—

कुम्भं सलिलसम्पूर्णं पुष्पमाला पुरस्कृतम्

स्थापयेद् रंगमध्ये तु सुवर्णं चात्र दापयेत् १

अर्थात् जल से भरे कुम्भ को पुष्पमाला से अलंकृत करके, सोना डालकर रंगमंच के मध्य में स्थापित करना चाहिये। भरतमुनि के नाट्यशास्त्र में ही समुद्र में अमृतमंथन का भी उल्लेख है।¹

महाभारत 13/149/81 में कुम्भ शब्द शुद्धात्मा और विष्णु के पर्याय के रूप में प्रयुक्त है। भारतीय ज्योतिषशास्त्र में 11वीं राशि कुम्भ है जिसमें स्वामी शनि है, यह शनि की मूल त्रिकोण राशि भी है। सारावली के अनुसार ष्कुरु कुम्भघरोष कुम्भ राशि का स्वरूप— एक मनुष्य घड़ा लेकर लोगों को पानी पिलाने के लिये जाता हुआ सा दिखाई देता है। कुम्भ राशि में कोई ग्रह उच्च का नहीं होता। कुम्भ राशि का रंग— वभ्रुव, जाति—शूद्र, धातु—सम, स्वभाव— स्थिर, लिङ्ग—पुरुष, प्रकृति— जलचर, संज्ञा— शीर्षोदय, बली— दिनबली, अंग— जंघाद्वय, प्लवत्व/दिशा— पश्चिम, आकृति— द्रुव, स्वभाव— क्रूर, निवास— शिल्पगृह, स्थान— भाण्ड पार्श्व है।

कलश या घट को कुम्भ कहा जाता है। सनातन धर्म के कर्मकाण्ड में कुम्भ या कलश लोकमंगल का पर्याय है। इस कुम्भ के अंतर्गत ब्रह्मा, विष्णु, महेश, षोडश मातृकाएं, ऋग्वेद, यजुर्वेद, सामवेद, अथर्ववेद, गायत्री, सावित्री, शान्ति, पुष्टिकरी, गंगा, यमुना, गोदावरी, सारस्वती, नर्मदा, सिंधु, कावेरी और सभी सागर इसमें



समाहित हैं। भारत के मन्दिरों के शीर्ष भाग को भी कुम्भ कहा जाता है। संगीत शास्त्र का एक राग है कुम्भ। आयुर्वेद में शिर या मस्तक को कुम्भ कहा जाता है।

वेद यज्ञ में अभिप्रवृत्त हैं। यज्ञ काल (समय) पर आधारित है। समय के अध्ययन के विज्ञान को ज्योतिष कहा जाता है। कुम्भ पर्व का निर्णय अलग अलग ग्रहीय स्थिति से होता है। प्रयाग में प्रत्येक 12वे वर्ष मनाया जाने वाला कुम्भ पर्व सनातन धर्म ही नहीं समग्र मानव जाति का श्रेष्ठतम समागम या मेला है। समुद्र मंथन की कथा महाभारत के आदि पर्व 18-19 में उल्लिखित है। भागवत पुराण 8/8/6, पद्म पुराण सृष्टि खण्ड 2/1/4, अग्नि पुराण अवतार खण्ड 1/2, विष्णु पुराण अध्याय 9 में, स्कन्द पुराण 4/1/5 और शिव पुराण 3/21 में समुद्र मंथन की कथा का उल्लेख है।

भारतीय ऋषि परम्परा पुराणों की कथाओं के माध्यम से बहुत गंभीर जीवन दर्शन का संदेश देती है, समुद्र मंथन की कथा तो प्रतीक हैं, इस कथा के पीछे बहुत गहरा तत्त्वदर्शन छिपा है, यह जो समुद्र है वह काम क्रोध मद लोभ मोह मात्सर्य से युक्त मनुष्य का प्रतीक है, मानव शरीर में रहने वाली तमोगुणी प्रवृत्तियाँ ही असुर हैं, मनुष्य के अंदर की सतोगुण प्रवृत्तियाँ देवता हैं, इस प्रकार मनुष्य के अंदर सतोगुण और तमोगुण का संग्राम चलता रहता है, देवासुर संग्राम इन्ही सतोगुणी और तमोगुणी प्रवृत्तियों अंतर्विरोध है, अमृतकुम्भ तत्त्वज्ञान का प्रतीक है, समुद्रमंथन से निकले धन्वतरि कुम्भ महापर्व में आये तत्त्वदर्शी ऋषि मुनि के प्रतीक हैं, समुद्रमंथन के 98 रत्न पंचज्ञानेन्द्रिय (आँख, कान, नाक, त्वचा और जिह्वा) पंचकर्मेन्द्रिय (हाथ, पैर, मुख, गुदा और लिंग) मन, बुद्धि, चित्त और अहंकार के प्रतीक हैं। कुम्भ में कल्पवास करने वाले कठोर अनुशासन के साथ सांसारिक भोगों का त्याग करते हैं। जैसे परमात्मा में यह संसार उत्पन्न होता है, बढ़ता होता है और विनष्ट होता है वैसे ही कुम्भपर्व में नदी तट पर यह महापर्व उत्पन्न होता है बढ़ता है और समाप्त हो जाता है। कथा के अनुसार समुद्र मंथन में अमृत कलश निकलते ही देवताओ और दैत्यों में छीना झपटी मच गई। अवसर पाकर देवराज इंद्र के पुत्र जयन्त अमृत कलश लेकर भागे। दैत्यों ने उनका पीछा किया। जयन्त के भागते समय अमृत कुम्भ की कुछ बून्दें 12 स्थानों पर गिरीं।

‘जायन्ते कुम्भ पर्वाणि तथा द्वादश संख्यया, तत्राधनन्तमे नृणां चत्वारो भुवि भारते, अष्टौ लोकान्तरे प्रोक्ता देवैर्गम्या न चोत्तरेरु’

जिनमे चार स्थान पृथ्वी लोक पर और 8 स्थान स्वर्गादि लोको पर स्थित हैं। पृथ्वी पर यह 4 स्थान हरिद्वार, प्रयाग, नासिक और उज्जैन में है अमृत कलश की बून्दें जिस समय (मुहूर्त) में जिस स्थान पर गिरी उस स्थान पर वहां कुम्भ पर्व मनाने की परंपरा विकसित हुई। पृथ्वी पर स्थित चार कुम्भ मेलों की जानकारी सभी मनुष्यों को हो जाती है शेष 8 स्थानों पर कुम्भ पर्व जानकारी केवल देवताओं और दिव्य प्राणियों को ही हो पाती है।

अमृत कुम्भ की बून्दें जिस मुहूर्त में प्रयाग में गिरी उस समय गुरु बृश्चिक राशि में, सूर्य और चंद्रमा मकर राशि में थे। जिस समय हरिद्वार में अमृत बिंदु गिरे उस समय गुरु कुम्भ राशि में और सूर्य चंद्रमा मेष राशि पर थे। जिस मुहूर्त में उज्जैन में अमृत बिंदु गिरा उस समय गुरु सिंह राशि में, सूर्य मेष राशि में और चंद्रमा तुला राशि में थे। जब नासिक में अमृत बिंदु गिरा उस मुहूर्त में गुरु सूर्य और चंद्रमा सिंह राशि में थे। तब से इन्ही ग्रहीय स्थितियों में कुम्भ पर्व मनाने की परम्परा चल पड़ी।

पद्मिनी नायके मेषे कुम्भ राशि गते गुरौ, गंगाद्वारे भवेद योगः कुम्भनामा यतोत्तमम्।

माघे वृषगते जीवे मकरे चंद्रभास्करे, अमायांच तदायोगः कुम्भाख्यास्तीर्थनायके।

मेष राशिगते सूर्ये सिंह राशौ बृहस्पतौ, उज्जयिन्यां भवेद कुम्भः सदा मुक्तिः प्रदायकः।

सिंह राशिगते सूर्ये सिंह राशौ बृहस्पतौ, गोदावर्यां भवेत् कुम्भो जायते खलु मुक्तिदरु॥

प्रयाग कुम्भ पर्व का प्रमुख स्नान माघ मास की अमावस्या को होता है। इसे मौनी अमावस्या भी कहा जाता है। गोस्वामी तुलसीदास ने राम चरितमानस में प्रतिवर्ष होने वाले कुम्भ मेले का वर्णन किया है—

माघ मकर गति रवि जब होई, तीरथ पतिहि आव सब कोई।

देव दनुज किन्नर नर श्रेणी, सादर मज्जहिं सकल त्रिवेणी।

अर्थात् माघ मास में जब सूर्य मकर राशि में प्रवेश करते हैं तो तीर्थराज प्रयाग में सब मनुष्य आते हैं, इसमें देवता दानव, किन्नर, नर, श्रेणी सब आकर आदरपूर्वक गंगा यमुना और अव्यक्त सरस्वती की त्रिवेणी में स्नान करते हैं।

महाभारत में प्रयाग में गंगा यमुना और अव्यक्त सरस्वती में स्नान की बड़ी महिमा उल्लिखित है—

तत्रामिषेकं यः कुर्यात् संगमे लोकविश्रुते, पुण्यं स फलमवाप्नोति राजसूयाश्वमेधयोः।।



अर्थात् उस प्रयाग के प्रसिद्ध संगम में जो स्नान करते हैं उन्हें राजसूय और अश्वमेध यज्ञ के समान पुण्य की प्राप्ति होती है। स्नान का सर्वोत्तम समय अरुणोदयकाल (ब्रह्म मुहूर्त) होता है। अरुणोदय काल में भी जिस समय तारे दिखाई पड़ते हों वह सर्वोत्तम मुहूर्त होता है।

*उत्तमं तु सनक्षत्रं लुप्ततारं तु मध्यमम् ।
सवितुर्युदिते भूप ततौ हीनं प्रकीर्तितम् ॥*

नारद पुराण में सूर्योदयान्तर स्नान का भी महात्म्य उल्लिखित है। माघ स्नान करके तिल और शर्करा के दान का उल्लेख है जिसमें तीन भाग तिल और चौथाई भाग शर्करा होनी चाहिए।

*अहन्यहनि दातव्यास्तिलारु शर्कर्यान्वितारु ।
त्रिभागस्तु तिलानां हि चतुर्थः शर्कर्यान्वितः ॥*

आगामी कुम्भ मुहूर्त निम्नवत हैं— प्रयाग में कुम्भ पर्व का प्रमुख मुहूर्त माघकृष्ण अमावस्या को होता है। यह मुहूर्त 29 जनवरी 2025, 16 जनवरी 2037, 2 फरवरी 2049, 2 फरवरी 2060, 20 जनवरी 2072, 6 फरवरी 2084, 25 जनवरी 2096, 11 फरवरी 2108 और 30 जनवरी 2120 ।

प्रयाग अर्धकुम्भ का मुहूर्त 4 फरवरी 2019, 23 जनवरी 2031, 21 जनवरी 2042, 7 फरवरी 2054, 25 जनवरी 2066, 12 फरवरी 2078, 30 जनवरी 2090, 19 जनवरी 2102, 5 फरवरी 2114 और 23 जनवरी 2126 ।

उज्जैन का कुम्भस्नान वैशाख शुक्ल पूर्णिमा को होता है कभी कभी चैत्र शुक्ल पूर्णिमा को भी होता है। यह मुहूर्त 8 मई 2028 और 27 अप्रैल 2040, 26 अप्रैल 2051, 12 मई 2063, 30 अप्रैल 2075, 18 अप्रैल 2087, 4 मई 2099, 23 अप्रैल 2111, 10 मई 2123, 8 मई 2134, 26 मई 2146 और 13 मई 2158

हरिद्वार का कुम्भस्नान का मुहूर्त वैशाख शुक्ल पूर्णिमा को होता है।

यह मुहूर्त 11 मई 2021, 29 अप्रैल 2033, 11 अप्रैल 2045, 3 मई 2057, 21 अप्रैल 2069, 8 मई 2081, 25 अप्रैल 2093, 25 अप्रैल 2104, 12 मई 2116, 29 मई 2128, 17 अप्रैल 2140 और 4 मई 2152 ।

हरिद्वार के अर्द्धकुम्भ का पर्व वैशाख की अमावस्या को होता है

यह मुहूर्त 24 अप्रैल 2028, 11 मई 2040, 10 मई 2051, 28 अप्रैल 2063, 11 मई 2074, 10 मई 2085, 28 अप्रैल 2097, 15 अप्रैल 2108, 2 मई 2119, 20 अप्रैल 2131, 7 मई 2142, 26 अप्रैल 2154, 24 अप्रैल 2165, 10 मई 2176 और 28 अप्रैल 2188 ।

नासिक कुंभ स्नान भाद्रपद मास की अमावस्या को पड़ता है।

यह मुहूर्त 31 अगस्त 2027, 19 अगस्त 2039, 5 सितम्बर 2051, 24 अगस्त 2063, 10 सितम्बर 2075, 28 अगस्त 2087, 26 अगस्त 2098, 14 सितम्बर 2110, 21 अगस्त 2122, 18 अगस्त 2134, 6 सितम्बर 2146 और 24 अगस्त 2158 ।

इस कुम्भ पर्व में चार मठ— श्रृंगेरी (रामेश्वरम), जोशी (वादरिकाश्रम), गोवर्धन (जगन्नाथ पुरी) और शारदा मठ (द्वारिका) के सन्यासियों को दीक्षा दी जाती है। दसनामी सन्यासी सम्प्रदाय – गिरि, पुरी, भारती, तीर्थ, वन, अरण्य, पर्वत, आश्रम, सागर, सरस्वती के सभी संत कुम्भ में आते हैं। तेरह अखाड़े – निरंजनी, जूना, महानिर्वाणी, आनंद, अग्नि, अटल, आह्वान, निर्वाण, अनी, दिगम्बर, निर्मोही, बड़ा पंचायती उदासीन, नया उदासीन अखाड़ा और निर्मल अखाड़े के संता यहां अपने आध्यात्मिक अनुभव प्रदान करने आते हैं। कुम्भ मेले में पहले अखाड़े के सन्यासी स्नान करते हैं उसके बाद श्रद्धालुजन तीर्थ स्नानकर पुण्यलाभ प्राप्त करते हैं।

प्रयाग शताध्यायी में पांचवे कुम्भस्थल कुम्भकोणम (चेन्नई) का उल्लेख है यहां हर 12 वर्ष पर महामखम उत्सव मनाया जाता है।¹⁰

भारत में कुम्भकोणम, बृन्दावन और जबलपुर में नर्मदा तट पर भी कुंभपर्व मनाने की परम्परा है, किन्तु इन स्थलों को प्रयाग, हरिद्वार, नासिक और उज्जैन जैसी मान्यता नहीं मिली। यूनेस्को के अधीनस्थ संगठन ए इण्टर गवर्नमेंटल कमिटी फार द कल्चरल हेरिटेज ने दक्षिण कोरिया के जेजू में हुए अपने अपने 12वें सत्र में दिसंबर 2017 में कुम्भ मेले को 'मानवता की अमूर्त सांस्कृतिक धरोहर की प्रतिनिधि सूची' में शामिल किया गया है।

इस प्रकार कुम्भ मानव की चेतना को जाग्रत करने का महापर्व है, प्रयाग हरिद्वार नासिक और उज्जैन का कुम्भ सनातन संस्कृति की अद्भुत उपलब्धि है जिसे भारत ही नहीं सारा संसार स्वीकार कर रहा है। भारत के बाहर से अन्य अनेक धर्म, जाति, और देश के लोग आकर इसको आश्चर्य से देखते हैं। भौतिकवादी



विचारधारा के लोगो के लिए कुम्भ पर्व कौतूहल का विषय है, आध्यात्मिक विचारधारा के लोग इसके माध्यम से संसार सागर को पार करने का मार्ग खोजते हैं।

गीताप्रेस गोरखपुर से प्रकाशित पुस्तक महाकुम्भ-पर्व में कुम्भ पर्व के आध्यात्मिक रहस्य को उजागर करते हुए कहा गया है कि –

कुम्भ-पर्वके आध्यात्मिक रहस्यके विषयमें विचार करनेपर ज्ञात होता है कि जो गृहस्थ मनुष्य शंखाग्नि विद विजानते हैं तथा जो वानप्रस्थी, संन्यासी या नैष्ठिक ब्रह्मचारिगण सांसारिक विषय-वासनाओंसे विरक्त होकर श्रद्धापूर्वक तप तथा सत्य-पालनादिका आचरण करते हैं, वे उत्तरायण-मार्गसे अर्थात् अर्चिमार्गसे सूर्यलोक होते हुए श्रद्धालोक जाते हैं। वहाँ अनेक कल्पतक निवास कर पुनः जिस मार्गसे वे गये थे उसी मार्गसे लौटकर इन्द्रादि लोकोंमें ही रहते हैं और वे भूलोकमें नहीं आते। इन्द्रादि लोकोंमें रहते हुए सौभाग्यवश गुरुपदेशद्वारा ज्ञानप्राप्ति हो जानेके कारण मोक्षकी प्राप्ति हो जाती है, जिससे वे इस संसारमें नहीं आते हैं, प्रत्युत ब्रह्ममें ही लीन हो जाते हैं और जो साधारण गृहस्थजन ग्राममें ही रहते हुए इष्ट – अग्निहोत्रादि वैदिक कर्म तथा पूर्व-वापी, कूप-तड़ागादि प्रतिष्ठा तथा दान, यज्ञ आदिका आचरण करते हैं, वे दक्षिणायन मार्गसे अर्थात् धूम-मार्गसे श्चन्द्रलोक जाते हैं। वहाँ वे पुण्यक्षयपर्यन्त निवास कर फिर बादल आदि बनकर इस पृथ्वीपर औषध, तृण तथा वनस्पतिरूपमें वृष्टिद्वारा पैदा होते हैं। जो मनुष्य शंखाग्नि विद्या आदिसे तथा अग्निहोत्र, वापी, कूप, तड़ागादि प्रतिष्ठा, दान, यज्ञ आदिसे भी वंचित रहते हैं, वे कीट, पतंग आदिकी योनियोंमें जाते हैं और बार-बार जन्म-मरणजन्य क्लेशको भोगते हैं। इस प्रकार मरनेके बाद मनुष्योंकी उत्तम, मध्यम तथा अधम-ये तीन गतियाँ उपनिषदोंमें वर्णित हैं। जो मनुष्य मरणसे पहले ही गुरुपदेशद्वारा तत्त्वज्ञान प्राप्त कर लेते हैं, उनकी मरनेके समय प्राणोंके साथ आत्मा पूर्वोक्त मार्गोंमेंसे किसी भी मार्गका अनुसरण नहीं करती, अपितु हृदयमें ही (ब्रह्ममें) लीन हो जाती है। यह सर्वोत्तम गति ज्ञानियोंके लिये उपनिषदोंमें बतलायी गयी है। वस्तुतः पूर्णकुम्भ तथा अर्धकुम्भ-पर्व मनानेका रहस्य यह है कि हमलोग इस पर्वपर दूर-दूरसे अनेक स्थानोंसे हरिद्वार, प्रयाग आदि पवित्र तीर्थोंमें आकर गंगास्नानसे पवित्र होकर श्रेष्ठ विद्वानोंके उपदेशद्वारा ज्ञान प्राप्त करें तथा तप, सत्य, दान, यज्ञ आदि शुभ कर्मोंका यथाधिकार, यथारुचि आचरण करें, जिससे मृत्युके बाद हमें सर्वोत्तम, उत्तम या मध्यम गति प्राप्त हो और अधम गति कदापि न मिले।¹¹

वेदाचार्य पण्डित श्री वेणीराम शर्मा आचार्य ने अपनी पुस्तक कुम्भपर्व-माहात्म्य में कुम्भ पर्व का उद्देश्य स्पष्ट करते हुआ लिखा है –

हरिद्वार, प्रयाग, उज्जैन और नासिक इन चार कुम्भ-पर्व के निर्णीत स्थानों में कुम्भ-योग के समय तत्तत्सम्प्रदाय सम्मानित साधु-महात्माओं के समवाय द्वारा संसार के सर्वविध कष्टों के निवृत्त्यर्थ देश, समाज, राष्ट्र, और धर्म आदि समस्त विश्व के कल्याण-सम्पादनार्थ निष्काम भावनापुरस्सर वेदादि शास्त्रानुकूल अमूल्य दिव्य उपदेशों से जगत्कल्याण करना ही 'कुम्भ-पर्व' का महान् उद्देश्य है।¹²

सन्दर्भ ग्रंथ सूची

1. यजुर्वेद संहिता 19/47.
2. अथर्ववेद 19/53/3.
3. पारस्कर गृह्य सूत्र 1/14/5.
4. मनुस्मृति 11/134.
5. अरुण स्मृति 1/38.
6. नाट्यशास्त्र 3/72.
7. नाट्यशास्त्र 4/2.
8. रामचरितमानस/ बालकाण्ड 43/3
9. महाभारत वनपर्व 85/81.
10. प्रयाग शताध्यायी- पूर्वार्ध अध्याय 3
11. महाकुम्भ-पर्व पृष्ठ 14 प्रकाशक गीताप्रेस गोरखपुर
12. कुम्भपर्व- माहात्म्य पृष्ठ 10



महाकुम्भ : धर्म एवं विज्ञान के अदभुत समन्वय का सनातन पर्व डॉ० तृप्ति दीक्षित

विभागाध्यक्ष गणित, राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय कोटद्वार (उत्तराखण्ड)

सनातन धर्म में पर्व, उत्सव व अनुष्ठान वैज्ञानिकता व आध्यात्मिकता का अदभुत समन्वय होते हैं। सनातन धर्म में कुम्भ का पर्व समूचे विश्व का सबसे बड़ा आध्यात्मिक सम्मलेन है, इस वर्ष 2025 में महाकुम्भ का आयोजन प्रयागराज, उत्तर प्रदेश की पवित्र भूमि पर हो रहा है, जिसका आधार पूर्णतया वैज्ञानिक व खगोल विज्ञान एवं ज्योतिष विज्ञान के अदभुत समन्वय व आध्यात्मिकता से ओतप्रोत है। संगम में पवित्र डुबकी लगाने से व्यक्ति मनोवैज्ञानिक रूप से सकारात्मक ऊर्जा से पूर्ण होकर आध्यात्मिक उन्नति करता है। ज्योतिषीय आधार पर यह उत्सव, सूर्य चन्द्र व गुरु की विशेष स्थितियों पर निर्भर होता है। यह आयोजन न केवल विश्व का सबसे बड़ा सांस्कृतिक सम्मेलन है अपितु आध्यात्मिकता से ओतप्रोत गूढ़ रहस्यमयी विज्ञान है। पूरे विश्व से आये हुये कई करोड़ों (लगभग 66 करोड़) श्रद्धालुओं ने इस बार प्रयागराज महाकुम्भ में आस्था की डुबकी लगाई। ग्रहों की विशिष्ट स्थिति से हमारे भूखण्ड के विशेष भाग के जल और वायु में सकारात्मक ऊर्जा स्तर अच्छा हो जाता है जो आध्यात्मिक विकास के लिए एक आदर्श वातावरण को निर्मित करता है। आर्थिक रूप से भी मानव विकास में सहयोग देने में महाकुम्भ का पर्व महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहा है। वर्ष 2025 में आयोजित होने वाले इस वर्ष के लिए प्रधानमंत्री जी ने उत्तर प्रदेश के प्रयागराज में कुल 5500 करोड़ की 167 विकास परियोजनाओं का लोकार्पण किया, लगभग 4000 हैक्टियर में फैले प्रयागराज में आयोजित होने वाला ये महाकुम्भ का पर्व 144 वर्षों के बाद आने वाले सुखद संयोग के कारण कई करोड़ों श्रद्धालुओं की विशेष आस्था के कारण निश्चित रूप से विश्व का सबसे बड़ा धार्मिकता व वैज्ञानिकता से परिपूर्ण मानव समागम बना।

कुम्भ का पर्व भारत की विविधता में एकता का जीवन्त उदाहरण है। कुम्भ यह आयोजन सनातन संस्कृति में व्यक्ति को आत्म अनुसंधान के पथ पर अग्रसर कर मनोवैज्ञानिक रूप से उसे सकारात्मक मानसिक ऊर्जा से पुष्ट करते हुये उसके आध्यात्मिक उत्थान में सहायक होता है। कुम्भ का वैज्ञानिक व आध्यात्मिक रहस्य— कुम्भ पूर्व पर मेलो का आयोजन भारत भूमि में जिन चार जगहों पर आयोजित किया जाता है वे प्रयागराज (उ०प्र०), उज्जैन (म०प्र०), हरिद्वार (उत्तराखण्ड) व नासिक (महाराष्ट्र) है। प्राचीन ऋषियों ने पृथ्वी पर ऐसी जगहों को चुना जहाँ आकाश में होने वाली घटनाओं की विशेष स्थिति में वहाँ की जलवायु पर प्राकृतिक रूप से प्रभाव पड़ता है। कुम्भ का आयोजन प्रत्येक 12 वर्ष में किया जाता है जिसमें खगोल, ज्योतिष, व धर्म विज्ञान का सामन्जस्य होता है। माना गया है कि इस बार महाकुम्भ 12 पूर्णकुम्भ पूर्ण हो जाने पर अर्थात् 144 वर्षों बाद आयोजित हो रहा है। इन खगोलिया घटनाओं में सूर्य, बृहस्पति एवं चन्द्रमा की स्थिति की प्रमुख भूमिका होती है। उस खगोलीय स्थिति में जब सूर्य मकर राशि में है और बृहस्पति वृष राशि में स्थित रहे तब प्रयागराज में महाकुम्भ का आयोजन होता है और पूरे ब्रह्माण्ड में विशेष ऊर्जा का प्रवाह होता है। इस समय पृथ्वी और ग्रहों की स्थिति में परिवर्तन के कारण मानव मन पर इन खगोलीय घटनाओं के दौरान विशेष प्रभाव पड़ता है क्योंकि उस समय विशेष स्थानों पर चुम्बकीय क्षेत्र सक्रिय हो जाता है जिसके कारण मानव अपनी अंतः चेतना को ध्यान, योग व साधना के माध्यम से उच्चतम स्थिति में ले जाने के योग्य हो जाता है।

सूर्य, गुरु व चन्द्र की विशेष स्थिति का प्रभाव— पौराणिक मान्यता के अनुसार समुद्र मंथन के समय अमृत कुम्भ निकलने पर दानवों द्वारा देवताओं से अमृत कलश छीनने का प्रयास किया गया, उसी समय देवराज इन्द्र का पुत्र जयंत उस अमृत कलश को लेकर चल दिया यह 12 दिनों की अवधि में देव व दानवों में संघर्ष चला यह 12 दिव्य दिन 12 वर्षों की अवधि है। दानवों ने इन 12 दिनों में 4 बार अमृत कुम्भ छीनने का प्रयास किया, उस समय सूर्य, चन्द्र व गुरु (बृहस्पति) ने अमृत कुम्भ की रक्षा की परन्तु अमृत की कुछ बूंदें छलककर पृथ्वी के चार स्थानों प्रयाग, हरिद्वार, नासिक व उज्जैन में गिरी थी। इन्हीं चारों स्थानों पर कुम्भ स्नान का आयोजन, सूर्य चन्द्र, व गुरु का विशेष राशियों में स्थित होने पर किया जाता है, जो 12 वर्ष के अन्तराल पर पूर्ण कुम्भ व 06 वर्ष की मध्यावधि में अर्धकुम्भ के रूप में आयोजित होता है। 12 पूर्ण कुम्भ के पश्चात् अर्थात् 144 वर्ष उपरान्त महाकुम्भ का आयोजन इस बार 2025 में प्रयागराज में हुआ है। कुम्भ के पर्व का योग प्रत्येक स्थान पर निर्धारित करने की वैज्ञानिक गणना निम्नवत् है—

1. प्रयागराज—जब सूर्य मकर राशि में गुरु वृषभ राशि में होते हैं तब प्रयागराज में, तथा चन्द्र भी मकर राशि पर स्थित होने पर अमावस्या तिथि पर त्रिवेणी संगम तट पर विशेष स्नान पर्व मौनी अमावस्या भी आयोजित होता है।

अनुरूपी लेखक / संयुक्त लेखक



2. उज्जैन— जब सूर्य मेष राशि में और गुरु सिंह राशि में हो तब उज्जैन में शिप्रा के तट पर कुम्भ आयोजित होता है।

3. हरिद्वार— जब सूर्य मेष राशि में और गुरु कुम्भ राशि में हो तब हरिद्वार में गंगा तट पर कुम्भ पर्व होता है।

4. नासिक— जब सूर्य सिंह राशि में गुरु भी सिंह राशि में हो जाये तब नासिक में गोदावरी तट पर कुम्भ पर्व आयोजित होता है।

अतः कुम्भ केवल भारतवर्ष के लोगों के लिए ही आस्था का पर्व नहीं रहा अपितु विदेशी श्रद्धालु भी आस्था के अलौकिक व अदभुत दिव्य कुम्भ से प्रभावित हुये बिना नहीं रहे। प्रसिद्ध चीनी यात्री हेवनसांग ने अपनी भारत यात्रा में कुम्भ मेले की अद्वितीयता का उल्लेख किया है। उसने लिखा है, राजा हर्षवर्धन प्रत्येक पांच साल बाद नदियों के संगम पर एक बड़ा आयोजन करते थे, जिसमें अपना पूरा कोष गरीबों और धार्मिक लोगों को दान कर देते थे। इससे पता चलता है कि विदेशी लोग सदैव से ही सनातन संस्कृति के प्रशंसक रहे हैं। वर्तमान 2025 में प्रयागराज में आयोजित हो रहे, महाकुम्भ में लगभग 66 करोड़ से अधिक श्रद्धालुओं में केवल भारत के ही नहीं अपितु विदेशों से भी हजारों श्रद्धालु आकर संगम में आस्था की डुबकी लगा चुके हैं।

आध्यात्मिक रहस्य—कुम्भ का आध्यात्मिक रहस्य हमारे ग्रंथों में बताया गया है। वाल्मीकि रामायण में राम के वनवास काल के समय में ऋषि भारद्वाज जी द्वारा उन्हें संगम के पवित्र स्थान को निवास के लिए उत्तम बताया गया। इसी प्रकार गोस्वामी तुलसीदास जी द्वारा प्रयागराज के आध्यात्मिक महत्व को रामचरितमानस में इस प्रकार बताया गया—

*माघ मकरगत रवि जब होई। तीरथ पतिहि आव सब कोई।।
देव दनुज किन्नर नर श्रेणी। सादर मज्जहिं सकल त्रिवेणी।।
पूजहिं माधव पद जल जाता। परसि अछैवट हरषहिं गाता।।
भरद्वाज आश्रम अति पावन। परम रम्य मुनिवर मन भावन।।
तहां होइ मुनि रिसय समाजा। जाहिं जे मज्जन तीरथ राजा।।*

अतः वाल्मीकि रामायण व रामचरित मानस दोनों में ही माघ मास में त्रिवेणी संगम में स्नान का एवं तीर्थों में तीर्थराज प्रयाग की महिमा का महत्व वर्णित किया गया है।

भारत की सनातन संस्कृति में कुम्भ पर्व पर स्नान दान व ज्ञान रूपी अमृत की प्राप्ति का महत्व बताया गया। इसके पीछे ज्योतिषीय व वैज्ञानिक आधार को वेदग्रन्थों में समझाया गया है। रामायण के अनुसार सम्पूर्ण विश्व का एकमात्र स्थान प्रयागराज ही है जहां पर तीन नदियों का समागम है गंगा, यमुना, सरस्वती, यहां पर मिलती हैं इसके पश्चात् ही अन्य नदियों का अस्तित्व समाप्त होकर केवल एकमात्र गंगा नदी का महत्व रह जाता है। इसी प्रयाग भूमि पर स्वयं ब्रह्मा जी ने यज्ञ आदि कर्म सम्पन्न किया उसके पश्चात् सभी देवों व ऋषियों ने त्रिवेणी संगम पर स्नान किया था। मत्स्य पुराण में वर्णन है कि एक बार धर्मराज युधिष्ठिर ने मार्कण्डेय ऋषि से पूछा कि प्रयागराज तीर्थ में संगम स्नान का क्या महत्व है? तब ऋषि ने बताया कि प्रयागराज के प्रतिष्ठानपुर से लेकर वासुकी के हृदय परिपर्यंत कंबल और अश्वतर दो भाग हैं और बहुमूलक नाग हैं। यही प्रजापति का क्षेत्र तीनों लोकों में विख्यात है। पदमपुराण के अनुसार यह यज्ञ भूमि देवताओं को अति प्रिय है एवं यहां पर किये जाने वाले दान का अनन्त फल प्राप्त होता है। अतः जिस प्रकार ग्रहों में सूर्य राजा होता है उसी प्रकार तीर्थों में प्रयागराज सर्वोत्तम तीर्थ है।

कुंभ पर्व प्रत्येक 12 वर्ष के अन्तराल पर मनाया जाता है। अब शासन के द्वारा 12 वर्ष पर पड़ने वाले कुंभ को महाकुंभ कहा जाने लगा है। प्रत्येक छः वर्ष बाद अर्धकुम्भ पर्व का आयोजन भी किया जाता है। कुंभ पर्व मानव को सर्व सिद्धि प्रदान करने वाला पर्व है ऐसा अथर्ववेद में वर्णित है। कुंभ में अमृत स्नान पर्व मनाये जाते हैं। प्रयागराज में पड़ने वाले कुंभ में कुल छः अमृत स्नान पर्व भी मनाये जाते हैं प्रयागराज में पड़ने वाले कुंभ में कुल छः अमृत स्नान पर्व क्रमशः इस प्रकार से हैं— मकर सक्रान्ति, पौष पूर्णिमा, मोनी अमावसया, बसन्ती पंचमी, माघ पूर्णिमा एवं महाशिवरात्रि। कुंभ पर्व का आयोजन सूर्य चन्द्र व बृहस्पति की विशेष स्थिति के आधार पर भारत के चारो स्थान प्रयागराज, हरिद्वार उज्जैन एवं नासिक में मनाया जाता है, जो पूर्णतया खगोल विज्ञान, ज्योतिष विज्ञान, आध्यात्मिक विज्ञान व नक्षत्र विज्ञान के समन्वय पर आधारित हैं। बृहस्पति ग्रह 12 वर्ष में एक चक्र पूरा करता है अर्थात् 12 वर्ष में अपनी कक्षा में एक चक्र पूरा कर पाता है। अतः पूर्ण कुंभ का एक स्थान पर आयोजन सदैव 12 वर्ष के अन्तराल पर ही होता है। कुंभ पर्व भारतीय सनातन संस्कृति और धर्म का



विशाल अद्वितीय पर्व है जो राष्ट्रीय एकता का महत्वपूर्ण पर्व होने के साथ ही वैश्विक पटल पर एकता व अखण्डता का अनूठा दृष्टान्त है।

सनातन धर्म में मोक्ष ही जीवन का परम लक्ष्य है सनातन संस्कृति में आन्तरिक विज्ञान को बहुत ही गहराई से समझाया गया है ऐसा किसी अन्य संस्कृति में नहीं समझाया गया। इसीलिए भारत देश विश्व की आध्यात्मिक राजधानी माना गया है। महाकुम्भ पर्व एकता पवित्रता एवं ज्ञान के साथ आत्म साक्षात्कार कराने का पूर्ण विज्ञान है। सनातन धर्म के सभी पर्व अध्यात्म विज्ञान के आधार पर मानव का विकास करके उच्च लक्ष्य की प्राप्ति कराने व मानव उत्थान में सहायक होते हैं।

सन्दर्भ ग्रंथ सूची

1. मिश्रा जे एस— महाकुम्भ पृथ्वी का सबसे बड़ा शो।
2. मत्स्य पुराण – अनुवादक रामप्रताप त्रिपाठी, आनंद प्रेस पूना।
3. रामचरित मानस गोस्वामी तुलसीदास जी द्वारा रचित।
4. पांचजन्य राष्ट्रीय समाचार पत्र 18 दिसम्बर 2024
5. सनातन संस्कृति की एक रूपता का अमीय कुंभ, संवदेना वोल्यूम 2 (IV) 2022
6. अमर उजाला राष्ट्रीय समाचार पत्र 14 जनवरी 2025।



आस्था और अर्थव्यवस्था का संगम महाकुंभ

डॉ० हरनाम सिंह

सहायक आचार्य- अर्थशास्त्र विभाग, लखनऊ विश्वविद्यालय, लखनऊ (उ०प्र०)

आस्था-विश्वास का सबसे बड़ा जनसैलाब और सामाजिक-सांस्कृतिक अवधारणाओं का जीवंत प्रतीक कुंभ भारत की सांस्कृतिक एवं आध्यात्मिक चेतना से जुड़ा है। कुंभ के पीछे आस्था और निष्ठा का जीवंत भाव कार्यशील रहाता है। यह 'स्व' से निकालकर खुले मैदान में, शीत की चिंता न करते हुए नदियों के तटों पर खींच लाती है। मौसम की कष्टपूर्ण परिस्थिति में भी लोगों को जीवन ध्येय के साथ ही जीवन जीने की सार्थकता का अनुभव होता है। सामाजिक-सांस्कृतिक एवं नैतिक मूल्यों के अवमूल्यन के माहौल में कुंभ सरीखे सांस्कृतिक उत्सवों की महती आवश्यकता प्रतीत होती है। भारत दर्शन के लिए जो लोग आना चाहते हैं उन्हें पूरे भारत की विविधता एक जगह सिमटी हुई मिल जाती है। जो आध्यात्मिक लाभ के लिए आना चाहते हैं उनके लिए तो इससे भव्य आयोजन कोई हो ही नहीं सकता। ऐसे अवसरों पर समाज और सरकार अपने जन-जागरण के कर्तव्यों को गहराई तक समझते हुए सोचें कि 'सुरसरि सम सबकर हित' करने वाली भावना का प्रचार-प्रसार कैसे हो? लोक-मंगल की भावना वाले कुंभ की सार्थकता तभी बढ़ सकती है जब देश के लोगों में सेवा धर्म, परोपकार और नैतिकता की भावना बढ़े और लोगों को दुख, दरिद्रता से मुक्ति मिले। कुंभ को देखने समझने के अलग-अलग दृष्टिकोण हैं। कुंभ सनातन संदेशों को संप्रेषित करने का एक महा आयोजन है। प्रश्न यह है कि हम भारतीय कुंभ के मंतव्य को लेकर कितने सजग हैं? जब पर्यावरण, जल, वायु, धरती और सभी खाद्य पदार्थ जहरीले होते जा रहें हो तो कुंभ महापर्व की भूमिका क्या हो? डुबकी लगाने पुण्य कमाने की आपाधापी में कुम्भ के सामाजिक/सांस्कृतिक-आर्थिक सरोकार के बारे में सोचने के लिए हमारे पास कितना समय है? कुम्भ में हम जिस अमरता की चाहत रहकर डुबकी लगाते हैं उसका स्वरूप क्या है? क्या कुंभ के वास्तविक स्वरूप से हमारा परिचय आज देश समाज के सामने खड़ी चुनौतियों का समाधान करने में सहायक हो सकता है? भारत में कुंभ जहाँ सांस्कृतिक एकता और सांस्कृतिक राष्ट्रवाद के भाव बढ़ता है वही आर्थिक गतिविधियों का पोषक भी है। तत्व और विचार के संरक्षण और संवर्धन का माध्यम कुम्भ को बनाया गया है।

सनातन संवाद की संस्कृति- कुंभ संघर्ष समाधान की सनातन परंपरा है। वर्तमान दौर में कुंभ जैसे आयोजनों के मूल भाव को पुनर्जीवित किया जाना बहुत आवश्यक है क्योंकि कुंभ व्यवस्था व्यक्तिगत दूसामाजिक घटकों के बीच संवाद का एक वृहद पारंपरिक प्लेटफॉर्म रहा है। भारतीय संस्कृति संवाद से ही सत्य के उपलब्ध होने की बात करती है। आप अध्यात्म के सूत्रों को पहचान करना चाहते हैं अथवा एक बेहतर व्यवस्था का निर्माण करना चाहते हैं इसके लिए संवाद से बढ़कर कोई मानवीय और समग्र तरीका नहीं हो सकता। संवाद की अवधारणा के आधार पर ही लोकतांत्रिक मूल्य पनपते हैं और सहज लोकमानस भी बनता है। किसी भी समस्या से जुड़े सभी पक्षों की पहचान और समाधान के लिए अधिकतम सुझाव, संवाद की प्रक्रिया के द्वारा ही प्राप्त होता है। संवाद की अतिशय परंपरा को ध्यान में रखकर कुंभ संवाद की संस्थानिक स्वरूप है। नित नवीन और चिर पुरातन के बीच संतुलन बिंदुओं की खोज और उनकी साधने की प्रक्रिया में कुंभ जैसे आयोजनों का महत्वपूर्ण योगदान रहता है। जब हम परिवर्तन के दौर में जी रहे हैं तब संतुलन के नवीन सूत्रों की खोज अपेक्षाकृत अधिक आवश्यक हो गई है। कुंभ व्यवस्था को संवाद के प्लेटफॉर्म के मूल रूप में स्थापित करने में सफल हो जाते हैं, तो निश्चित रूप से सम्यक दिशा की ओर अग्रसर है। अपनी संस्कृतिक धारा को अक्षय बनाए रखने के लिए कुंभ जैसे वृहत्तर आयोजन के जरिए मूल्य और संवाद की संस्कृति को पुनः स्थापित किया जाना आवश्यक है। यदि ऐसा हो सके तो हम निश्चित रूप से सनातन संस्कृति को पोषित करने की स्थिति में होंगे, क्योंकि सनातन संस्कृति की अमरता की बूंदे साश्वत मूल्य और संवाद की संस्कृति से ही मिलती है। राग- विराग, प्राप्ति व परेशानी के चक्कर गिन्नी से निकल कर, एक जीवन से विरागी सन्यासी दूसरा गृहस्थ वृत्ति एक साथ होते हैं त्रिवेणी पर। अद्भुत संयोग जो सनातन समाज ने तय किए हैं जिसमें साधु, सन्यासी, बाल-वृद्ध, छोटे- बड़े सभी की कामनाओं के साथ एक जगह खड़े हो गंगा की धारा में अपने-अपने संकल्पों की अद्भुत परंपरा को चलाता है यही कुंभ है।

भारतीय संस्कृति/मान्यताओं को बढ़ाने का प्लेटफॉर्म- कुंभ आयोजन का महत्व केवल स्नान तक नहीं है, यह संवाद व चर्चा के लिहाज से भारतीय संस्कृति हिंदू धर्म की मान्यताओं को पीढ़ी दर पीढ़ी आगे बढ़ाने का सबसे बड़ा प्लेटफॉर्म है। बिना कोई निमंत्रण दिए, बिना किसी प्रलोभन के, कुंभ में इतने बड़े जनसैलाब का उमड़ आना, कड़ाके की ठंड में भी गंगा में डुबकी लगाना, साधु-संतों के ताप- त्याग को समझना, कुंभ के प्रति अनुरूपी लेखक/ संयुक्त लेखक



भक्ति की भावनाओं को समझ पाना यह अंतरराष्ट्रीय मीडिया के लिए दूर की कौड़ी है। क्योंकि उनकी यहां ऐसा अद्भुत संगम ना तो कभी देखने को मिला है और ना ही कभी मिलेगा। यह संगम मात्र नदियों का नहीं है यह तो विचारों का है, मान्यताओं का है, आस्थाओं का है। सामान्य व्यक्ति से लेकर साधु –संतों और विभिन्न जाति, लिंग, आयु का संगम है। कुंभ मेला भारत की प्राचीन संस्कृति का प्रतीक है, वैश्विक स्तर पर कुंभ ने अपना परचम लहराया है। कुंभ के महत्व का अंदाजा इस बात से लगाना चाहिए कि यूनेस्को की अमूर्त सांस्कृतिक धरोहर के संरक्षण के लिए कुंभ मेले को मानवता की अमूर्त सांस्कृतिक धरोहर की प्रतिनिधि सूची में शामिल किया है।

आध्यात्मिक व सांस्कृतिक धरोहर—पर्व—त्यौहारों के पीछे छिपे विज्ञान और संभावनाओं जो जीवन में लेकर आते हैं समझने की आवश्यकता है। भारतीय संस्कृति के सभी पहलुओं को इस तरह से गढ़ा गया है कि ये हमें मुक्ति की तरफ ले जाएँ। मुक्ति क्या है? शायद हम समझ सकें कि जैसे जेल में वर्षों से कैद किसी कैदी की अचानक रिहाई उसकी दुनिया बदल देती है, उसे मिलती है एक नयी जमीन, एक नया आसमान। इसी तरह हम मानसिक स्तर पर भी कई तरह से कैद हैं। हमारे मन में नफरत, ईर्ष्या, घृणा, कपट, डर, जैसी न जाने कितनी गांठें पड़ी हैं। कभी ऐसा होता है कि हम जिस शख्स से नफरत करते थे, उसे प्रेम करने करने लगते हैं और अचानक मन की कुछ गांठें खुल जाती हैं और एक सुकून भरा एहसास होता है—हृदय पटल विस्तार पाता है और जिंदगी थोड़ी सुहानी लगने लगती है। कर्म के स्तर पर भी कई तरह की गांठें पड़ी रहती हैं जिसे कार्मिक गांठ कहते हैं। कार्मिक गांठों ने मनुष्य जैसे एक असीम प्राणी को सीमाओं और सरहदों में बांध रखा है ८ ठीक वैसे ही जैसे किसी खुले आसमान के पक्षी को पिंजड़े में कैद कर दिया गया हो। इंसान के संपूर्ण जीवन की आकुलता व फड़फड़ाहट इन्हीं कार्मिक गांठों के पिंजड़े से बाहर निकलने की भी रहती है है। हमारी संस्कृति में मनाए जाने वाले सभी पर्व—त्यौहार हमें अपनी कार्मिक गांठों को खोलने या कम से कम ढीला करने का एक अवसर प्रदान करते हैं। कुंभ का यह महापर्व एक ऐसा ही दुर्लभ अवसर है, जहां हम अपनी गांठों को विसर्जित करके मुक्ति की ओर अग्रसर हो सकते हैं।

प्रयागराज महाकुंभ भारत की ग्लोबल ब्रांडिंग का माध्यम— प्रयागराज अस्थाई जिला की चकाचौंध देखकर कोई भी अंदाजा लगा सकता है कि इस पूरी व्यवस्था के लिए सरकार ने अरबों रुपए खर्च किए हैं। प्रश्न उठता है आखिर इतने बड़े आयोजन और खर्च के ज़रिए सरकार को क्या हासिल होता है? उसे कितनी आय होती है या फिर राजस्व के लिहाज से उसे कोई लाभ होता है या नहीं? सरकार को प्रत्यक्ष लाभ भले ही न हो लेकिन परोक्ष रूप से घाटे का सौदा तो नहीं होता होगा ८ भारतीय उद्योग परिसंघ यानी सीआईआई के अनुमान के मुताबिक 50 दिन तक चलने वाले इस मेले से राज्य सरकार को पिछले अर्ध कुम्भ में करीब एक लाख 20 हजार करोड़ रुपए का राजस्व मिला था ८ सरकार को यह आय दो तरह से होती है, एक तो प्राधिकरण की आय है और दूसरी जो कई तरीके से होते हुए राज्य के राजस्व खाते में जाती है ८ सीआईआई के अनुसार प्राधिकरण मेला क्षेत्र में जो दुकानें आवंटित करता है, तमाम कार्यक्रमों की अनुमति दी जाती है, कुछ व्यापारिक क्षेत्रों का आवंटन किया जाता है, इन सबसे आय होती है ८ सीआईआई की रिपोर्ट के अनुसार मेले के आयोजन से जुड़े कार्यों में छह लाख से ज्यादा कामगारों के लिए रोजगार उत्पन्न हुए थे ८ रिपोर्ट में अलग-अलग मदों पर होने वाले राजस्व का आंकलन किया गया था जिसमें आतिथ्य क्षेत्र, एयरलाइंस, पर्यटन, इत्यादि विभिन्न क्षेत्रों से होने वाली आय को शामिल किया गया ८ इन सबसे सरकारी एजेंसियों और व्यापारियों की कमाई बढ़ेगी 'कुंभ में जगह-जगह लक्जरी टेंट, बड़ी कंपनियों के स्टॉल इत्यादि की वजह से भी आय की संभावना बढ़ गयी है'

आर्थिक क्रियाओं का प्रोतसाहन— उत्तर प्रदेश सरकार ने पिछले 50 दिनों के अर्धकुंभ मेले के लिए 4,200 करोड़ रुपये का आवंटन किया था, जो कि 2013 महाकुंभ मेले की तुलना में तीन गुना अधिक था। प्रयागराज में वर्तमान पूर्ण महाकुम्भ का आयोजन 13 जनवरी 2025 से 26 फरवरी 2025 के मध्य निर्धारित है। विश्व के सबसे बड़े सांस्कृतिक एवं आध्यात्मिक समागम— महाकुम्भ—2025 के लिए उत्तर प्रदेश सरकार के अनुरोध पर केंद्र सरकार ने 2100 करोड़ रुपए की विशेष अनुदान सहायता राशि स्वीकृत की है। इसकी पहली किस्त के रूप में 1050 करोड़ रुपए निर्गत भी कर दिये हैं। उत्तर प्रदेश सरकार पहले ही 5435.68 करोड़ रुपए भव्य, दिव्य और डिजिटल महाकुम्भ के आयोजन पर खर्च कर रही है। सरकार द्वारा महाकुम्भ के लिए 421 परियोजनाओं पर यह धनराशि खर्च की जा रही है। प्रदेश सरकार की ओर से अबतक 3461.99 लाख की वित्तीय स्वीकृति निर्गत की जा चुकी है। इसके अतिरिक्त विभिन्न विभागों, जिसमें लोक निर्माण विभाग, आवास एवं शहरी नियोजन विभाग, सेतु निगम, पर्यटन विभाग, सिंचाई, नगर निगम प्रयागराज, द्वारा विभागीय बजट मद



से 1636.00 करोड़ रुपए की 125 परियोजनाओं को क्रियान्वित कराया जा रहा है। 'प्रयागराज महाकुंभ-2025' न केवल उत्तर प्रदेश, बल्कि भारत की ग्लोबल ब्रांडिंग का माध्यम बनेगा। इसका ध्येय 'सर्वसिद्धिप्रदरु कुंभ' है जो विश्व का सबसे बड़ा 4,000 हेक्टेयर का शेंट सिटीश उत्तर प्रदेश (यूपी) में चल रहा है, जो कि प्रयागराज महाकुंभ 2025 में अनुमानित 400 मिलियन तीर्थयात्रियों की दुनिया की सबसे बड़ी सभा की मेजबानी करेगा। जनवरी-फरवरी 2025 में महाकुंभ के शुभ 45 दिनों के दौरान, अमेरिका और ब्रिटेन की संयुक्त आबादी के बराबर, 400 मिलियन लोगों का एकत्रीकरण, यूपी की वर्तमान जनसंख्या का 1.6 गुना होगा, जो 250 मिलियन आंकी गई है। यूपी सरकार के अनुसार, 67,000 स्ट्रीटलाइट्स से जगमगाते टेंट सिटी में पर्यटकों की सेवा के लिए 2,000 टेंट और 25,000 सार्वजनिक आवास शामिल होंगे।

यदी प्रश्न है कि इतना खर्च करने का क्या फायदा होगा? तो वास्तविकता यह भी है, कि भारतीय त्यौहार, कुम्भ और अन्य मेले भारत के ग्रामीण इलाकों और शहरों में आर्थिक क्रियाओं को प्रोत्साहित करते हैं। बहुत बड़ी आबादी मेलों और त्यौहारों के आयोजन का बेसब्री से इंतज़ार करती रहती है। वैसे भी इस बार का महाकुम्भ सबसे अलग है जिसकी प्रयागराज 'सर्वसिद्धिप्रदरु कुंभ' के नाम से ब्रांडिंग की गई है। पिछले अर्ध कुम्भ में पन्द्र करोड़ से ज्यादा श्रद्धालु और 180 से ज्यादा देशों से लोग और देश के हर गांव से लोगो को बुलाया गया था। ध्यान रहें की अगर 400 मिलियन तीर्थयात्रियों आ रहे हैं, तो वे घूमेंगे भी, रहेंगे भी, खाएंगे-पीएंगे भी, अन्य खर्च भी करेंगे। इंडस्ट्री बॉडी कन्फेडरेशन ऑफ इंडियन इंडस्ट्री (सीआईआई) के अनुसार पिछले अर्धकुम्भ के आयोजन से उत्तर प्रदेश के लिए 1.2 लाख करोड़ रुपये का राजस्व उत्पन्न हुआ था जो कुल खर्च का 30 गुना था। सीआईआई के अनुसार हॉस्पिटैलिटी सेक्टर में 2.5 लाख लोगों को रोजगार मिला तो एयरलाइन्स और एयरपोर्ट्स पर करीब 1.5 लाख लोगों के लिए अवसर पैदा हुए। इसके अलावा टूर ऑपरेटर्स ने 45 हजार लोगों को काम पर रखा था। इको टूरिजम और मेडिकल टूरिजम में 85 हजार को रोजगार मिला था। टूर गाइड्स, टैक्सी ड्राइवर्स, उद्यमी सहित असंगठित क्षेत्र में 50 हजार नई नौकरियां उत्पन्न हुई थी।

महाकुंभ आर्थिक विकास का अवसर- महाकुंभ केवल एक धार्मिक आयोजन नहीं है, बल्कि यह रोजगार और आर्थिक विकास का एक अभूतपूर्व अवसर रहा। अर्थव्यवस्था पर महाकुंभ का प्रभाव निर्विवाद है, क्योंकि प्रत्येक कुंभ मेला उत्सव राष्ट्रीय और राज्य दोनों अर्थव्यवस्थाओं को महत्वपूर्ण रूप से बढ़ावा देता है। हर 12 साल में आयोजित होने वाला महाकुंभ अपने मेजबान शहर में लाखों तीर्थयात्रियों और पर्यटकों को आकर्षित करता है। महाकुंभ जैसे आयोजन न केवल धार्मिक महत्व रखते हैं बल्कि आर्थिक विकास, रोजगार सृजन और पर्यटन को भी बढ़ावा देते हैं, स्थानीय व्यवसायों को लाभ पहुंचाते हैं और भारत में समग्र आर्थिक विकास को बढ़ावा देते हैं। उत्तर प्रदेश सरकार ने प्रयागराज में संपन्न हुए महाकुम्भ से न केवल भारत की सांस्कृतिक धरोहर को सजीव किया, बल्कि देश की अर्थव्यवस्था को नई ऊंचाई पर ले जाने का मार्ग प्रशस्त किया। 45 दिन तक चले इस महाकुंभ से 2 लाख करोड़ रुपये का कारोबार होने का अनुमान है। साथ ही, देश की जीडीपी में भी इसका 0.03 फीसदी का योगदान होगा। ब्रोकरेज फर्म पीएल कैपिटल ग्रुप के मुताबिक, महाकुंभ मेले से जिन प्रमुख क्षेत्रों को बेनिफिट हुआ है, उनमें होटल, एयरलाइंस और रेलवे शामिल हैं। इस मेगा इवेंट से अनौपचारिक अर्थव्यवस्था को काफी हद तक फायदा हुआ। CAIT के मुताबिक, महाकुंभ में बड़ी मात्रा में आर्थिक और व्यापारिक गतिविधियां हुईं। एक अनुमान के अनुसार अगर धार्मिक यात्रा के दौरान प्रति व्यक्ति 5,000 रुपये होता है, तो कुल आंकड़ा 2 लाख करोड़ रुपये से ज्यादा हो जाएगा। ब्रोकरेज के अनुसार, अर्थव्यवस्था को 2 लाख करोड़ रुपये से अधिक का बढ़ावा देने के साथ, महाकुंभ भारत में पर्यटन सेक्टर में क्रांति लाई है।

पर्यटन और रोजगार के अवसरों में वृद्धि- महाकुंभ भारत के धार्मिक और सांस्कृतिक महत्व को वैश्विक स्तर पर प्रस्तुत करता है। संगम पर डुबकी लगाने के लिए आने वाले करोड़ों श्रद्धालु इस आयोजन को पवित्रता का प्रतीक मानते हैं। यह आयोजन स्थानीय कला, हस्तशिल्प, और देशी व्यंजनों को भी वैश्विक पहचान दिलाने का माध्यम बनता है। महाकुंभ के दौरान, कुंभ मेले में ठहरने की जगह की मांग बढ़ी। इस वृद्धि से होटल, रेस्तरां, परिवहन सेवाएँ और दूर प्रदाता लाभान्वित हुए हैं। कुंभ मेला टेंट बुकिंग जैसी सेवाओं की भी उच्च मांग देखी गयी, जो आगंतुकों को उत्सव स्थल के पास सुविधाजनक ठहरने व्यवस्था किये। पर्यटन उद्योग में हवाई यात्रा, रेल और सड़क परिवहन बुकिंग में उल्लेखनीय वृद्धि देखी गई, जिससे इन क्षेत्रों में राजस्व में अप्रत्याशित वृद्धि हुई है। इसके अतिरिक्त, महाकुंभ सुरक्षा, निर्माण, स्वास्थ्य सेवाओं और इवेंट मैनेजमेंट की भूमिकाओं सहित कई अस्थायी और स्थायी नौकरियों का सृजन किये है। स्थानीय समुदायों को अत्यधिक लाभ होता है क्योंकि छोटे व्यवसायों और कारीगरों को अपने उत्पाद बेचने का एक शानदार अवसर मिलता है। तीर्थयात्री बड़ी मात्रा



में भोजन, धार्मिक वस्तुएँ, कपड़े और स्मृति चिन्ह खरीदते हैं, जिससे स्थानीय व्यापार को बढ़ावा मिलता है। यह वृद्धि न केवल व्यक्तिगत विक्रेताओं का समर्थन करती है, बल्कि क्षेत्रीय हस्तशिल्प, कला और व्यंजनों के लिए बाजार बनाकर स्थानीय अर्थव्यवस्था को भी ऊपर उठाती है।

बुनियादी ढांचे का विकास और राजस्व सृजन— महाकुंभ के आयोजन से प्रयागराज में और उसके आसपास बुनियादी ढांचे में सुधार हुआ है। सड़कें, स्वास्थ्य सुविधाएँ, स्वच्छता, बिजली और जल आपूर्ति प्रणाली सभी को उन्नत किया गया, जिससे स्थानीय निवासियों और भावी पर्यटकों के लिए जीवन की गुणवत्ता में सुधार आया। ये उन्नयन शहर के बुनियादी ढांचे और विकास पर एक स्थायी प्रभाव छोड़ते हैं। सरकार के राजस्व में पर्यटन और पार्किंग, टिकटिंग और स्टॉल किराए जैसे शुल्कों में वृद्धि से भी वृद्धि देखी जाती है, जो राज्य और केंद्र सरकार दोनों की पहलों को निधि देते हैं। अंतर्राष्ट्रीय पर्यटकों के आगमन से विदेशी मुद्रा में वृद्धि होती है, जिससे राष्ट्रीय अर्थव्यवस्था को बल मिलता है।

कुम्भ से रोजगार सृजन और आर्थिक सशक्तिकरण— महाकुंभ मेला भारत की सांस्कृतिक और आर्थिक समृद्धि का प्रतीक है। महाकुंभ ने हमेशा से रोजगार सृजन में अहम भूमिका निभाई है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इसके लिए 5,500 करोड़ रुपये की परियोजनाओं का शुभारंभ किया, जिसने शहर की आधारभूत संरचना को और सुदृढ़ बनाया। प्रयागराज की जिला नगरीय विकास अभिकरण (डूडा) इस बार 1100 से अधिक कुशल और अकुशल श्रमिकों को रोजगार प्रदान किया। इनमें ड्राइवर, हेल्पर, सुपरवाइजर, सफाई कर्मी, और कंप्यूटर ऑपरेटर शामिल हैं। इसके अलावा, श्रम विभाग ने 25,000 से अधिक श्रमिकों को कुंभ की तैयारियों में शामिल किया। भारतीय उद्योग परिसंघ (बी) के अनुसार 2019 के कुंभ मेले से 1.2 लाख करोड़ रुपये का राजस्व अर्जित हुआ था। इसी तरह 2013 के महाकुंभ से 12,000 करोड़ रुपये का राजस्व प्राप्त हुआ था। इसके अतिरिक्त बी का अनुमान है कि महाकुंभ मेले की आर्थिक गतिविधियों ने 2019 में छह लाख से अधिक लोगों के लिए रोजगार सृजित किया था। महाकुंभ केवल स्थानीय स्तर पर ही नहीं, बल्कि राष्ट्रीय अर्थव्यवस्था पर भी गहरा प्रभाव डालता है। 2019 के कुंभ मेले ने 1.2 लाख करोड़ रुपये का राजस्व उत्पन्न किया था, और 2025 में इससे अधिक की उम्मीद है। ब्रांडिंग और मार्केटिंग पर 3,000 करोड़ रुपये खर्च करने की योजना थी, जो व्यापारिक लाभ को और बढ़ावा देगी।

महिलाओं के लिए रोजगार का सुनहरा मौका— महाकुंभ में महिलाओं को भी रोजगार के बड़े अवसर मिले हैं। उत्तर प्रदेश, बिहार, झारखंड और मध्य प्रदेश सहित अन्य राज्यों के 14,000 महिला स्वयं सहायता समूह पत्तल, दोना, कुल्हड़ और कपड़े के थैले बनाने में जुटे। यह काम सवा लाख महिलाओं को आर्थिक सशक्तिकरण की दिशा में आगे बढ़ाया है। महाकुंभ मेले के दौरान स्थानीय व्यवसायों को भी भारी प्रोत्साहन मिला। तीर्थयात्रियों की बढ़ती संख्या के कारण प्रयागराज में होटल, गेस्ट हाउस, और टेंट सेवाओं की मांग में तेज वृद्धि हुई। निषाद समुदाय युद्ध स्तर पर नाव निर्माण में लगा जिससे प्रशासन की 4,000 नावों की मांग पूरी हुई।

कुम्भ संस्कृतियों का मिलन— आस्था, विश्वास, सौहार्द एवं संस्कृतियों के मिलन का पर्व है "महाकुम्भ" ज्ञान, चेतना का वो आयाम है जो आदि काल से ही हिन्दू धर्मावलम्बियों की जागृत चेतना को बिना किसी आमन्त्रण के खींच कर ले आता है। प्रयागराज में संपन्न हुए महाकुंभ पर लोकसभा में प्रधानमंत्री जी ने वक्तव्य देते हुए कहा कि महाकुंभ की सफलता में अनेक लोगों का योगदान है। जैसे गंगा जी को धरती पर लाने के लिए एक भागीरथ प्रयास लगा था। वैसा ही महाप्रयास इस महाकुंभ के भव्य आयोजन में भी हम सभी ने देखा है। पूरे विश्व ने महाकुंभ के रूप में भारत के विराट स्वरूप के दर्शन किए। सबका प्रयास का यही साक्षात् स्वरूप है। महाकुंभ में राष्ट्रीय चेतना के जागरण के विराट दर्शन हुए हैं। यह जो राष्ट्रीय चेतना है, यह जो राष्ट्र को नए संकल्पों की तरफ ले जाती है, यह नए संकल्पों की सिद्धि के लिए प्रेरित करती है। महाकुंभ ने उन शंकाओं-आशंकाओं को भी उचित जवाब दिया है, जो हमारे सामर्थ्य को लेकर कुछ लोगों के मन में रहती है। करीब डेढ़ महीने तक महाकुंभ का उत्साह, उमंग को अनुभव किया गया। पीढ़ी दर पीढ़ी संस्कारों के आगे बढ़ने का जो क्रम है, वह भी कितनी सहजता से आगे बढ़ रहा है। भारत का युवा अपनी परंपरा, अपनी आस्था, अपनी श्रद्धा को गर्व के साथ अपना रहा है। अपनी परंपराओं, आस्था, विरासत से जुड़ने की यह भावना आज के भारत की बहुत बड़ी पूंजी है। महाकुंभ ऐसा आयोजन रहा, जिसमें देश के हर क्षेत्र से, हर एक कोने से आए लोग एक हो गए, लोग अहम त्याग कर, वयम के भाव से, मैं नहीं, हम की भावना से प्रयागराज में जुटे। विश्वास है कि महाकुंभ से निकला अमृत संकल्पों की सिद्धि का बहुत ही मजबूत माध्यम बनेगा।



संगठनात्मक क्षमता और क्राउड मैनेजमेंट: सरकारी आंकणों के अनुसार लगभग कुम्भ में 62 करोड़ लोग पहुंचें जो ऐतिहासिक रूप से मनुष्यों का सबसे बड़ा जुटान रहा है। इतनी बड़ी संख्या में लोगों का प्रबंधन करना एक असाधारण चुनौती थी। परंतु भारत हर बार कुंभ या महाकुंभ के अवसर पर ऐसी चुनौती से पार पाने में सफल रहता है। कुछ लोग इसे उत्सव का अवसर मानते हैं। प्रदेश सरकार इतना बड़ा और वैश्विक महत्त्व का आयोजन सफलतापूर्वक करा लिया तो यह शासन व्यवस्था में समग्र सुधार और भीड़ प्रबंधन कि मिशाल है।

उपसंहार— कुंभ मेला हालांकि धार्मिक और आध्यात्मिक आयोजन है फिर भी यह आर्थिक क्रियाओं का संवाहक भी है। महाकुंभ भारत के सांस्कृतिक और धार्मिक पर्यटन को एक अंतरराष्ट्रीय मंच पर उभारा है। यह विश्व स्तर पर मान्यता प्राप्त आयोजन भारत की विरासत को उजागर कर, एक पर्यटन स्थल के रूप में इसकी अपील को बढ़ाता है और विदेशी निवेशकों को भी आकर्षित करता है। इसप्रकार महाकुंभ न केवल एक धार्मिक आयोजन बल्कि भारत के लिए एक आर्थिक संपत्ति के रूप में स्थापित है। कुम्भ-मेले सबको बिना भेदभाव के रोजगार देते हैं। श्रद्धालु हिंदू प्रयागराज को सबसे पवित्र शहरों में से एक मानते हैं, जहां संगम में स्नान करने पर मान्यता है कि मोक्ष मिलता है। महाकुंभ 2025 को दिव्य महाकुंभ, भव्य महाकुंभ के साथ-साथ स्वच्छ महाकुंभ, सुरक्षित महाकुंभ, सुगम महाकुंभ, डिजिटल महाकुंभ, ग्रीन महाकुंभ की अवधारणा के रूप में विकसित किये जाने का लक्ष्य रहा है। यह कुंभ मानव-मात्र के जीवन में संभावनाओं के द्वार खोले इस कामना के साथ आइए हम अपनी संस्कृति के इस महापर्व कुम्भ के सन्देश को आत्मसात कर सशक्त-समृद्ध-समरस-विकसित भारत के निर्माण अपना योगदान करें।



महाकुंभ की महामाया
डॉ० शिवकुमार सिंह 'कौशिकेय'

इतिहासकार, बलिया (उ०प्र०)

प्रयागराज में आयोजित महाकुंभ-2025 ने समस्त वैश्विक जीवन पर प्रभाव डाल दिए हैं, मानव सभ्यता के इस सबसे बड़े जन समागम के अनेकानेक आयाम हैं, यह जानने के लिये इसके अतीत से अन्वेषण आरंभ करते हैं, मैं प्रयागराज में आयोजित 1989, 2001, 2007, 2013 और 2019 का प्रत्यक्ष साक्षी रहा हूँ, जिज्ञासु प्रवृत्ति के कारण मैंने इसके विविध बिन्दुओं पर अध्ययन भी किए हैं, श्रीशुभ संवत् 2081 विक्रमी पौष पूर्णिमा एवं माघ कृष्ण एकम् के संक्रमण मकरसंक्रांति तदनुसार 13-14 जनवरी 2025 ईस्वी से फाल्गुन कृष्ण त्रयोदशी महाशिवरात्रि तदनुसार 26 फरवरी 2025 तक तीर्थराज प्रयागराज में महाकुंभ-2025 का आयोजन सम्पन्न हुआ है।

गिनीज बुक्स ऑफ वर्ल्ड रिकॉर्ड में अंकित पृथ्वी के सबसे वृहद आध्यात्मिक, यौगिक, पौराणिक ऐतिहासिक, सांस्कृतिक, सामाजिक और आर्थिक आयामों से जुड़े महाकुंभ की उत्पत्ति वैदिक सनातन धर्म के ज्योतिष शास्त्र अनुसंधान के अनुसार जिस समय इस निखिल ब्रह्माण्ड की पृथ्वी से दृश्य आकाशगंगा में विद्यमान सूर्य और चन्द्रमा ग्रह वृश्चिक राशि में और बृहस्पति ग्रह मेष राशि में प्रवेश करते हैं तब प्रयागराज में महाकुंभ आयोजित होता है, यह दिन मकर संक्रांति पर्व का दिन होता है, पौराणिक लोकोक्ति कथानक के अनुसार पृथ्वी पर निवास करने वाली सुर-असुर जाति के मानवों ने मिलकर सागर मंथन किए थे। इस समुद्र मंथन से कुल चौदह रत्न निकले चौदहवां रत्न अमृत था। इस अमृत को लेकर असुर भागने लगे जिनका पीछा देवताओं ने किए इनकी छीना-झपटी अमृत की कुछ बूंदें पृथ्वी के चार स्थानों प्रयागराज, हरिद्वार, उज्जैन और नासिक में गिर गई थीं। इसी घटना को लेकर प्रत्येक छः वर्ष पर अर्धकुंभ और 12 वर्ष के अंतराल पर महाकुंभ के आयोजन आरंभ हुये थे। अर्थात् इन चारों पवित्र तीर्थ स्थलों पर क्रमशः अर्धकुंभ और महाकुंभ आयोजित किए जाते हैं, इनकी गणना उपरोक्त ग्रहों और राशि प्रवेश पर आधारित हैं, प्रायः चारों स्थान पर प्रत्येक छः वर्ष पर उनकी गणना के अनुसार अर्धकुंभ और बारह वर्ष पर महाकुंभ होते हैं। इस वर्ष 2025 में प्रयागराज में महाकुंभ आयोजित हुआ, जिसमें 66 करोड़ 30 लाख लोगों ने प्रयागराज के पवित्र संगम में स्नान किए।

इसके पहले 2019 ई. में यहाँ अर्धकुंभ लगा था। 2013 में यहाँ लगे महाकुंभ में 8 करोड़ नर-नारियों ने पतित पावनी भगवती गंगा-यमुना और अदृश्य सरस्वती नदियों के त्रिवेणी संगम में अवगाहन किए थे। वर्ष 2006 और 2001 में भी यहाँ अर्धकुंभ लगा था। 1989 ईस्वी में प्रयागराज में आयोजित महाकुंभ के समय गिनीज बुक्स ऑफ वर्ल्ड रिकॉर्ड की टीम ने इसे विश्व के एक स्थान पर एकत्रित सबसे बड़े जन समागम के रूप में पंजीकृत किया था।

पृथ्वी के सबसे बड़े जन समागम महाकुंभ के आरंभ का अभिलेखीय साक्ष्य बौद्ध धम्म की पुस्तकों में 600 ईसापूर्व का मिलता है, यद्यपि कि इनमें यह भी लिखा है कि यह महाकुंभ बहुत पहले से लगता आ रहा है, इतिहासकार एस.पी.राय ने कुंभ का आरंभ दस हजार ईसापूर्व माना है अर्थात् यह परम्परा बारह हजार चौबीस वर्ष प्राचीन है, इसकी महत्ता इस बात से भी समझी जा सकती है कि वर्तमान कालखण्ड में मनुष्यों के द्वारा आत्मिक उत्थान के लिये अपनाए जाने वाले पंथ-मजहबों में अनुयायियों की संख्या आधार पर विश्व भर में पहले स्थान पर प्रभु ईसा मसीह का ईसाई धर्म केवल 2024 वर्ष का हुआ। दूसरे स्थान पर इस्लाम धर्म है जिसकी उम्र मात्र 1446 साल हुई है, तीसरे स्थान पर बौद्ध धम्म है जो 2563 वर्ष प्राचीन है, हमारे व्यक्तिगत दृष्टिकोण से इस वैश्विक जन समागम महाकुंभ को किसी भी मत-पंथ-मजहब के कोटर में कैद कर देखना कदाचित अनुचित होगा। क्योंकि इस तरह का बिना किसी निमंत्रण पत्र बुलावे के दुर्गम हिमालय पर्वत की गुफा कन्दराओं से लेकर वन-जंगलों, नगरों, गाँव-देहात करोड़ों लोगों का यहाँ के कल्पवास, साधना, संगम दर्शन-स्पर्श, स्नान और सभी मत-पंथों के बारे में जानने-समझने के लिये उनके खालसा-प्रवचन पंडालों में आयोजित होने वाले धार्मिक, लोकरंजक कार्यक्रमों और इसकी परम्परा विश्वविद्यालयों द्वारा अनुसंधान किया जाना चाहिए।

इन महाकुंभों में संत-महात्मा, योगी-यति-संन्यासी समुदाय अपने विराट-विशाल समूह के साथ पधारते हैं, जिन्हें अखाड़ों की पेशवाई कहा जाता था। तथा पर्व स्नान को शाही स्नान कहा जाता था।

उत्तरप्रदेश के मा. मुख्यमंत्री और योगी आदित्यनाथ जी के आग्रह पर संत अखाड़ों ने पेशवाई को नगरप्रवेश तथा शाही स्नान को अमृत स्नान नाम दिए हैं।

अनुरूपी लेखक/ संयुक्त लेखक



महाकुंभ के शासकीय अभिलेखों में सर्वप्रथम अभान अखाड़े के पंजीकरण प्रमाणपत्र मिलते हैं 547 ईस्वी में यह पंजीकृत हुआ था। सन् 904 ईस्वी में निरंजनी अखाड़ा, सन् 1146 ई. में जूना अखाड़ा, सन् 1300 ई. में कनफटा योगी अखाड़ा, सन् 1565 ई. में मधुसूदन सरस्वती दसनामी अखाड़ा, सन् 1678 ई. में प्रणामी अखाड़ा पंजीकृत हुआ था।

विश्व के इस सबसे वृहद, विचित्र ऋषि-मुनि, योगी-यति, साधु-संतों, धनी-निर्धन, ज्ञानी-अज्ञानी, शिक्षित-अशिक्षित, गोरे-काले, अंतरिक्ष वैज्ञानिक से लेकर गाँव-देहात के गंवार तक के नर-नारियों का एक निर्धारित समय सीमा के भीतर एक नगर में एक ही लक्ष्य-उद्देश्य से एकत्रित होना अपने आप में एक अद्भुत अलौकिक घटनाक्रम है, जिसके बारे में विदेशी समाचार पत्रों और इलेक्ट्रॉनिक मीडिया ने भी लिखा; बीबीसी ने लिखा-महाकुंभ मानवता का सबसे बड़ा समागम था।

एक्सप्रेस ट्रिब्यून ने लिखा- यह विश्व का सबसे बड़ा धार्मिक समारोह था। द न्यूयार्क टाइम्स ने लिखा- इस आयोजन में केवल श्रद्धालु और पर्यटक ही नहीं बल्कि नेता और विभिन्न क्षेत्र की हस्तियाँ भी पहुँची। रॉयटर्स ने लिखा- यह डिजिटल कुम्भ था। इसमें व्यवस्था बनाने के लिए तकनीक का बेहतर प्रयोग किए गए। सी एन एन ने लिखा - आयोजन में भूति लपेटे नागा साधुओं ने स्नान किया। उनके क्रिया कलाप आकर्षण का केन्द्र रहे। द गार्डियन ने लिखा- यह पर्वों का पर्व था। लोगों का उत्साह चरम पर रहा। अमेरिकन अखबार द वॉल स्ट्रीट जर्नल ने लिखा- यह एक ऐसा आयोजन था, जहाँ अमेरिका की कुल आबादी से अधिक लोग जुटे।

हजारों वर्ष की इस महाकुंभ की परम्परा में अनेक अच्छी-बुरी घटनाएँ घटित होती रही हैं, इसके प्रबंधन की चिन्ता यहाँ आने वाले लोग कभी नहीं करते हैं, मैंने स्वयं महाकुंभ में मानव मल-मूत्र युक्त रेत पर चल कर स्नान किए थे। लेकिन इस वर्ष इस महाकुंभ का सम्पूर्ण कलेवर ही बदल गए थे। विश्व के अधिकांश देशों की सम्पूर्ण जनसंख्या से भी अधिक लोगों का 45 दिनों में मात्र चार हजार हेक्टेयर क्षेत्रफल में एकत्रित होने के बाद भी ऐसी स्वच्छता की व्यवस्था एक अनुकरणीय और अनुसंधान का भी विषय है। यह सब संभव इसलिए भी हुआ कि भारत सरकार के प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी और उत्तरप्रदेश सरकार के मुख्यमंत्री श्री आदित्यनाथ योगी ने इसे सेवा के महान अवसर के साथ-साथ अर्थव्यवस्था सुधारने का भी अवसर मानकर अपनी सम्पूर्ण योग्यता, क्षमता, संसाधनों का उपयोग करते हुए पूरी निष्ठा श्रद्धा के साथ पुरुषार्थ किए महाकुंभ ने 3रू50 ट्रिलियन रुपए का योगदान अर्थव्यवस्था में किए हैं। उत्तरप्रदेश की जीडीपी भी वर्ष- 2024-25 में 27रू51 तक पहुँच सकती है। इस महाकुंभ से भारत की जीडीपी में 1प्रतिशत का उछाल आ सकता है और उत्तरप्रदेश की जीडीपी में 11.6 प्रतिशत बढ़ोत्तरी के आसार दिखाई दे रहे हैं। प्रयागराज जिले की जीडीपी 68727/11करोड़ रुपए प्राप्त कर प्रदेश में छठवें स्थान पर पहुँच गई है, इस महाकुंभ ने दस लाख से अधिक स्थायी/अस्थायी रोजगार का भी सृजन किया है, प्रयागराज के अतिरिक्त इसके समीपवर्ती जिलों वाराणसी, मिर्जापुर, कौशांबी से लेकर अयोध्या, चित्रकूट तक अमृत कुंभ से धन की वर्षा हुयी है, उत्तरप्रदेश परिवहन निगम, भारतीय रेलवे ने भी अपने आर्थिक विकास का अमृत पान किए हैं। यह तो केवल एक बानगी भर है, महाकुंभ के दौरान लगे भीषण जाम के कारण भी स्थानीय ग्रामीण इलाके के लोगों पुण्य के साथ अपने गाँव की वस्तुओं को दिखाने और बेचने के अवसर प्राप्त हुये थे।

इस महाकुंभ ने भी तीन वैश्विक कीर्तिमान स्थापित किए एक साथ उन्नीस हजार स्वच्छता कर्मियों ने दस किलोमीटर की सफाई का कीर्तिमान बनाए। एक साथ 329 स्वच्छता कर्मियों ने संगम तट और घाट सफाई का कीर्तिमान स्थापित किए। तीसरा कीर्तिमान दस हजार एक सौ दो चित्रकारों के द्वारा सबसे लम्बी हस्त चित्रकला के लिए प्राप्त हुआ।



एकात्मता का प्रतीक: महाकुम्भ

डॉ० राघवेन्द्र प्रताप सिंह

असि.प्रोफेसर, दर्शनशास्त्र,

बाबू अमर बहादुर सिंह विधि महाविद्यालय, कुण्डा प्रतापगढ़, (उ०प्र०) भारत

महाकुम्भ भारतीय संस्कृति, आध्यात्म और एकता का अद्वितीय प्रतीक है। यह न केवल धार्मिक आयोजन है, बल्कि सामाजिक, सांस्कृतिक और राष्ट्रीय एकता को सुदृढ़ करने का भी एक महत्वपूर्ण माध्यम है। भारत में प्रत्येक 12 वर्षों में आयोजित होने वाला यह समागम में करोड़ों श्रद्धालु एक साथ स्नान करते हैं, जहाँ जाति, धर्म, भाषा, क्षेत्र, आर्थिक स्थिति आदि का भेदभाव समाप्त हो जाता है और सभी श्रद्धालु एक समान आध्यात्मिक यात्रा का अनुभव करते हैं।

कुम्भ का अर्थ होता है घड़ा। समुद्र मंथन के बाद अमृत कुम्भ से अमृत की बूंदें बूंदें जहाँ जहाँ छलकी वहाँ कुम्भ मेला लगता है। सम्राट हर्षवर्धन के कार्यकाल से ही कुम्भ का आयोजन हो रहा है, जिसका वर्णन चीनी तीर्थयात्री ह्वेनसांग ने भी किया था।

कुम्भ मेले में सम्पूर्ण विश्व एक कुटुम्ब की भाँति बन जाता है। इस पर्व पर हिमालय और कन्याकुमारी की दूरी सिमट जाती है। अरुणाचल प्रदेश और कच्छ एक-दूसरे के पास आ जाते हैं। इस पर्व का आकर्षण ऐसा है कि दूर से और पास से गाँव से और नगरों से झोपड़ियों से और महलों से लोग कुम्भनगरी में सिमटते आ रहे हैं। इनकी भाषा वेश रंग-ढंग सभी एक दूसरे से भिन्न है परन्तु इनका लक्ष्य एक है। सभी की मंजिल एक है। इनमें पुरुष भी है और स्त्रियाँ भी बच्चे भी हैं और गृहस्थ भी धनवान भी हैं और धनहीन भी परन्तु सभी में एक भावना और एक सांस्कृतिक समरसता के दर्शन होते हैं। हमारे देश की एकता की इसकी अनेकता के बीच। एकरसता के इस महान संगम को आदि शंकराचार्य ने एक ऐसा सुगठित रूप प्रदान किया जो पिछले हजारों वर्षों से इस देश को उत्तर से दक्षिण तक और पूरब से पश्चिम तक एक मजबूत एकता के सूत्र में जकड़े हुए है।

महाकुम्भ का ऐतिहासिक और धार्मिक परिप्रेक्ष्य— प्रयागराज हिंदुओं का अत्यंत महत्वपूर्ण तीर्थ स्थल है। यहाँ गंगा, यमुना एवं सरस्वती का अद्भुत संगम होता है जिसे अत्यंत पवित्र माना जाता है। यहाँ कुम्भ मेले का आयोजन होता है। कुम्भ मेले के अवसर पर करोड़ों श्रद्धालु प्रयाग, हरिद्वार, उज्जैन एवं नासिक में स्नान करके पुण्य अर्जित करते हैं। इनमें से प्रत्येक स्थान पर प्रति बारहवें वर्ष तथा प्रयाग में दो कुम्भ पर्वों के मध्य छह वर्ष के अंतराल में अर्धकुम्भ मेले का आयोजन होता है। कुम्भ का शाब्दिक अर्थ घड़ा एवं मेले का अर्थ एक स्थान पर एकत्रित होना है। कुम्भ मेला अमृत उत्सव के नाम से भी प्रसिद्ध है।

खगोल गणनाओं के अनुसार कुम्भ मेला मकर संक्रांति के दिन प्रारंभ होता है। उस समय सूर्य एवं चंद्रमा, वृश्चिक राशि में तथा वृहस्पति, मेष राशि में प्रवेश करते हैं। इस दिवस को अति शुभ एवं मंगलकारी माना जाता है। मान्यता है कि इस दिन पृथ्वी से उच्च लोकों के द्वार खुल जाते हैं। इस दिन स्नान करने से आत्मा को उच्च लोकों की प्राप्ति होती है। पौराणिक कथाओं के अनुसार भगवान विष्णु अमृत से भरा हुआ कुम्भ लेकर जा रहे थे तभी असुरों ने उन पर आक्रमण कर दिया। अमृत प्राप्ति के लिए देव एवं दानवों में परस्पर बारह दिन तक निरंतर युद्ध होता रहा। देवताओं के बारह दिन मनुष्यों के बारह वर्ष के समान होते हैं। इसलिए कुम्भ भी बारह होते हैं। इनमें से चार कुम्भपृथ्वी पर होते हैं तथा शेष आठ कुम्भ देवलोक में होते हैं। देव एवं दानवों के इस संघर्ष के दौरान भूमि पर अमृत की चार बूंदें गिर गईं। ये बूंदें प्रयाग, हरिद्वार, नासिक एवं उज्जैन में गिरीं। जहाँ-जहाँ अमृत की बूंदें गिरीं वहाँ पर तीर्थ स्थल का निर्माण किया गया। तीर्थ उस स्थान को कहा जाता है जहाँ मनुष्य को मोक्ष की प्राप्ति होती है। इस प्रकार जहाँ अमृत की बूंदें गिरीं, उन स्थानों पर तीन-तीन वर्ष के अंतराल पर बारी-बारी से कुम्भ मेले का आयोजन किया जाता है। इन तीर्थों में प्रयाग को तीर्थराज के नाम से जाना जाता है, क्योंकि यहाँ तीन पवित्र नदियों गंगा, यमुना एवं सरस्वती का संगम होता है। इन नदियों में स्नान करने से पुण्य की प्राप्ति होती है।

कुम्भ मेला चार प्रमुख तीर्थस्थलों पर आयोजित होता है।

1. प्रयागराज (उत्तर प्रदेश)— गंगा, यमुना और सरस्वती नदियों के संगम पर
2. हरिद्वार (उत्तराखण्ड)— गंगा नदी के तट पर
3. उज्जैन (मध्य प्रदेश)— क्षिप्रा नदी के तट पर
4. नासिक (महाराष्ट्र)— गोदावरी नदी के तट पर



महाकुम्भ प्रत्येक 12 वर्षों में आयोजित होता है, जबकि अर्धकुम्भ 6 वर्षों में और प्रत्येक वर्ष माघ मेला (प्रयागराज में) भी आयोजित होता है।

धार्मिक एवं आध्यात्मिक एकता : कुम्भ मेला विभिन्न पंथों, सम्प्रदायों और आस्थाओं को एक मंच पर लाता है। इस मेले में सभी मतों और विचारधाराओं के संत, महात्मा और श्रद्धालु एकत्र होते हैं, जो धार्मिक सहिष्णुता और एकता को दर्शाता है।

अखाड़े एवं संप्रदायों की सहभागिता : कुम्भ मेला न केवल आस्था और आध्यात्मिकता का पर्व है, बल्कि यह सनातन धर्म की पुरातन परंपराओं और अखाड़ों की शक्ति प्रदर्शन का भी अवसर होता है। अखाड़े उन धार्मिक संस्थाओं को कहते हैं, जिनमें साधु-संतों का एक समुदाय रहता है और वे अपनी विशिष्ट परंपराओं और अनुशासन का पालन करते हैं। कुम्भ मेले में अखाड़ों की सहभागिता अत्यधिक महत्वपूर्ण होती है, क्योंकि वे इस आयोजन के प्रमुख केंद्र होते हैं।

अखाड़ों की भूमिका :

1. शाही स्नान का नेतृत्व: कुम्भ मेले की सबसे प्रमुख परंपरा शाही स्नान होती है, जिसे अखाड़ों के संत और नागा साधु पहले करते हैं। यह स्नान धार्मिक आस्था और आध्यात्मिक शक्ति का प्रतीक माना जाता है।
2. धार्मिक प्रवचन और गुरु-शिष्य परंपरा: अखाड़ों में आध्यात्मिक ज्ञान, योग, ध्यान और वेदों का अध्ययन किया जाता है। कुम्भ मेले में ये अखाड़े अपने अनुयायियों को प्रवचन और शिक्षाएं देते हैं।
3. संन्यास परंपरा का पालन और विस्तार: कुम्भ के दौरान कई श्रद्धालु अखाड़ों में दीक्षा लेकर संन्यास ग्रहण करते हैं। नागा संन्यासियों की दीक्षा प्रक्रिया भी इसी दौरान संपन्न होती है।
4. धार्मिक और सांस्कृतिक परंपराओं का प्रदर्शन: अखाड़ों द्वारा शोभा यात्राएँ निकाली जाती हैं, जिसमें साधु-संत घोड़ों, हाथियों और रथों पर सवार होकर आते हैं। यह परंपरा आध्यात्मिक शक्ति, अनुशासन और धार्मिक एकता का प्रदर्शन करती है।

मुख्य अखाड़े और उनका वर्गीकरण: भारत में मुख्यतः 13 प्रमुख अखाड़े हैं, जो तीन प्रमुख वर्गों में विभाजित होते हैं—

1. **शैव अखाड़े (भगवान शिव के अनुयायी)**— जूना अखाड़ा, अवहान अखाड़ा, अतल अखाड़ा, आनंद अखाड़ा, महानिर्वाणी अखाड़ा, निर्जनी अखाड़ा
2. **वैष्णव अखाड़े (भगवान विष्णु के अनुयायी)**— निरंजनी अखाड़ा, दिगंबर अखाड़ा, नंदा अखाड़ा
3. **उदासीन और सिख परंपरा से जुड़े अखाड़े**— निर्वाणी अखाड़ा, बड़ा उदासीन अखाड़ा, नया उदासीन अखाड़ा

सांस्कृतिक एकता— करोड़ों श्रद्धालु बिना किसी भेदभाव के एक साथ संगम, गंगा, गोदावरी, क्षिप्रा जैसी पवित्र नदियों में स्नान करते हैं। यह भारतीय समाज में समानता और एकता को प्रकट करता है। महाकुम्भ मेला भारत के विभिन्न राज्यों से आए लोगों की भाषाई, खान-पान, वेशभूषा और रीति-रिवाजों को एक मंच पर प्रस्तुत करता है। मेले में शास्त्रीय संगीत, लोक गीत, भजन और कीर्तन होते हैं जो सांस्कृतिक समन्वय को दर्शाते हैं। विभिन्न राज्यों के कारीगर, कलाकार और व्यापारी मेले में अपनी कला का प्रदर्शन करते हैं, जिससे सांस्कृतिक आदान-प्रदान को बढ़ावा मिलता है। योगगुरु और आध्यात्मिक शिक्षक योग शिविरों का आयोजन करते हैं, जहाँ लोग एक साथ मिलकर योग का अभ्यास करते हैं।

सामाजिक और राष्ट्रीय एकता—महाकुम्भ, केवल धार्मिक आयोजन नहीं है, बल्कि यह सामाजिक समरसता और राष्ट्रीय एकता को भी मजबूत करता है।

1. **जाति-पाति का भेद मिटाना:** इस मेले में सभी जातियों, धर्मों और पंथों के लोग एक साथ स्नान करते हैं और संगठित रूप से धार्मिक अनुष्ठान करते हैं।

2. **समानता का भाव :** गरीब से लेकर अमीर, आम नागरिक से लेकर बड़े राजनेता तक सभी इस मेले में समान भाव से भाग लेते हैं।

3. **अनेकता में एकता :** भारत विविधताओं से भरा देश है, लेकिन कुम्भ मेला इस विविधता को एकता में बदलने का कार्य करता है।

अंतरराष्ट्रीय प्रभाव और वैश्विक एकता— महाकुम्भ न केवल भारत बल्कि पूरे विश्व के लिए आकर्षण का केंद्र है। हजारों विदेशी पर्यटक, शोधकर्ता और पत्रकार इस मेले का अनुभव करने के लिए आते हैं।



1. **अंतरराष्ट्रीय पर्यटन:** लाखों विदेशी पर्यटक इस मेले में भाग लेते हैं, जिससे भारतीय संस्कृति की वैश्विक पहचान बढ़ती है।

2. **वैश्विक आध्यात्मिक समुदाय का मिलन:** विभिन्न देशों के आध्यात्मिक नेता, योगी और साधु यहाँ आते हैं, जिससे विश्व स्तर पर आध्यात्मिक विचारों का आदान-प्रदान होता है।

कुम्भ मेला स्थानीय अर्थव्यवस्था को बहुत बड़ा योगदान देता है। लाखों श्रद्धालु और पर्यटक मेले में आते हैं, जिससे होटल, परिवहन, हस्तशिल्प और अन्य उद्योगों को बढ़ावा मिलता है। स्थानीय दुकानदारों, रेहड़ी-पटरी वालों और हस्तशिल्प कारीगरों के लिए यह सुनहरा अवसर होता है। सरकार और निजी क्षेत्र इस मेले के दौरान अस्थायी और स्थायी रोजगार के अवसर प्रदान करते हैं।

महाकुम्भ, भारतीय संस्कृति, आध्यात्म, समाज और राष्ट्रीय एकता का जीवंत उदाहरण है। यह न केवल धार्मिक आयोजन है, बल्कि यह एक ऐसा मंच है जहाँ लाखों लोग भौगोलिक, सामाजिक और सांस्कृतिक भेदभाव को भूलकर एक साथ आते हैं। कुम्भ मेला भारतीय समाज को जोड़ने, उसकी विविधता को स्वीकारने और उसे एकता में बदलने का कार्य करता है। इस प्रकार, महा कुम्भ न केवल भारत की ऐतिहासिक और धार्मिक धरोहर है, बल्कि यह वैश्विक स्तर पर भी शांति, सहिष्णुता और एकता का संदेश देता है।

संदर्भ ग्रंथ सूची

1. महाभारत, अनुशासन पर्व— अध्याय 26
2. महाभारत, वनपर्व 87 / 18—19.
3. पद्म पुराण 6 / 127 / 163.
4. नारद पुराण 2 / 63 / 90.
5. शिव महापुराण 3 / 21



वैदिक युग में संगीत का स्थान आभा श्री¹, प्रो० संध्या रानी शाक्य²

1. शोध अध्येत्री, संगीत विभाग 2. प्राचार्या, रानी अवंतीबाई लोधी महिला महाविद्यालय, बरेली (उ०प्र०)

भारतीय संस्कृति के इतिहास में वेदों का स्थान नितान्त महत्वपूर्ण है। वेद ज्ञान के मानसरोवर हैं। जहाँ से ज्ञान की विमल धारायें विभिन्न मार्गों से बहकर भारत को ही नहीं अपितु संपूर्ण जगत को उर्वरता प्रदान करती हैं। वेद संपूर्ण वाङ्मय का बोधक शब्द हैं, और इसी रूप में उसका प्रयोग होता आया है। वेद ज्ञान के सागर हैं जिनसे समस्त विद्याओं, शास्त्रों और कलाओं की उन्नत धारायें बहीं। वेदों में आत्मतत्त्व का सूक्ष्म निरूपण किया गया है।¹

वेद शब्द की व्युत्पत्ति ज्ञानार्थक विद् धातु से हुई है। वेद का अर्थ ही है, ज्ञान। ज्ञान एक व्यापक अर्थ का वाचक शब्द है। वेद शब्द से वह वह ज्ञान अभिप्रेरित है जिसका सर्वप्रथम ऋषि महर्षियों ने साक्षात्कार किया। ऋषियों ने तपोबल से वेदों का दर्शन किया। इसलिये भास्कराचार्य के निरुक्त 1/10 में ऋषियों को मंत्रदृष्टा कहा गया है।

यह वेद ज्ञान ऋचाओं अर्थात् मंत्रों द्वारा अभिव्यक्त हुआ है। वेद ऐसा दीप्तिपुंज है जो अपनी दिव्य आभा से स्वयं भासित होता है और जिसके द्वारा समस्त भारतीय वाङ्मय प्रकाशित है। वैदिक शब्द वेद विषयक बहुविध ज्ञान सामग्री का द्योतक है। यह वेद विषयक सामग्री है, ब्राह्मण, आरण्यक, उपनिषद्, और वेदांग। यह वेदों से भिन्न होते हुये भी सामग्री वेदों पर ही आधारित है। ये वैदिक साहित्य के अन्तर्गत ही माने जाते हैं।

वेदों का नाम श्रुति है अर्थात् जो श्रव्य माध्यमों के द्वारा अथवा परम्परा से श्रवण के द्वारा कंठस्थ रूप में निर्वाहित होते चले आये। यह परम्परा अनेक ऋषि आश्रमों के शिष्य-प्रशिष्यों द्वारा सुरक्षित रही। इनके प्रचारित रहने में अनेक ऋषियों व महर्षियों का योगदान रहा है।

ऋग्वेद में प्राचीन तथा नवीन ऋषियों को मंत्रों का कर्ता बताया गया है। उनके कर्ता होने का स्पष्ट उल्लेख भी मिलता है² इदं ब्रह्म क्रियमाणं नवीयः (ऋ० 7/35/14), ब्रह्म कृण्वन्तो हरिवो वशिष्ठ (ऋ० 7/37/4), ब्रह्मोन्द्राय वज्रिणे अकारि (ऋ० 7/97/9) आदि मंत्रों में उल्लेख मिलता है।³ 2 भाषा शाखा की दृष्टि से मण्डित तथा आध्यात्मिक भावना में अविश्वासी कुछ विद्वानों की दृष्टि में ऋषि लोग ही वैदिक मंत्रों के कर्ता हैं। परन्तु वेद मर्मज्ञ प्राचीन शास्त्रों तथा शास्त्रज्ञों ने एक स्वर से ऋषियों को वैदिक मंत्रों का दृष्टा ही माना है कर्ता नहीं।

मंत्रसंहिता से केवल वेद का तात्पर्य नहीं है वरन् इसके अन्तर्गत ब्राह्मण, आरण्यक तथा उपनिषद् वाङ्मय का भी समावेश है। वैदिक युग के इस विशाल कालखण्ड में तत्कालीन संगीत साधना के अनेक उल्लेख पाये जाते हैं। वैदिक युग भारत के सांस्कृतिक इतिहास में प्राचीनतम युग माना जाता है।⁴ वैदिक युग में प्रचलित संगीत का अध्ययन सुविधा के लिये निम्न तीन खण्डों में पृथक्तया किया जा सकता है:-1) ऋक्, यजु तथा अथर्व में संगीत, 2) सामवेद में संगीत, 3) उपनिषद् तथा शिक्षा ग्रंथों में संगीत।

वेदचतुष्टयी में सामवेद का संगीत में विशिष्ट स्थान है। सामन् या साम का अर्थ होता है गीतियुक्त मंत्र। गीतियुक्त होना, साम के आवश्यक लक्षण है। "ऋग्वेद के मंत्र (ऋक् या ऋचा) जब विशिष्ट गान पद्धति के द्वारा गाये जाते हैं तब उनको सामन् या साम कहते हैं।"⁵ अतः गोति या गान को पूर्वमीमांसा में साम कहा गया है- गीतिशुसामाख्या (पूर्व० 2,1,36)। ऋग्वेद में स्तोत्ररूप या गीति रूप मंत्र को आंगूष्यं साम (ऋग्० 1, 62, 2) कहा है।⁶ आंगूष्य 'का अर्थ है स्तोत्र या गीतिरूप। अतः स्पष्ट होता है कि जब मंत्र या ऋचा गीति के रूप में प्रस्तुत की जाती है तो उसे साम कहते हैं। साम शब्द का मूलार्थ गान अर्थात् गेय वस्तु रहा है। तथापि अधिष्ठान के रूप में ऋचाओं से सम्बद्ध होने के कारण उनके लिये भी साम शब्द का प्रयोग किया गया है। ऋग्वेद और सामवेद का अन्योन्याश्रित सम्बन्ध है। सामवेद, उपासना का वेद है, इसमें आध्यात्मिक मंत्रों का मुख्य रूप से संकलन है। सामवेद से प्राणशक्ति की वृद्धि होती है। सामवेद संगीत एवं भक्ति के द्वारा परमात्मा प्राप्ति का साधन है। साम का वास्तविक स्वरस्य उसके स्वर में निहित है। साम का प्रधान अंग स्वर ही है, का साम्नो गतिरिति स्वर इति होवाचः। साम की गति स्वर लहरियों से निर्दिष्ट हुआ करती है। स्वर ही साम का सर्वरूप है।⁷

साम का यौगिक अर्थ मान या गीति है, परन्तु स्वराधिष्ठान के रूप में ऋचाओं से सम्बद्ध होने के कारण साम का अर्थ गेय ऋचायें भी कहा जाता है।

अनुरूपी लेखक/ संयुक्त लेखक



सामवेद के भाग—सामवेद के दो प्रधान भाग हैं—आर्चिक तथा गान। आर्चिक भाग केवल ऋग्वेद की ऋचाओं का संग्रह मात्र है। आर्चिक के दो भाग हैं—पूर्वाचिक एवं उत्तरार्चिक। आर्चिक का शाब्दिक अर्थ है, ऋचाओं का समूह या संकलन। पूर्वाचिक में छः अध्याय हैं। इसमें चार काण्ड हैं—क) अग्नेय, ख) ऐन्द्र, ग) पावमान, घ) आरण्य गान। पूर्वाचिक के प्रथम पाँच अग्नि, इन्द्र, पवमान आदि देवताओं की स्तुति परक है। पूर्वाचिक का द्वितीय से चतुर्थ अध्याय, इन्द्र विषयक मंत्रों का संकलन है। प्रथम से लेकर पंचमाध्याय तक की ऋचायें ग्राम गान के रूप में अभिहित हैं। केवल छठा अध्याय आरण्य गान के अन्तर्गत है।

अर्चिक नामक द्वितीय भाग में नौ अध्याय हैं। संपूर्ण मंत्रों की संख्या 1225 है। पूर्वाचिक तथा उत्तरार्चिक की रचना में कुछ विभिन्नता है। पूर्वाचिक में सामों की मूलभूत ऋचायें पठित हैं तथा उत्तरार्चिक में इन ऋचाओं को धुन पर गाये जाने वाले लयों का संग्रह है। उत्तरार्चिक में जो तीन—चार ऋचाओं के सम्मिलित सूक्त संग्रहित हैं उनमें प्रायः प्रथम ऋचायें पूर्वाचिक में प्राप्त होती हैं। दोनों का सम्बन्ध गान की दृष्टि से यह है कि उत्तरार्चिक के प्रगाधों के लिये वही स्वरावलि अर्थात् साम नियत है जो कि पूर्वाचिक में उपलब्ध उसकी प्रथम ऋचा पर किया जाता है। साम गान के अन्तर्गत गाये जाने वाले स्तोत्रों का निर्माण इन्हीं उत्तरार्चिक की ऋचाओं से होता रहा है। स्तोत्र का निर्माण एक से लेकर बारह तक सूक्तों से किया जाता है तथा इनका गान एक ही स्वरावलि में किया जाता है जो पूर्वाचिक के अन्तर्गत उसकी प्रथम ऋक् के लिये नियत हो।⁶

आर्चिक एवं गान ग्रन्थ—आर्चिक ग्रन्थों में ऋचाओं का समूह है। यह ऋचायें गान का आधार हैं। इनमें महत्वपूर्ण परिवर्तन करके जिन ग्रन्थों में इनका ग्रन्थ रूप दिया है वे गान ग्रन्थ हैं। ये ही वास्तविक साम हैं। पूर्वाचिक की ऋचाओं पर आधारित जो साम बने उन्हें ग्रामगेय साम कहा गया। आरण्यक संहिता की ऋचाओं के आधार पर जो साम बने उन्हें अरण्यगेय साम कहा गया। उत्तरार्चिक की ऋचाओं के आधार पर जो साम बने उन्हें ऊहगान कहते हैं।

ग्रामगेय गान का बस्तियों में गाया जाता था। अरण्यगेय गान का ग्राम से पृथक वन में अभ्यास करते थे। इन्हें रहस्यगान भी कहा जाता था। इस प्रकार के गान में दैविय शक्तियों से सम्बन्ध स्थापित करने का रहस्य होता था। इनका अभ्यास वन के निर्जन स्थानों में किया जाता था। ऊह गान एवं ऊह्यगान में अन्तर यही था कि ऊहगान, ग्रामगेय गान पर आधारित थे और ऊह्यगान, रहस्यगान पर आधारित थे।

सामगीत के भाग—साम गान का महत्व यज्ञ यागों में सर्वोपरि रहा है। सामगीतों के पाँच भाग हैं। ये पाँच भाग भक्तियाँ कहलाते हैं। यहाँ भक्ति से तात्पर्य भाग से है। ये पाँच भाग निम्नवत् हैं। प्रस्ताव, उद्गीथ, प्रतिहार, उपद्रव व निधन। उपरोक्त पाँच भाग सर्वसम्मत हैं।⁷ किन्तु साम गायकों की अन्य परम्परा दो भागों को मानती है और ये हैं, हिंकार तथा आदि। हिंकार का प्रयोग साम के आरम्भ में तथा आदि का प्रयोग प्रस्ताव एवं उद्गीथ के मध्य में किया जाता है। मंत्रब्राह्मण में साम की पंचविध, इन दोनों परम्पराओं का वर्णन प्राप्त होता है।⁷ साम के गायक तीन होते हैं। प्रस्तोता, उगाता तथा प्रतिहर्ता। मुख्य गायक उद्गाता होता है। प्रस्तोता और प्रतिहर्ता मुख्य गायक के सहायक होते हैं।⁸

प्रस्ताव—यह साम का आरम्भिक भाग है। जिसे प्रस्तोता ऋत्विज गाता है। ये भाग हूँ से आरम्भ होता है। जो कि हिंकार का स्वरूप है। हिंकार का गान साम के आरम्भ में सभी ऋत्विज एक साथ किया करते हैं। उसके बाद प्रस्तोता सामगीत के प्रस्ताव भाग को ओंकार के साथ गाया जाता है। मंत्र या गीत के आरम्भिक भाग को प्रस्ताव कहते हैं।

उद्गीथ उद्गीथ गीत का मुख्य और अधिकांश भाग होता है। उद्गीथ भाग को उच्च स्वरों में गाया जाता है।

प्रतिहर्ता—इसके पश्चात् प्रतिहर्ता उद्गीथ के अन्तिम पद से गान को पकड़ लेता है और प्रतिहार भाग को लेकर चलता है। प्रतिहर्ता का अर्थ ही होता है, आकर मिल जाने वाला या दो विभागों को जोड़ने वाला।

उपद्रव—प्रतिहार के दो भागों में यह अन्यतम है, जिसका गान उद्गाता अर्थात् मुख्य साम गायक करता है। मुख्य प्रतिहार का गान प्रतिहर्ता के द्वारा किये जाने पर उसी का खण्डशः गान मुख्य उद्गाता पुनः करता है। इस खण्ड को उपद्रव कहा जाता है।⁹

निधन—प्रतिहार का शेष अंश ओम् को जोड़कर विभिन्न विभाग के रूप में गाया जाता है, इस भाग को निधन कहते हैं। इस खण्ड को प्रस्तोता, उगाता तथा प्रतिहर्ता तीनों ही ऋत्विज साथ मिलकर गाते हैं।

साम के स्वर—साम में ऋग्वेद के समान तीन स्वरों का प्रयोग किया जाता रहा है ये हैं उद्गाता, अनुद्गाता त्वरित। साम संगीत के विकास के साथ सप्त स्वरों का प्रथम, द्वितीय, तृतीय, चतुर्थ, मंद्र, क्रुष्ट एवं अतिस्वार।



“स्वामी प्रज्ञानन्द ने कहा है कि सामवेदीय स्वर के विकास के दो सोपान थे। प्रथम सोपान में केवल तीन या चार स्वरों का प्रयोग होता था। द्वितीय सोपान में अन्य तीन स्वरों को सम्मिलित किया गया। इस प्रकार सात स्वरों से युक्त सामवेदीय संगीत का विकास हुआ।”¹⁰

समविकार—ऋग्वेद के मंत्रों का यथावत् प्रयोग सामगान के लिये नहीं करते। ऋग्वेद के मंत्रों में परिवर्तन करके उनका गान करते हैं। किसी भी ऋचा को गान का रूप देने के लिये कुछ परिवर्तन किये जाते हैं। इन्हें सामवेद की पारिभाषिक शब्दावली में विकार कहा जाता है। साम गान के छः विकार होते हैं:—1) विकार, 2) विश्लेषण, 3) विकर्षण, 4) अभ्यास, 5) विराम, और 6) स्तोम ।

- 1) विकार—मंत्र के शब्दों में गान की दृष्टि से कुछ परिवर्तन किया जाता है। जैसे—अग्ने को ओग्नाथि कहना।
- 2) विश्लेषण—एक पद को दो या अधिक खण्डों में विभक्त करना। जैसे बीतये को वोयि तोयाशयि बोलना।
- 3) विकर्षण—एक स्वर को दीर्घ से अधिक समयावधि तक उच्चारित करना। जैसे—ये का या 23 यि करके गाना।
- 4) अभ्यास—किसी पद का दो या अधिक बार उच्चारण करना। जैसे तो या 2 ची, तो या 2 ची का दो बार उच्चारण करना।
- 5) विराम—विश्रान्ति देकर तथा रूक—रूक कर गाना यथा गूणानों हव्यदातये पद को गूणानोह, इतना गाकर कुछ विराम देकर व्यदातये का गान करना।
- 6) स्तोम—ऋचा का गान का रूप देने के लिये कुछ अतिरिक्त पद मंत्र के साथ जोड़ दिये जाते हैं। ये पद आलाप के लिये होते हैं। जैसे औहोवा, हाउ, हाउ, आदि।

साम संगीत की गान प्रणाली—साम गान का आधारभूत तत्व स्वर है। साम गान में आद्योपान्त स्वर का महत्व होता है। साम का आरम्भ ओम् से किया जाता है। साम गान का अवसान भी ओम् स्वर के साथ ही किया जाता है। इस के साथ उपगायक निरन्तर ओम् स्वर से संगति करते रहते हैं। इसके करने से मुख्य गायकों को अभीष्ट स्वर की स्मृति बनी रहती है। इस स्वर का गायन मन्द्र स्वर के साथ किया जाता है। निरन्तर ओम् के अभ्यास से विभिन्न विभागों का विच्छेद नगण्य प्रतीत होता है और गाता के लिये अपने स्वर की प्रतीति अत्यन्त ही सहज हो जाती है।

अतः यह कहा जा सकता है कि सामवेद संगीत प्रधान है। सामन् का अर्थ है सस्वर मंत्र आदि का पाठ। सामवेद का अर्थ होता है, सस्वर पाठ योग्यमंत्रों का संकलन। स्वर ही सामवेद का स्वल्प है।

संदर्भ ग्रंथ सूची

1. वाचस्पति गैरोला, वैदिक साहित्य और संस्कृति— संवर्तिका प्रकाशन, इलाहाबाद, सन् 1969 पृ०—97.
2. वाचस्पति गैरोला, साहित्य और संस्कृति— शारदा संस्थान, दुर्गाकुण्ड, वाराणसी सन् 1993 पृ०—10.
3. वाचस्पति गैरोला, वैदिक साहित्य एवं संस्कृति— विश्वविद्यालय प्रकाशन, वाराणसी, सन् 2008 पृ०—77.
4. वही पृ० 77.
5. वाचस्पति गैरोला, भारतीय संगीत का इतिहास— चौखम्बा प्रकाशन, वाराणसी, सन् 1994 पृ०—55.
6. यही—पृ० 58.
7. वही—पृ० 74.
8. वाचस्पति गैरोला, भारतीय संगीत का इतिहास— संगीत रिसर्च एकेडमी, कलका, सन् 1994 पृ०—63.
9. वाचस्पति गैरोला, भारतीय संगीत का इतिहास— चौखम्बा प्रकाशन, वाराणसी, सन् 1994 पृ०—76.
10. वाचस्पति गैरोला, वैदिक साहित्य एवं संस्कृति— विश्वविद्यालय प्रकाशन, वाराणसी, सन् 2008, पृ०— 94.



कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व (CSR), लैंगिक समानता और महिला सशक्तिकरण

मिथिलेश कुमार माहथा

शोध अध्येता—राजनीति विज्ञान विभाग,

विनोबा भावे विश्वविद्यालय, हजारीबाग (झारखण्ड)

भारत में लैंगिक समानता और महिला सशक्तिकरण की अवधारणा संघर्ष, लचीलापन और आशाओं से भरा हुआ है। राष्ट्रीय और प्रादेशिक स्तरों पर लैंगिक असमानताओं को दूर करने के लिए किए गए प्रयास एवं उपलब्धियाँ महत्वपूर्ण हैं। फिर भी भारत में व्याप्त पितृसत्तात्मक सोच एवं विचारों को समाप्त करने, महिला सशक्तिकरण और लैंगिक समानता को प्राप्त करने के मार्ग अभी भी जटिल प्रतीत हो रहे हैं। यूरोपीय लैंगिक समानता संस्थान के अनुसार, महिला सशक्तिकरण में व्यापक रूप से कई घटकों को शामिल किया जा सकता है जैसे – आत्मसम्मान, आत्मनिर्णय, अवसर एवं संसाधनों तक पहुँच और जीवन पर नियंत्रण के अधिकार।¹ दूसरे शब्दों में महिला सशक्तिकरण और लैंगिक समानता परस्पर सम्बन्धित है। लैंगिक समानता को बढ़ावा देना महिला सशक्तिकरण की पहली शर्त है।² लैंगिक समानता की प्राप्ति स्वाभाविक रूप से महिलाओं की सशक्तिकरण के लिए आवश्यक होती है। महिला सशक्तिकरण और लैंगिक समानता एक दूसरे को आगे बढ़ाती है। भारत में पितृसत्तात्मक सोच और लैंगिक असमानता व्याप्त होने के कारण महिलाओं को विरोधाभासी भूमिकाएँ निभाने के लिए मजबूर किया जाता है। एक ओर, महिलाओं की मातृत्वपूर्ण भूमिका को माँ, पत्नी और बेटा रूप में प्रभावी ढंग से निभाने के लिए उनकी ताकत को बढ़ावा दिया जाता है। दूसरी ओर, उनके पुरुष पर निर्भरता सुनिश्चित करने के लिए “कमजोर और लाचार महिला” की छवि को बढ़ावा दिया जाता है। लैंगिक समानता महिलाओं की समृद्धि और विकास के लिए मौलिक माना जाता है।³ भारत अपने “विकसित भारत/2047” के दृष्टिकोण की ओर बढ़ रहा है, सरकार, नागरिक समाजों, समुदायों और व्यक्तियों को अपने सामूहिक प्रयासों से एक ऐसे समाज को स्थापित करना चाहिए जहाँ प्रत्येक महिला को विकास करने का अवसर मिले। लैंगिक असमानता जैविक और स्वाभाविक है। यह असमानता पुरुषों और महिलाओं के बीच जैविक या आनुवंशिक अंतरों पर आधारित है। लिंग भूमिकाएँ सांस्कृतिक रूप से निर्धारित होती हैं और लिंगों के बीच असमानता समाजीकरण की एक लंबी प्रक्रिया का परिणाम है। भारत में महिलाओं की वर्तमान स्थिति, प्रगति और विद्यमान चुनौतियों के एक जटिल अंतः क्रिया द्वारा चित्रित है। लैंगिक समानता और महिला सशक्तिकरण की दिशा में कुछ महत्वपूर्ण उपलब्धियाँ प्राप्त हुई हैं। हालाँकि, गहराई से जड़ें जमा चुके सामाजिक मानदंड, आर्थिक असमानताएँ और राजनीतिक चुनौतियों का अर्थ है कि भारत में लैंगिक असमानता अभी भी मौजूद है।⁴

कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व— अंतरराष्ट्रीय निजी व्यवसाय स्व-नियमन का एक रूप है। इसका उद्देश्य है – पेशेवर सेवा स्वयंसेवा में शामिल होकर, या उसका समर्थन करके परोपकारी, कार्यकर्ता, या धर्मार्थ प्रकृति के सामाजिक लक्ष्यों में योगदान करना।⁵ सार्वजनिक लाभ के लिए सामुदायिक विकास, गैर-लाभकारी संगठनों को मौद्रिक अनुदान देना, या नैतिक रूप से उन्मुख व्यवसाय और निवेश प्रथाओं का संचालन करना है। कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व को आंतरिक संगठनात्मक नीति या कॉर्पोरेट नैतिक रणनीति के रूप में वर्णित करना संभव था जिसे आज पर्यावरण, सामाजिक, शासन (ईएसजी) के रूप में जाना जाता है। पिछले एक दशक में यह व्यक्तिगत संगठनों के स्तर पर स्वैच्छिक निर्णयों से क्षेत्रीय, राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तरों पर अनिवार्य योजनाओं में काफी हद तक स्थानांतरित हो गया है। इसके अलावा, विद्वान और फर्म “साझा मूल्य बनाना” शब्द का उपयोग कर रहे हैं, जो कॉर्पोरेट सामाजिक जिम्मेदारी का एक विस्तार है, सामाजिक रूप से जिम्मेदार तरीके से व्यवसाय करने और लाभ कमाने के तरीकों की व्याख्या करने के लिए इस शब्द का प्रयोग होता रहा है।⁶

संगठनात्मक स्तर पर कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व को सामान्यतः पर एक रणनीतिक पहल के रूप में समझा जाता है जो किसी ब्रांड की प्रतिष्ठा में योगदान देता है। इस प्रकार, सामाजिक जिम्मेदारी की पहल को सफल होने के लिए एक व्यवसाय प्रारूप के साथ सुसंगत रूप से संरेखित और एकीकृत किया जाना चाहिए। कुछ प्रारूपों के साथ, कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व का एक फर्म का कार्यान्वयन नियामक आवश्यकताओं के अनुपालन से परे चला जाता है और “ऐसी कार्रवाइयों में संलग्न होता है जो फर्म के हितों और कानून द्वारा अपेक्षित से परे कुछ सामाजिक भलाई को आगे बढ़ाती हैं। व्यवसाय रणनीतिक या नैतिक उद्देश्यों के लिए कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व में संलग्न हो सकते हैं। रणनीतिक दृष्टिकोण से, कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व फर्म के मुनाफे में योगदान कर सकता है। आंशिक रूप से, ये लाभ कॉर्पोरेट कार्यों की अनुरूपी लेखक/ संयुक्त लेखक



जिम्मेदारी लेने के द्वारा व्यापार और कानूनी जोखिम को कम करने के लिए सकारात्मक सार्वजनिक संबंध और उच्च नैतिक मानकों को बढ़ाने से प्राप्त होते हैं। कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व रणनीति कंपनी को पर्यावरण और उपभोक्ताओं, कर्मचारियों, निवेशकों, समुदायों और अन्य सहित हितधारकों पर सकारात्मक प्रभाव डालने के लिए प्रोत्साहित करती है। नैतिक दृष्टिकोण से, कुछ व्यवसाय वरिष्ठ प्रबंधन की नैतिक मान्यताओं के कारण कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व नीतियों और प्रथाओं को अपना सकते हैं।

निगम कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व परिप्रेक्ष्य के साथ काम करके दीर्घकालिक लाभ बढ़ाते हैं, लेकिन आलोचकों का तर्क है कि कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व व्यवसायों की आर्थिक भूमिका से ध्यान भटकता है। आलोचकों ने कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व की "बहुल" और कभी-कभी "अवास्तविक अपेक्षाओं" पर सवाल उठाया है, इनके अनुसार कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व केवल दिखावा है, या शक्तिशाली बहुराष्ट्रीय निगमों पर निगरानी रखने वाले सरकारों की भूमिका को रोकने का एक प्रयास है।

कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व क्रियाकलापों में शामिल विषय हैं⁷ –

(क) पर्यावरणीय स्थिरता: पुनर्चक्रण, अपशिष्ट प्रबंधन, जल प्रबंधन, नवीकरणीय ऊर्जा, पुनः प्रयोज्य सामग्री, 'हरित' आपूर्ति श्रृंखला, कागज के उपयोग को कम करना, और ऊर्जा और पर्यावरण डिजाइन (एलईईडी) भवन मानकों में नेतृत्व को अपनाना।

(ख) मानव पूंजी वृद्धि: कंपनियां स्थानीय कर्मचारियों की क्षमता निर्माण के लिए अतिरिक्त संसाधन उपलब्ध कराती हैं, जिसमें तकनीकी और पेशेवर प्रशिक्षण, वयस्क बुनियादी शिक्षा और भाषा कक्षाएं शामिल हैं।

(ग) सामुदायिक भागीदारी: इसमें स्थानीय दान के लिए धन जुटाना, स्वयंसेवक उपलब्ध कराना, स्थानीय कार्यक्रमों को प्रायोजित करना, स्थानीय श्रमिकों को रोजगार देना, स्थानीय आर्थिक विकास का समर्थन करना, निष्पक्ष व्यापार प्रथाओं में शामिल होना आदि शामिल हो सकते हैं।

(घ) नैतिक विपणन: जो कंपनियाँ उपभोक्ताओं को नैतिक रूप से विपणन करती हैं, वे अपने ग्राहकों को अधिक महत्व देती हैं और उन्हें ऐसे लोगों के रूप में सम्मान देती हैं जो अपने आप में अंतिम हैं। वे संभावित उपभोक्ताओं को हेरफेर करने या गलत विज्ञापन देने की कोशिश नहीं करते हैं। यह उन कंपनियों के लिए महत्वपूर्ण है जो नैतिक रूप से देखी जाना चाहती हैं।

(ङ) आपूर्ति श्रृंखला प्रबंधन : बाल श्रम और जबरन श्रम से बचने, आपूर्तिकर्ताओं के नियमित सामाजिक और पर्यावरणीय ऑडिट आयोजित करने और निष्पक्ष व्यापार प्रथाओं का समर्थन करने सहित जिम्मेदार खरीद प्रथाओं को सुनिश्चित करना। इससे आपूर्ति श्रृंखला में पारदर्शिता और नैतिक मानकों को बढ़ाया जा सकता है। कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व की मदद से, महिलाओं को सशक्त बनाया जा सकता है और लैंगिक समानता को बढ़ावा दिया जा सकता है। इसके लिए, कंपनियाँ समावेशी कार्यस्थल संस्कृति को बढ़ावा दे सकती हैं और महिलाओं को नेतृत्व की भूमिकाओं में ला सकती हैं। साथ ही, स्थानीय बुनियादी ढांचे, शिक्षा, और संसाधनों में निवेश करके, कंपनियाँ उद्यमशीलता के लिए अनुकूल वातावरण बना सकती हैं।

लैंगिक समानता और महिला सशक्तिकरण— लैंगिक समानता का अर्थ महिलाओं को पुरुषों की भांति समान अधिकार, उत्तरदायित्व और अवसर प्राप्त होना है। यह विश्वास किया जाता है कि पुरुषों और महिलाओं के अधिकार जिम्मेदारियों और अवसर उनके लिंग पर निर्भर नहीं होंगे। इस प्रकार यह लैंगिक असमानता को दूर करने का प्रयास करता है।⁸ लैंगिक समानता को एक मानवाधिकार के मुद्दे और सतत जन केंद्रित विकास के लिए एक पूर्व शर्त और संकेतक दोनों के रूप में माना जाता है। महिला सशक्तिकरण की प्रक्रिया में महिलाओं को व्यक्तिगत, सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक स्तर पर सशक्त बनाया जाता है। इसका उद्देश्य महिलाओं को अपने जीवन के सभी पहलुओं पर नियंत्रण प्रदान करना और उन्हें पुरुषों के समान अवसर प्रदान करना है। लैंगिक समानता को संयुक्त राष्ट्र संघ द्वारा मानव अधिकार के रूप में मान्यता दी गई है। इस प्रकार, भविष्य में महिला सशक्तिकरण और लैंगिक समानता प्राप्त करने से सामाजिक न्याय को बढ़ावा मिलेगा। भारत को "विकसित भारत/2047" करना है तो यह महिलाओं के योगदान के बिना संभव नहीं है।

लैंगिक समानता सामाजिक सांस्कृतिक दृष्टिकोण से महत्वपूर्ण है। लैंगिक समानता और सशक्त महिलाओं वाले शांतिपूर्ण समाजों में लिंग आधारित हिंसा बहुत कम देखी जाती है जिसमें घरेलू हिंसा, यौन उत्पीड़न, दहेज हत्या आदि शामिल हैं। लैंगिक समानता महिलाओं के वास्तविक सामाजिक समावेश को सुनिश्चित करने के लिए आवश्यक है।⁹ लैंगिक समानता का शैक्षिक महत्व भी है। शिक्षित लड़कियों के देर से विवाह करने, स्वस्थ बच्चे को जन्म देने और बच्चों को विद्यालय भेजने की अधिक संभावना होती है। इससे उनमें ज्ञान-विज्ञान की समझ विकसित होती है। इस प्रकार, शिक्षा और महिला सशक्तिकरण का एक गहरा



संबंध है। परिणामस्वरूप शिक्षित महिलाओं में अपने घर-परिवार, समाज और देश को समझने और विकसित करने के ज्ञान की अभिवृद्धि होती है। लैंगिक समानता का आर्थिक महत्व यह है कि लैंगिक समानता और समग्र विकास एवं बढ़ती आर्थिक समृद्धि के बीच एक मजबूत संबंध पाया गया है। महिलाओं को समान रोजगार के अवसर और उचित वेतन प्रदान करना कार्यस्थल में लैंगिक समानता को बढ़ावा देता है। इससे महिला श्रम बल भागीदारी दर और कौशल आधारित दृष्टिकोणों की विविधता को बढ़ावा मिलता है। लैंगिक समानता विविध दृष्टिकोण और प्रतिभाओं को बढ़ावा प्रदान करती है, इससे अधिक नवाचार और बेहतर समाधान मिलते हैं। इसके अलावा लैंगिक समानता का राजनीतिक महत्व यह है कि लैंगिक समानता के द्वारा राजनीतिक क्षेत्र में यह सुनिश्चित किया जाता है कि नीति निर्माण प्रक्रियाओं में महिलाओं के दृष्टिकोण और जरूरतों का प्रतिनिधित्व होना चाहिए। लैंगिक समानता से सभी नागरिकों को लाभ पहुंचाने वाले अधिक समावेशी और प्रभावी शासन का प्रबंधन किया जाता है।¹⁰ राजनीतिक नेतृत्व की भूमिकाओं में महिलाओं को प्रोत्साहित करना और उनका समर्थन करना, राष्ट्रीय एवं वैश्विक चुनौतियों जैसे आर्थिक असमानता, सामाजिक अन्याय एवं जलवायु परिवर्तन के लिए अधिक विविध और नवीन समाधान मिल सकते हैं।

भारत में लैंगिक समानता और महिला सशक्तिकरण प्राप्त करना एक जटिल चुनौती है जो कि लैंगिक समानता के मार्ग को अवरुद्ध करते हैं। ऐतिहासिक विरासत से जुड़े कई कारक हैं जैसे भारत के कई हिस्सों में, विशेषकर ग्रामीण क्षेत्रों में, पुरुषों और महिलाओं के लिए सामाजिक-सांस्कृतिक मानदंड अब भी भेदभावपूर्ण बने हुए हैं। जहाँ पुरुषों को "दृढ़ स्वर" में बोलने की अनुमति है, वहीं महिलाओं से कम बोलने, शांत और विनम्र रहने की अपेक्षा की जाती है।¹¹ भारतीय समाज का एक बड़ा वर्ग अब भी यह मानता है कि महिलाओं को सिर्फ घरेलू कार्यों तक सीमित रहना चाहिए। सभी आर्थिक जिम्मेदारियों और बाहरी कार्य सिर्फ पुरुषों के लिए माने जाते हैं। दहेज जैसी परंपरागत प्रथाओं और अन्य कारकों के कारण कई परिवारों के लिए लड़कियों को शिक्षित करना आर्थिक रूप से लाभहीन लगता है। इसलिए, भारत में महिलाओं की साक्षरता दर, विशेषकर ग्रामीण क्षेत्रों में, अभी भी कम है। भारत में महिलाएँ कन्या भ्रूण हत्या, घरेलू हिंसा, बलात्कार, तस्करी, जबरन वेश्यावृत्ति, ऑनर किलिंग, कार्यस्थल पर यौन उत्पीड़न आदि जैसी लिंग आधारित हिंसा की मूक पीड़ित बनी हुई हैं।

महिलाओं से जुड़ी भूमिका के रूढ़िवादी चित्रण के कारण आर्थिक क्षेत्र में महिलाओं के प्रति पूर्वाग्रह और भेदभाव होता है। महिलाओं को कर्मचारी के रूप में कम विश्वसनीय माना जाता है क्योंकि उनके पास बच्चों के पालन-पोषण और अन्य घरेलू जिम्मेदारियों होती हैं। "ग्लास सीलिंग इफेक्ट" की व्यापकता का अर्थ है कि भारत में ही नहीं बल्कि पूरे विश्व में महिलाओं को न केवल अघोषित बाधाओं का सामना करना पड़ता है, बल्कि पेशेवर सफलता के उच्च स्तर तक पहुँचने से भी रोका जाता है।¹² कम काम के अवसरों के साथ-साथ वित्त तक पहुँच का कम होना इस बात का संकेत करता है कि भारत में महिलाएँ पुरुषों की तुलना में आर्थिक असमानता से पीड़ित हैं। यह उन्हें स्वतंत्र बनाने का प्रमुख बाधा बनी हुई है। रिश्तेदार उनके स्थान पर कार्यालय का संचालन करते हैं, अतः महिलाओं का भी अल्प राजनीतिक प्रतिनिधित्व ज्यादातर नाममात्र का होता है। भारत में लैंगिक समानता और महिला सशक्तिकरण को बढ़ावा देने के लिए मजबूत कानूनी ढांचा मौजूद है, लेकिन कमजोर प्रवर्तन प्रणाली एवं सामाजिक सोच के कारण उनका प्रभावी कार्यान्वयन एक चुनौती बनी हुई है। वैश्वीकरण और शहरीकरण ने महिलाओं को नये अवसर प्रदान किये हैं, लेकिन साथ ही उन्हें तस्करी और शोषण जैसी नई आशंकाओं से भी अवगत कराया है। लैंगिक असमानता सूचकांक रिपोर्ट, 2023 के अनुसार, लैंगिक समानता के मामले में भारत 146 देशों में से 127 वें स्थान पर है।¹³ राष्ट्रीय परिवार स्वास्थ्य सर्वेक्षण (छत्थे:5, 2019-21) के अनुसार, भारत में समग्र लिंग अनुपात 1000 पुरुषों पर 1020 महिलाएँ हैं। हालाँकि, जन्म के समय लिंग अनुपात 929 से कम रहता है, जो जन्म के समय लिंग चयन जारी रहने का संकेत देता है। पुरुषों के लिए लगभग 84.7 प्रतिशत की तुलना में महिलाओं में साक्षरता दर 70.3% है।¹⁴ राष्ट्रीय अपराध क्राइम ब्यूरो (NCRB) की "क्राइम इन इंडिया" 2021 रिपोर्ट के अनुसार, वर्ष 2021 में महिलाओं के खिलाफ अपराधों के 4 लाख से अधिक मामले दर्ज किये गए थे। आवधिक श्रम बल सर्वेक्षण के नवीनतम रिपोर्ट के अनुसार, 2021-22 में कार्यशील आयु (15 वर्ष और उससे अधिक) की 32.8 प्रतिशत महिलाएँ ही श्रमबल में थीं।¹⁵ अंतर्राष्ट्रीय श्रम संगठन के अनुसार, भारत में महिलाओं का 81.8 प्रतिशत रोजगार अनौपचारिक अर्थव्यवस्था में केंद्रित है। वर्तमान में, संसद सदस्यों (MPs) की कुल संख्या का केवल 14.94 प्रतिशत ही महिलाएँ हैं। भारत के निर्वाचन आयोग के आधिकारिक आंकड़ों के अनुसार, दिसंबर 2023 तक राज्य विधानसभाओं में महिला



प्रतिनिधित्व का औसत केवल 13.9 प्रतिशत है। अप्रैल 2023 से पंचायती राज मंत्रालय के आँकड़ों के अनुसार, लगभग 46.94 प्रतिशत पंचायत निर्वाचित प्रतिनिधि महिलाएँ हैं।¹⁶

लैंगिक समानता की प्रगति में कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व की भूमिका— भारत में कंपनियाँ महिलाओं के लिए समावेशी संस्कृति एवं भेदभाव मुक्त कार्यस्थल का निर्माण कर रही हैं। कार्यस्थलों पर पूर्वाग्रहों की समाप्ति, विविधता को बढ़ावा और समान अवसर प्रदान किया जा रहा है। कंपनियों को महिलाओं के समान कार्य के लिए समान वेतन देना सुनिश्चित करनी चाहिए। कंपनियाँ या निगम महिला उद्यमियों को मार्गदर्शन, वित्त पोषण और व्यवसाय विकास कार्यक्रमों के माध्यम से समर्थन देकर महिलाओं को सशक्त बना सकती हैं। कंपनियों को लैंगिक समानता के प्रति अपनी प्रतिबद्धता को अपने कार्यबल से आगे बढ़ाना चाहिए। इसमें उनकी आपूर्ति श्रृंखलाओं में महिलाओं के लिए उचित व्यवहार एवं अवसर सुनिश्चित करना आवश्यक है। कंपनियों को स्थानीय, राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर लैंगिक समानता को बढ़ावा देने वाली नीतियों की वकालत करनी चाहिए। निगमों के कर्मचारियों, हितधारकों और ग्राहकों को लैंगिक समानता के मुद्दों के बारे में शिक्षित करने के लिए जागरूकता अभियान और प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित करना चाहिए। कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्वों के विभिन्न पहलुओं में महिलाओं के स्वास्थ्य, मातृ स्वास्थ्य, प्रजनन अधिकार, मातृत्व अवकाश और मानसिक कल्याण को भी शामिल करना चाहिए।¹⁷ कंपनियों को महिलाओं के नेतृत्वकारी जगहों पर सक्रिय रूप से बढ़ावा देना चाहिए। शिक्षा और कौशल विकास करके कंपनियाँ महिलाओं का सर्वांगीण विकास कर सकती हैं। आगामी भावी पीढ़ियों को सशक्त बनाने के लिए महिलाओं के लिए कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व के अंतर्गत महिलाओं की शिक्षा, कौशल, पोषण समानता, अधिकार और सहायक वातावरण का प्रबंध करना चाहिए। सरकार को कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व के क्षेत्र में महिलाओं के हित में नीतिगत हस्तक्षेप करना चाहिए।¹⁸ महिलाओं के नेतृत्व के लिए कंपनियों को कर्मचारी संसाधन समूह स्थापित करना चाहिए। इसके साथ ही कार्य-जीवन संतुलन को प्रोत्साहित करना चाहिए। कंपनियों द्वारा महिलाओं के लिए व्यापक नीतियों एवं प्रक्रियाओं को लागू करना चाहिए। कंपनियों को महिलाओं की हिंसा एवं अत्याचार के संदर्भ में गोपनीय एवं सुलभ रिपोर्टिंग तंत्र स्थापित करना चाहिए। इसके लिए बाहरी संगठनों, गैर सरकारी संगठनों और सरकारी अभिकरणों के बीच साझेदारी होना आवश्यक है। महिलाओं के सहायतार्थ संसाधन उपलब्ध करना चाहिए। कंपनियों का महिलाओं के सर्वांगीण विकास के लिए साझा दृष्टिकोण अपनाना चाहिए।

निष्कर्ष— भारत में लैंगिक असमानता या लैंगिक भेदभाव के लगातार बने रहने का मतलब है कि लैंगिक समानता और महिला सशक्तिकरण प्राप्त करने के लिए एक व्यापक, बहुआयामी रणनीति की आवश्यकता है। इस तथ्य पर विचार करने की जरूरत है कि इतने सारे कानून होने के बावजूद समस्या बनी हुई है। इससे स्पष्ट है कि लैंगिक असमानता की सामाजिक समस्या का समाधान केवल कानून के माध्यम से नहीं किया जा सकता है। बल्कि इसके लिए निरंतर अभियान और सामाजिक दृष्टिकोण में परिवर्तन होना आवश्यक है। चूंकि शिक्षा और महिला सशक्तिकरण का एक मजबूत संबंध है। अतः शिक्षा तक पहुँच को सक्षम बनाना महिलाओं को सशक्त बनाने का सबसे अच्छा उपकरण है। यह भारत में महिलाओं की स्थिति में सुधार लाने और उनमें स्वयं के निर्णय लेने एवं निर्माण करने के लिए पर्याप्त आत्मविश्वास पैदा करने के लिए आवश्यक है। महिलाओं के आर्थिक सशक्तिकरण के लिए बाजार – प्रासंगिक कौशल प्रदान करने से उन्हें श्रम बल में आसानी से प्रवेश करने में मदद मिलेगी। लघु वित्तपोषण जैसे साधनों के माध्यम से ऋण तक पहुँच को सक्षम बनाकर महिलाओं को आर्थिक गतिविधियों में भाग लेने के लिए सक्षम बनाया जा सकता है। यह, बदले में उन्हें आर्थिक रूप से स्वतंत्र बनाएगा। महिलाओं के राजनीतिक सशक्तिकरण के लिए उनकी राजनीतिक भागीदारी को बढ़ावा देना आवश्यक है। महिलाओं को नेतृत्व की भूमिकाओं में बढ़ावा दिया जाना चाहिए भारत की प्रगति और विकास की वास्तुकार बन सकें। महिलाओं को राजनीति और नागरिक समाजों में भूमिकाओं में बढ़ावा देने के लिए नेतृत्व विकास कार्यक्रम आयोजित करने चाहिए। कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व लैंगिक समानता और महिला सशक्तिकरण में प्रभावी भूमिका निभा सकता है।

कंपनियाँ महिलाओं को नेतृत्व की भूमिकाओं में ला सकती हैं। महिलाओं को उद्यमशीलता कौशल विकसित करने में मदद की जा सकती है। स्थानीय बुनियादी ढांचे, शिक्षा, और संसाधनों में निवेश किया जा सकता है। युवा महिलाओं के लिए शैक्षिक कार्यक्रमों को वित्तपोषित किया जा सकता है। महिलाओं के अधिकारों की प्रत्याभूति देना और उन्हें अपनी पूरी क्षमता तक पहुँचने के अवसर देना जरूरी है। महिलाओं को कार्पोरेट क्षेत्र में आगे बढ़ने में मदद की जा सकती है। लैंगिक समानता सामाजिक न्याय को बढ़ावा देने और महिलाओं को सशक्त बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्वों के अंतर्गत



कंपनियों को महिलाओं के लिए समान कार्य के लिए समान वेतन, समावेशी, भेदभाव मुक्त, पूर्वाग्रह से मुक्त, सभ्यता और संस्कृति की पूर्णता पर बल देना चाहिए। कार्यस्थल में महिलाओं की भागीदारी दर समावेशिता की माप को सरल करती है। कंपनियों में कार्यरत महिलाओं की सर्वेक्षण, निरीक्षण, जीवन संतुलन और कार्य कुशलता का आकलन करना चाहिए। अंत में यह कहा जा सकता है कि कंपनियों द्वारा उन सभी कार्यों, लक्ष्यों और नीतियों को पूरा करना चाहिए जो की महिलाओं के लिए हितकारी होते हैं।

संदर्भ ग्रंथ सूची

1. चट्टोपाध्याय, अरुणधति (2006), इम्पावरिंग वुमेन, नई दिल्ली, योजना, पृ. 28.
2. उपरोक्त, पृ. सं० – 29.
3. अय्यर, मणि शंकर (2007), एक सामाजिक क्रान्ति, नई दिल्ली, कुरुक्षेत्र, पृ. सं०– 42.
4. उपरोक्त, पृ. सं० – 42.
5. Singh, S.K. & Singh, A.K. (2018), Corporate Social Responsibility in India Emerging Issues and Challenges, New Delhi, Serials Publications Pvt Ltd. Pg. No- 63.
6. उपरोक्त, पृ. सं० – 64.
7. Sundar, P. (2000), Beyond Business : From Merchant Charity to Corporate Citizenship, New Delhi, Tata McGraw Hill. Pg.No-39.
8. Singh, S.K. & Singh, A.K. (2018), Corporate Social Responsibility in India Emerging Issues and Challenges, New Delhi, Serials Publications Pvt Ltd. Pg. No- 67.
9. जोशी, एन. सी. (2008), वुमने वेल फेयर : एप्रिरोयरटी ऑन दि वुमेन्स एजेण्डा, नई दिल्ली, कुरुक्षेत्र, पृ. सं० – 13.
10. सिंह, दीपाली और नफीस ए अन्सारी (2008), दि इम्पावरमेण्ट ऑफ इंडिया वुमेन विद फाइव ईअर प्लान्स, नई दिल्ली, कुरुक्षेत्र, पृ.सं. 17.
11. जैन देवकी, (2007), वुमेन एण्ड प्लान, नई दिल्ली, योजना, पृ. सं०–61.
12. अय्यर, मणि शंकर (2007), एक सामाजिक क्रान्ति, नई दिल्ली, कुरुक्षेत्र, पृ. सं०– 43.
13. लैंगिक असमानता सूचकांक रिपोर्ट, 2023.
14. राष्ट्रीय परिवार स्वास्थ्य सर्वेक्षण, 2019–21.
15. राष्ट्रीय परिवार स्वास्थ्य बीमा सर्वेक्षण, 2019–21.
16. समद, एम अब्दुल (2007), वुमेन इम्पावरमेण्ट एण्ड पंचायती राज इंस्टीट्यूशन्स, नई दिल्ली, कुरुक्षेत्र पृ. 38.
17. उपरोक्त, पृ. सं० – 40.
18. Singh, S.K. & Singh, A.K. (2018), Corporate Social Responsibility in India Emerging Issues and Challenges, New Delhi, Serials Publications Pvt Ltd. Pg. No- 68.



सतत विकास लक्ष्य (SDG's) और कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व (CSR) : एक समीक्षा जितेन्द्र भारती

शोध अध्येता-राजनीति विज्ञान विभाग,
विनोबा भावे विश्वविद्यालय, हजारीबाग (झारखण्ड)

औद्योगिक क्रांति के बाद उद्योगवाद विकास के सभी विचारों में प्रमुख हो गया है। विकास की वर्तमान शैली बहुत कुछ उद्योगों पर आधारित और वृद्धि की ओर उन्मुख है। मानव विकास की संकल्पना यद्यपि मानव की आर्थिक प्रगति की ओर निर्देशित करती है।¹ फिर भी उद्योगवाद ही प्रमुख है। सतत विकास, पर्यावरण, शिक्षा, लैंगिक समानता, भुखमरी, बीमारी इत्यादि गतिविधियों से संबंधित मुख्य पर प्रश्न उठता है। वर्ष 2000 में, संयुक्त राष्ट्र संघ में भाग लेने वाले 191 देशों के प्रतिनिधियों ने न्यूयॉर्क में सहस्राब्दि विकास लक्ष्यों पर सहमति व्यक्त की थी।² इन लक्ष्यों का एक प्रमुख केन्द्रबिन्दु बुनियादी मापदंडों और इसका दायरा निहित रूप से विकासशील देशों पर था। इन लक्ष्यों को समग्र रूप से अपनाने में सार्वभौमिकता की कमी हुई है। यह स्थिरता की ओर बढ़ने का पहला बड़े पैमाने पर वैश्विक प्रयास था। विश्व के देशों में दूरदराज क्षेत्रों में इन समस्याओं को हल करने का यह एक कठिन कार्य है। कई लोग जो गरीबी से बच नहीं पाए, गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्राप्त नहीं कर पाए, या हिंसा से सुरक्षा प्राप्त नहीं कर पाए हैं। वर्ष 2015 में, दुनिया की आबादी अत्यधिक गरीबी, कुपोषित, नाजुक परिस्थितियों में रहते थी। इन सभी मुद्दों को भी हल करने के लिए संयुक्त राष्ट्र संघ ने सत्रह (17) सतत विकास लक्ष्यों के माध्यम से इन वैश्विक मुद्दों के समाधान का प्रस्ताव दिया था, जिसे 193 सदस्य देशों द्वारा स्वीकार किया गया था। ये प्रतिबद्ध देश सभी उपलब्ध मानव, वित्तीय और तकनीकी संसाधनों के साथ सतत विकास लक्ष्य को लागू करते हैं।

विश्व में जलवायु परिवर्तन, कार्बन, जैव विविधता और जैव-रासायनिक कारकों के महत्वपूर्ण चक्रों के स्थिर कामकाज के साथ-साथ गरीबी में कमी अब सभी विकासशील और विकसित देशों का एकमात्र ध्यान केंद्रित नहीं रह सकती है। वित्तीय और बुनियादी ढाँचों के विकास का लाभ जल्द ही दीर्घकालिक स्थिरता के अन्य महत्वपूर्ण पहलुओं पर होने वाले हानिकारक प्रभाव के नतीजों से कम हो जाएंगे। इस भावना के साथ, सतत विकास लक्ष्य स्थिरता के समग्र दृष्टिकोण की क्षमता को पूरा करने और गरीबी, भुखमरी से लेकर जलवायु परिवर्तन और वनस्पतियों और जीवों के संरक्षण तक सभी क्षेत्रों को संबोधित करने का वादा करता है। सतत विकास लक्ष्य की यह यात्रा टिकाऊ दुनिया के एक नए दृष्टिकोण को बनाए रखने और गरीबी और भुखमरी को समाप्त करने और पृथ्वी की जीवन समर्थक प्रणालियों पर उच्च लागत लगाए बिना वित्तीय मोर्चों पर स्थायी लाभ हासिल करने की योजना के शुरुआती चरणों को प्रदान करने की दृष्टि से शुरू हुई। इस विकास के लिए प्रतिबद्ध सभी देशों के साथ जुड़े पैमाने, विविधता, जटिलता और राजनीतिक परिदृश्य हैं। सुधार और स्थिरता पर मौजूदा कार्यक्रमों का विस्तार करने की आवश्यकता है क्योंकि मौजूदा परियोजनाओं में कोई भी महत्वपूर्ण व्यवधान समग्र दीर्घकालिक योजना को पटरी से उतार सकता है।

राष्ट्रीय प्रणालियों के अल्पकालिक कामकाज को दीर्घकालिक नुकसान पहुंचा सकता है। एसडीजी द्वारा मान्यता प्राप्त दिशा और दृष्टि में मौजूदा परियोजनाओं को संचालित करने के लिए योग्यता, क्षमता और राजनीतिक इच्छाशक्ति में सुधार लक्ष्य तक पहुंचने के लिए ऊर्जा, कृषि, स्वास्थ्य सेवा और उद्योग क्षेत्रों में उल्लेखनीय परिवर्तन की आवश्यकता है।

सतत विकास लक्ष्यों में प्रत्येक लक्ष्य मौलिक और सम्मोहक एजेंडा प्रस्तुत करता है। दुनिया को एक स्थायी और लचीले रास्ते पर ले जाने के लिए अभूतपूर्व दायरे और महत्व की तत्काल आवश्यकता है। सतत विकास लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए, कुछ प्रमुख कारकों पर विचार किया जाता है, जैसे – सार्वभौमिकता कोई भी पीछे न छोटे, केवल संख्याओं के बजाय वास्तविक प्रभाव, व्यवसाय और अन्य हितधारकों का साथ मिलना, ग्रह की रक्षा करना और वैश्विक शांति पर ध्यान केंद्रित करना।³ इस जटिलता को देखते हुए, सतत विकास लक्ष्यों को केवल आर्थिक, सामाजिक और पर्यावरणीय आयामों पर एकीकृत दृष्टिकोण और प्रयासों के माध्यम से प्राप्त किया जा सकता है। इन लक्ष्यों में 169 लक्ष्य और प्रासंगिक संकेतक हैं जो हमारे समाज के लिए एक स्थायी भविष्य सुनिश्चित करने का वादा करते हैं। इन लक्ष्यों को पूरा करने के लिए संस्कृति, भौगोलिक मापदंडों, आर्थिक स्थिति, राजनीतिक मान्यताओं और संसाधनों की उपलब्धता में व्यापक विविधता को ध्यान में रखते हुए, सभी देशों को इन 169 मापदंडों और 17 लक्ष्यों को अपनी परिस्थितियों के अनुरूप बनाने और उन्हें अनुकूलित करने की लचीलापन प्रदान की गई है।



सतत विकास लक्ष्य और कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व की संकल्पना – संयुक्त राष्ट्र के पर्यावरण और विकास के विश्व आयोग (WECD) द्वारा अपनी प्रतिवेदन (1987) में 'हमारा साझा भविष्य' में विकास और पर्यावरण संबंधी सतत विकास की पहली आधिकारिक परिभाषा दी गई थी।⁴ इसे ब्रंटरलैंड कमीशन रिपोर्ट कहा जाता है। यह नाम इसे इसके अध्यक्ष Garo Harlem Brundtland के नाम के कारण दिया गया था। सतत विकास की संकल्पना वर्तमान की आवश्यकताओं को भविष्य की पीढ़ियों की आवश्यकताओं को पूरा करने में विश्वास करता है।⁵ दूसरी ओर कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व का सरोकार किसी कंपनी की अपनी कार्यप्रणाली, उद्देश्यों और गतिविधियों में समाज के प्रति उत्तरदायित्व से है।⁶ कंपनी अधिनियम (2013) की अनुसूची सात में शिक्षा, निर्धनता, गरीबी, भुखमरी, लैंगिक समानता, महिला सशक्तिकरण, महामारी, पर्यावरण संवहनीयता इत्यादि में कंपनी की भूमिका निर्धारित की गई है।

सतत विकास लक्ष्य और कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व— कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व का लक्ष्य सभी प्रक्रियाओं में साझा मूल्य सृजन करना है। संयुक्त राष्ट्र ने सरकारों द्वारा निर्देशित "सतत विकास के लिए वैश्विक भागीदारी" ढांचे को निर्धारित किया है।⁷ यह सतत विकास लक्ष्यों को प्राप्त करने में मदद करने के लिए सभी की भागीदारी और कार्यान्वयन के लिए क्षेत्रीय, राष्ट्रीय और वैश्विक स्तर पर बहु-हितधारक साझेदारी को बढ़ावा देता है। इससे औद्योगीकरण के युग में लागत का कम करने के तरीके खोजने में मदद मिली है। यदि इन गतिविधियों का समाज या पर्यावरण पर कोई प्रतिकूल प्रभाव पड़ता, तो उन्हें अनदेखा कर दिया जाता है। कारपोरेट व्यवहार में सामाजिक घटक की उत्पत्ति रोमन कानूनों और शरण, अनाथालयों, नर्सिंग होम जैसी संस्थाओं में देखी जा सकती है। कल्याणकारी योजनाओं के निर्माण में कर्मचारियों की सुरक्षा और उन्हें बनाए रखने के लिए एक दृष्टिकोण अपनाया गया और कुछ कंपनियों ने लोगों की जीवन की गुणवत्ता में सुधार करने पर भी ध्यान दिया। कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व निर्माण का विकास वर्ष 1950 के दशक में आरंभ हुआ। वर्ष 1960 और 1970 के दशक के दौरान, बड़े कारपोरेट सामाजिक रूप से जागरूक होने से लेकर शामिल होने की ओर बढ़ने लगे। "कारपोरेट सामाजिक भागीदारी" के इर्द-गिर्द पहली औपचारिक सूत्रपात 1970 के दशक में हुई थी। कारपोरेट सामाजिक जागरूकता, कारपोरेट सामाजिक भागीदारी, कारपोरेट सामाजिक प्रदर्शन, हितधारक प्रबंधन, नैतिक व्यवसाय जैसे कई विषय इन समयों के दौरान उभरे। कंपनियां वर्ष 1990 के दशक में कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व की गाड़ी में शामिल हो गईं। शेरधारक अधिकतम लाभ कमाने के लिए सामाजिक गतिविधियों पर किसी भी खर्च को "कंपनी की लागत" के रूप में देखते थे। कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व और वित्तीय प्रदर्शन के बीच संबंधों की जांच करने के लिए अनुभवजन्य अध्ययन हुए हैं। कई विद्वानों ने एक संगठन की कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों द्वारा प्राप्त आर्थिक लाभों का मूल्यांकन किया है। कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व उद्यमियों की ओर से एक व्यवसाय संचालित और स्व-प्रेरित गतिविधि है।⁸

सतत विकास लक्ष्य और कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व के बीच समन्वय और संसाधन— कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व और सतत विकास लक्ष्य के मध्य किसी भी समन्वय का आकलन करने के लिए, विद्वान और व्यवसायी कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व साहित्य में सिद्धांतों के लिए अपनी गतिविधियों की अच्छाई को मान्य कर सकते हैं। औद्योगिक क्रांति के आगमन से ही, इसके फोकस या कमी का, संगठनों ने स्वयं स्थिरता के साथ संरेखण पर सकारात्मक या नकारात्मक प्रभाव डाला है। इस दृष्टिकोण ने फर्मों को कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों को करने के लिए प्रेरित किया। कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व की स्थायी गतिविधियाँ उनके कर्मचारियों और जिस समाज में वे काम करते हैं, उनके बीच ब्रांड जागरूकता और प्रतिधारण को बढ़ाती हैं।⁹ सामाजिक अनुबंध सिद्धांत के लिए कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों का संरेखण सतत विकास लक्ष्य की संसाधन आवश्यकताओं के प्रति कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों के संरेखण की पुष्टि करने में मदद कर सकता है। इसके अलावा, कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों द्वारा लाभान्वित संस्थागत सिद्धांत संगठन के कर्मचारियों और ग्राहकों के बीच ब्रांड की प्रतिष्ठा में सुधार कर रहा है। वे कंपनी के साथ उनके रोजगार की अवधि, वेतन, अन्य भत्ते, सामुदायिक भागीदारी और कई अन्य नौकरी संतुष्टि संकेतकों के संबंध में दस हजार से अधिक कर्मचारियों के डेटा का विश्लेषण किया। कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व के माध्यम से आंतरिक और बाह्य रूप से ब्रांड के प्रबंधन के दोनों तरीकों ने ग्राहकों की वफादारी में बढोतरी दिखाई है। कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व की कार्रवाइयाँ बेहतर सेवा गुणवत्ता के कारण मनोवृत्तिगत वफादारी और व्यवहारिक वफादारी को प्रभावित करती हैं। कारपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियाँ मौद्रिक लाभों के अलावा ब्रांड की छवि और प्रतिष्ठा में सुधार करती हैं। कंपनियां ब्रांड निर्माण और



संवर्द्धन के लिए मध्यम से लंबी अवधि में लाभ उठाती हैं इसके साथ ही समाज को भूख, गरीबी, जल स्वच्छता और स्वास्थ्य देखभाल जैसी बुनियादी जरूरतों को पूरा करने में मदद करती हैं।

कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियाँ पूरी तरह लाभ के लिए संचालित की जाती है। इस कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों का मुख्य फोकस शेयरधारकों के रिटर्न को बढ़ाना है। भारत में कोका-कोला केस स्टडी द्वारा समझाई गई कॉमन्स की त्रासदी स्पष्ट रूप से इसके संचालन में असाधारण वादों, पारदर्शिता की कमी और जवाबदेही को दर्शाती है। इस विशेष मामले में किए गए सभी कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व प्रयास शेयरधारकों और ग्राहकों द्वारा मजबूर किए गए थे। कंपनी ने लाभप्रदता पर कोई प्रभाव नहीं सुनिश्चित करने के लिए उन्हें निष्पादित किया, भले ही यह समाज द्वारा साझा किए गए साझा संसाधन की कीमत पर हो। इस तरह के कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व को व्यवसायों पर स्वयं पर बोझ के रूप में माना जाता है यदि कंपनी के संचालन का समाज या पर्यावरण पर कोई प्रतिकूल या हानिकारक प्रभाव पड़ता है, तो उन्हें अनदेखा कर दिया जाता है।¹⁰ ऐसे मामलों में कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियाँ "कवर अप" के रूप में कार्य करने के लिए प्रेरित होती हैं और राष्ट्रीय स्थिरता आवश्यकताओं को प्राप्त करने में सकारात्मक रूप से योगदान नहीं देती हैं।

विकासशील देशों में सतत विकास लक्ष्य पर भारत, चीन और ब्राजील जैसी अर्थव्यवस्थाओं का प्रदर्शन वैश्विक परिणाम को प्रभावित करेगा। इस अध्ययन से यह जानकारी मिलेगी कि क्या कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व ने अपना ध्यान परोपकारी, कार्पोरेट समुदाय की भागीदारी से हटाकर जलवायु परिवर्तन, जैव विविधता, टिकाऊ उपभोग और उत्पादन, समुद्री जीवन और वनस्पतियों और जीवों के संरक्षण के क्षेत्रों में अधिक प्रभावशाली सामाजिक पहलुओं की ओर केंद्रित किया है। कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व का क्षेत्रीय विश्लेषण यह निर्धारित करने में मदद कर सकता है कि क्या केवल पर्यावरण पर प्रतिकूल प्रभाव डालने वाले क्षेत्रों वाली व्यक्तिगत कंपनियाँ ही यथास्थिति बनाए रखते हुए सतत विकास लक्ष्य बैंडवागन में शामिल हुई हैं। अंत में, एक भौगोलिक विश्लेषण इस बात पर प्रकाश डालेगा कि क्या कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व पूरे देश में को प्राप्त करने का एक व्यापक साधन बन सकता है या केवल उद्योगों के करीब के क्षेत्रों तक ही सीमित रह सकता है।

कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व के गतिविधियों के सिद्धांत –

(क) संस्थागत सिद्धांत : संस्था शब्द को स्वयं एक सामाजिक संरचना के रूप में परिभाषित किया गया है, इसे उचित समय के लिए समाज द्वारा सहमत नियमों, मानदंडों और प्रक्रियाओं के भीतर स्वयं को स्थापित किया है। वर्ष 1980 के दशक में, सार्वजनिक क्षेत्र और निजी क्षेत्र के उद्यमों के उदय के साथ, संस्थागत सिद्धांत विभिन्न हितधारकों द्वारा स्थापित और अपनाया गया है। इसके चार प्रमुख स्तंभ हैं— कानूनवाद, संरचनावाद, समग्रतावाद और ऐतिहासिकता। कानूनवाद संस्थागत सिद्धांत का मुख्य रूप है क्योंकि सरकारें देश के कानूनों के माध्यम से व्यवसाय और समाज के व्यवहार को संचालित करती हैं।¹¹ संस्थागत सिद्धांत के अनुसार, इसमें वास्तविक प्रभाव का आकलन यह देखकर किया जा सकता है कि संस्थाएँ कानून की अस्पष्टता को किस तरह से समझ रही हैं और इसके विपरीत 'कानून' का वास्तविक अर्थ क्या है? संरचनावाद विभिन्न मापदंडों राष्ट्रपति बनाम संसदीय, संघीय बनाम एकात्मक और इसी तरह के अन्य आधारों पर संस्थागत सामाजिक संरचनाओं को परिभाषित करता है। समग्रतावाद संस्थाओं को पूरी प्रणाली को देखने और खंडित तरीके से निर्णय लेने से बचने में मदद करता है। ऐतिहासिकता संस्थाओं की संस्कृति और समाज में उनके व्यवहार के औचित्य को परिभाषित करने और समझने में मदद करती है। यह सिद्धांत व्यावसायिक क्रियाओं का आकलन करने, संस्थागत और सामाजिक प्रक्रियाओं के टकराने या सहयोग करने के तरीके का मूल्यांकन करने और स्थिति के किसी दिए गए संदर्भ में क्रियाओं को मान्य करने के लिए एक मंच प्रदान करता है। संस्थाओं को नियामक नीतियों, नियम-निर्धारण और अपेक्षित प्रतिवेदन से अनिवार्य दबावों का सामना करना पड़ता है। समाज के मूल्यों और मानदंडों से उत्पन्न होने वाले "मानक" दबाव और संगठन की संस्कृति और मूल्यों से उत्पन्न होने वाले "अनुकरणीय" दबाव हैं।¹² यह सिद्धांत संगठन संस्कृति के विभिन्न पहलुओं और समाज के साथ इसके जुड़ाव की समझ को गहरा करने में भी मदद करता है। यह सिद्धांत किसी भी संगठन के सूक्ष्म दृष्टिकोण को पूरक बनाता है इससे कार्पोरेट सामाजिक व्यवहार के मूल कारण को समझने और संगठनों द्वारा अपनी सामाजिक रूप से गैर-जिम्मेदाराना गतिविधियों से बचने के लिए अपनाए जा रहे किसी भी साधन को उजागर करने में मदद मिलती है। इसलिए, आंतरिक और बाहरी हितधारकों के प्रभाव के लिए संस्थागत सिद्धांत द्वारा प्रस्तावित स्तंभों को देखकर कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व निर्णयों को प्रभावित करने वाले कारकों का विस्तार से अध्ययन करना अत्यंत महत्वपूर्ण है। यह सिद्धांत कानूनी रूप से बाध्य संगठनात्मक संरचनाओं को



देखता है यह संगठनों द्वारा अपनाई गई मानवतावादी, पर्यावरण के अनुकूल और आंतरिक-सामना करने वाली गतिविधियों पर ध्यान केंद्रित नहीं करता है। फर्म का आकार, उद्योग का प्रकार, संचालन का क्षेत्र, प्रबंधन संस्कृति और आर्थिक चक्र जैसे कुछ कारक जो कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व को संचालित करते हैं।

(ख) हितधारक सिद्धांत : इस सिद्धांत के अनुसार व्यवसाय कई व्यक्तियों और समूहों के साथ वार्तालाप करता है, जिन्हें हितधारक कहा जाता है।¹³ वे इसके कार्यों से सकारात्मक या प्रतिकूल रूप से प्रभावित होते हैं। इस सिद्धांत को तब प्रासंगिकता मिली थी जब कंपनियों ने पर्यावरण और समाज की कीमत पर अतिरिक्त लाभ कमाने के लिए अनैतिक प्रथाओं का पालन करना शुरू कर दिया। हितधारक सिद्धांत के माध्यम से दृष्टि, लक्ष्यों, मूल्यों और उद्देश्यों की भावना को आगे बढ़ाने में मदद की है। यह ग्राहक को एकमात्र हितधारक मानने के बजाय उसे "प्रमुख हितधारकों में से एक" के रूप में प्रस्तावित करता है। यह पारंपरिक रूप से विपणन विभाग के स्वामित्व वाली जनसंपर्क प्रक्रियाओं को सभी हितधारकों के साथ संबंध-निर्माण अभ्यास को बढ़ावा देने के लिए सभी संगठन विभागों तक विस्तारित करने में मदद करता है कि केवल आपसी विचारों के माध्यम से ही कंपनियाँ साझा मूल्य बना सकती हैं और अपने उद्देश्यों को स्थायी तरीके से प्राप्त कर सकती हैं।

हितधारक सिद्धांत के साथ एक मुद्दा यह है कि व्यवसाय पर्यावरण और समाज के हित में कार्य करने के लिए नैतिक रूप से बाध्य है। हितधारक सिद्धांत का संगठनों में शासन और नियंत्रण पर एक संकीर्ण ध्यान केंद्रित है। हितधारक सिद्धांत और कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व के बीच एकदम सही तालमेल है। यह सिद्धांत पर्यावरण और समाज के साथ किसी भी व्यवसाय के दायरे का विस्तार करता है। कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व के माध्यम से समुदाय के साथ संबंध मजबूत किए जा सकते हैं और पर्यावरण के अनुकूल होने की धारणाओं को बेहतर बनाया जा सकता है। हितधारक सिद्धांत संगठनों को कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व परियोजनाओं से लाभार्थियों पर एक स्थायी और मजबूत प्रभाव बनाने के लिए नैतिक प्रथाओं का पालन करने में मदद करता है। हितधारक सिद्धांत संगठनों को आपूर्ति श्रृंखला और उत्पादन प्रक्रियाओं में सभी सामाजिक रूप से गैर-जिम्मेदार प्रथाओं के लिए एक परोपकारी या प्रतिपूरक उपकरण के रूप में कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व का उपयोग करने से रोकता है। हितधारक सिद्धांत के मानक दृष्टिकोण से संकेत लेते हुए, व्यवसाय सामाजिक समस्याओं को हल करने, साझा मूल्य के अवसर पैदा करने और सभी के लिए सतत विकास की दिशा में एक रास्ता बनाने के लिए कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व की योजना बना सकते हैं।

(ग) सामाजिक अनुबंध सिद्धांत: यह नागरिकों और सरकार के बीच एक संविदा या अनुबंध या समझौता है। सरकार सार्वजनिक वस्तुओं और सेवाओं को प्रदान करने पर ध्यान केंद्रित करती है। नागरिक इसके बदले में करों, जंगमैद्ध का भुगतान और नैतिक कर्तव्यों का पालन करते हैं। ये क्रियाएँ एक-दूसरे के पूरक होने के कारण स्वयं को लागू करने वाली और सशक्त बनाने वाली होती हैं। सरकार सार्वजनिक वस्तुओं और सेवाओं को तभी प्रदान कर सकती है जब उन्हें नागरिकों से कर (Tax) प्राप्त हों। इसके बदले में, नागरिक सभी करों, जंगमैद्ध का भुगतान तभी करेंगे जब उनके करों का सरकार द्वारा विवेकपूर्ण तरीके से उपयोग किया जाए।¹⁴ विकासशील देशों में कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व रणनीति को परोपकारी और कर्मचारी स्वयंसेवा गतिविधियों के लिए प्रति प्रेरित करता है। विकासशील देशों में कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों की प्राथमिकताएँ परोपकारी गतिविधियों के मामले में विकसित देशों की तुलना में भिन्न हैं। सामाजिक अनुबंध व्यवसायों को अनुभवजन्य (क्या है) और मानक (क्या होना चाहिए) कारकों के आधार पर कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व रणनीति को परिभाषित करने में मदद करता है।

(घ) राजनीतिक सिद्धांत: राजनीतिक सिद्धांत व्यवसाय और समाज के बीच के अंतः क्रियाओं को देखता है। यह समुदाय द्वारा प्रदान की गई शक्ति और स्थिति से व्यवसाय की अंतर्निहित जिम्मेदारियों का अध्ययन करता है। कार्पोरेट संवैधानिकता और कार्पोरेट नागरिकता राजनीतिक सिद्धांत में दो दृष्टिकोण हैं। व्यवसाय वृहद और सूक्ष्म आर्थिक वातावरण में एक महत्वपूर्ण हितधारक है।¹⁵ व्यवसायों के पास जो शक्ति है उसका जिम्मेदारी से उपयोग किया जाना चाहिए। कार्पोरेट संवैधानिकता दृष्टिकोण व्यवसायों को कमजोर सामाजिक पर्यावरणीय मानदंडों के बजाय मौजूद नियामक अंतराल को संबोधित करने के लिए एक राजनीतिक भूमिका निभाने के लिए प्रेरित करता है। कार्पोरेट नागरिकता दृष्टिकोण का प्रस्ताव है कि जबकि विकासशील देशों में संगठन स्वयं पर्याप्त वित्तीय और मानव संसाधनों से वंचित हैं, फिर भी उन्हें नियामक अंतराल से निपटने के लिए एक राजनीतिक भूमिका निभानी चाहिए। परंपरागत रूप से, कार्पोरेट राजनीतिक गतिविधि स्थानीय गैर सरकारी संगठनों, पर्यावरण समूहों, सामाजिक कार्यकर्ताओं और नागरिकों के सहयोग से की गई कार्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियाँ कंपनियों को हितधारकों के हितों को इकट्ठा करने में मदद कर सकती हैं।



इससे बहुराष्ट्रीय कंपनियों को, विशेष रूप से विकासशील देशों में, राष्ट्र की आवश्यकताओं के अनुरूप कॉर्पोरेट नागरिकता का विस्तार करने में मदद मिलती है। संगठन स्थानीय शासी निकाय, समुदाय या गैर सरकारी संगठनों को मनाने के लिए राजनीतिज्ञ कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व का लाभ उठा रहे हैं, विशेषकर जब उनके संचालन या किसी आपूर्ति श्रृंखला प्रक्रिया में समस्याएँ होती हैं। प्रमुख राजनीतिक कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व सिद्धांत में संस्थागत सिद्धांत, सामाजिक अनुबंध सिद्धांत और हैबरमासियन सिद्धांत शामिल हैं। राजनीतिक सिद्धांत की व्याख्या करने वाला एक महत्वपूर्ण कारक वैश्वीकरण है और बहुराष्ट्रीय कंपनियों के लिए उस मेजबान देश के साथ संरेखित करने के लिए विदेशी देशों में कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व में संलग्न होने की आवश्यकता है। वैश्वीकरण राजनीतिक कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व प्रयासों को उत्तेजित करता है और कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों पर बेहतर शासन निर्धारित करता है।¹⁶

सामाजिक अनुबंध दृष्टिकोण का मानना है कि सरकार सभी संगठन हितधारकों के बीच अधिकतम राजनीतिक शक्ति रखती है। हैबरमासियन सिद्धांत बहुराष्ट्रीय कंपनियों पर राजनीतिक दबाव के वजाय वैश्विक कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व शासन की आवश्यकता को प्रस्तुत करता है। बहुराष्ट्रीय कंपनियाँ उपयुक्त कानूनी निर्माण में संचालन का स्वामित्व और जवाबदेही ले रही हैं। यह विषय संगठनों को मानव अधिकारों, पर्यावरण प्रदूषण और अन्य नैतिक रूप से जिम्मेदार प्रथाओं के पहलुओं पर आत्म-नियमन के लिए एक कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व रणनीति विकसित करने के लिए प्रेरित करता है।¹⁷

विकासशील देशों में सतत विकास लक्ष्यों के कार्यान्वयन की हाल की समीक्षा से पता चलता है कि वित्तीय संसाधनों का अभाव प्रगति को बाधित करते हैं। भौगोलिक रूप से खंडित निष्पादन और लक्ष्यों के बीच एकीकरण की कमी होती है।¹⁸ उच्च आय वाले देश और उच्च-मध्यम आय वाले देश अपने बजट के माध्यम से अपने सतत विकास लक्ष्य को वित्तपोषित कर सकते हैं और इसके लिए उन्हें अंतर्राष्ट्रीय हस्तांतरण या किसी अन्य वित्तीय सहायता की आवश्यकता नहीं होती है जबकि विकासशील देशों के लिए सतत विकास लक्ष्य हासिल करने के लिए वित्त पोषण की आवश्यकताएँ महत्वपूर्ण हैं।

सतत विकास के लक्ष्य सभी देशों से कई साझेदारी अपेक्षित है, जैसे— सरकार द्वारा घरेलू संसाधन जुटाना, आधिकारिक विकास सहायता, वित्तीय संसाधनों के नए रास्ते खोजना, ऋण राहत पुनर्गठन, और विकसित देशों को विकासशील देशों में निवेश करने के लिए प्रोत्साहित करना। भारत में सतत विकास लक्ष्य को लागू करने के लिए 2.5 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर का वार्षिक अंतर है। सामाजिक अपेक्षाओं को बदलने के अनुरूप कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व जुड़ाव में सुधार के लिए एक ढांचे के रूप में सतत विकास लक्ष्य का उपयोग करने का एक अनूठा अवसर है।

निष्कर्ष— कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व समय के साथ विकसित हुआ है। यह स्थिरता और सतत विकास के संदर्भ में व्यवसायों के लिए अधिक महत्व प्राप्त कर रहा है। कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व की अवधारणा भारत के लिए नई नहीं है। कंपनी अधिनियम (2013) के बाद विकासशील देशों में कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व के माध्यम से विभिन्न विकास आधारित पहलों ने सामाजिक विकास के लिए मंच प्रदान किया है। यह व्यवसायों और हितधारकों के लिए मूल्य प्रस्ताव बनाने के अवसर पैदा किए हैं। कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व और सतत विकास लक्ष्य के बीच संबंध को समझने के लिए सतत विकास लक्ष्यों का विस्तार से अध्ययन किया गया है इसने कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों के गुणात्मक और मात्रात्मक दोनों पहलुओं के साथ-साथ कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व के व्यय प्रारूप का भी अध्ययन किया है। कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व का सतत विकास लक्ष्य से सीधा संबंध है। इनके बीच संबंध को मजबूत करने के लिए ठोस प्रयास और अध्ययन किए जाने की आवश्यकता है।

संदर्भ ग्रंथ सूची

1. Sundar, P. (2000), Beyond Business : From Merchant Charity to Corporate Citizenship, New Delhi, Tata McGraw Hill. Pg.No-15.
2. अग्रवाल, अनिल (1992) 'वाहत इज सरस्टेनेबल डेवेलपमेंट ए डाउन टू अर्थ, जून 2015, पृष्ठ-50.
3. उपरोक्त पृ. सं० - 51.
4. उपरोक्त पृ. सं० - 51.
5. उपरोक्त पृ. सं० - 51.



6. Singh, S.K. & Singh, A.K. (2018), Corporate Social Responsibility in India Emerging Issues and Challenges, New Delhi, Serials Publications Pvt Ltd. Pg. No- 69.
7. उपरोक्त, पृ. सं० –70.
8. उपरोक्त, पृ सं० –70.
9. Piercy, N.F. & Lana, N. (2009) Corporate Social Responsibilities : Impacts on Strategic Marketing and Customer Value. Marketing Review 9(4), Pg No - 336.
10. उपरोक्त, पृ सं० 336.
11. Sundar, P. (2000), Beyond Business : From Merchant Charity to Corporate Citizenship, New Delhi, Tata McGraw Hill. Pg.No-71
12. Piercy, N.F. & Lana, N. (2009) Corporate Social Responsibilities : Impacts on Strategic Marketing and Customer Value. Marketing Review 9(4), Pg No - 338.
13. उपरोक्त, पृ. सं० 339.
14. Sundar, P. (2000), Beyond Business : From Merchant Charity to Corporate Citizenship, New Delhi, Tata McGraw Hill. Pg.No-15-
15. उपरोक्त, पृ. सं० 73.
16. उपरोक्त पृ. सं० 74.
17. Piercy, N.F. & Lana, N. (2009) Corporate Social Responsibilities : Impacts on Strategic Marketing and Customer Value. Marketing Review 9(4), Pg No - 340.
18. अग्रवाल, अनिल (1992) 'वाहत इज सस्टेनेबल डेवेलपमेंट ए डाउन टू अर्थ, जून 2015, पृष्ठ 54.



Impact Of The Ganga River Water on Former's Crops

Savita Gupta¹, Dr. B.N. Pandey²

1- Research Scholar, 2- Associate Professor - Botany,
Government Girls P.G. Collage, Ghazipur (U.P.) India

Abstract: *Hindus venerate it as a "life-giving river," calling it Mother Ganges. We Indians consider the Ganga River as our mother. The Ganga River is the largest system in India. Maha Kumbha was organized in Prayagraj from 23.1.2025 to 26.2.2025. Over 66 cores of devotees took a bath in Ganga ji. In Ganga, there is no clean because of their excreta. A high level of fecal coliform (microbes from human and animal excreta) was found in river water in which people took a holy dip during the Maha Kumbh, according to a report submitted to the National Green Tribunal (NGT) by the CPCB. Over 55 crore people have visited the Maha Kumbh. "Due to this self-purification mechanism of the Ganga, the water remained unpolluted even after 57 crore devotees bathed in it." When, according to doctors, devotees bathe in the Ganga and come back home, some symptoms are seen, e.g., typhoid, cholera, disease, trachea, bronchus, aggravated asthma, respiratory diseases, influenza, and immune system disorders. How is that possible? when the Ganga water is already polluted. Although my intention is not to hurt religious sentiments. When Farmer uses that water to irrigate their fields, will it not affect the crops? The water of the Ganga River has both positive and negative effects on the crops of farmers. Different types of problems faced humans and animals. E.g., radio pollution, noise pollution, water pollution, land pollution, environmental pollution, soil pollution, and agriculture. As shown in some images by Google. Overall discussion of pollutions. The spread of diseases caused by contaminated water impacts the pilgrims as well as the local and devotee (including typhoid, cholera, hepatitis, cancer, disease, trachea, bronchus, lung cancers, aggravated asthma, lower respiratory infection, respiratory diseases, and diabetes mellitus). Obesity, reproductive, neurological, and immune system disorders.*

The Ganga River is an important water source for agriculture, which strengthens the agricultural economy of India and Bangladesh. Canal systems in the Ganga basin irrigate about 28% of total irrigation areas.

The farmer already uses chemical fertilizers, herbicides, fungicides, and pesticides, which soil fertility is poor. The farmers are loss of production. Now it should be organic compost and organic farming. And used organic compost to enrich soil without harmful chemicals. Enhancing soil is good for fertility and increases crop production.

Introduction- The Ganga originates from the Gangotri glacier in the Himalaya, in the Uttarkashi district of Uttarakhand. The river length is approximately 2,525 kilometers (1,569 miles) long and has the most populated river basin in the world. The river starts from a glacier called Gangotri Glacier, which is in the Garhwal region in the Himalayas. The Ganga flows through north India and ends at the Bay of Bengal in eastern India. Overall, it flows 3,877 km, making it one of the largest rivers in the world. Its watershed is 907,000 km board.

Hindus venerate it as a "life-giving river," calling it Mother Ganges. The Ganges is considered a holy river by Hindus and it often referred to as "Ganga" in India. It is personified as a goddess, Ganga, who is worshipped for purification and forgiveness.

Hundreds of millions of people and a huge range of wildlife rely on the river Ganga. The Ganga, or Ganga River, is a major river of the Indian subcontinent, originating in the Himalayas and flowing eastward to the Bay of Bengal, holding immense cultural and spiritual significance, especially for Hindus, and vital for irrigation and subsistence in the region. It is a major lifeline for agriculture, irrigation, and a source of cultural and religious significance for millions. The Ganga was declared the National River of India in 2008.

अनुरूपी लेखक / संयुक्त लेखक



The 2025 Prayag Maha Kumbh Mela was the most recent iteration of the Kumbh Mela, a Hindu pilgrimage festival that marked a full orbital revolution of Jupiter around the Sun. It was scheduled from 13 January to 26 Feb. 2025, at the Triveni Sangam in Prayagraj, Uttar Pradesh, India. The Maha Kumbh Mela, while a significant cultural and religious event, poses both positive and negative impacts on the Ganga River, with the primary negative impact being increased pollution from the influx of pilgrims and associated activities.

Litreature And Review- Positive Impact On The Ganga River:

1-Culture and spiritual significance : The Kumbh Mela is a deeply rooted cultural tradition for millions of Hindus, and the Ganga is considered a sacred river, providing a spiritual cleaning experience for pilgrims.

2-Irrigation of fields using from Ganga River: Canal systems in the Ganga basin irrigate about 28% of total irrigation areas. There are 478 major and medium irrigation projects that represent a command area of about 36.12% of the basin. Irrigation of fields using water from the Ganga River is done through canals in the Ganga valley areas like Uttar Pradesh and Bihar, increasing the production of crops like sugarcane, cotton, and oilseeds has increased. The event brings a significant economic boost to local areas through tourism and related activities.

3- Ganga River water of speciality: Ganga water, or “Ganga Jal,” is revered in Hinduism for its perceived sacred and purifying properties, believed to cleanse the soul and body, and is used in rituals and ceremonies. Some scientific studies suggested it has natural antimycobacterial properties, potentially due to bacteriophages, viruses that kill bacteria, and high oxygen content.

Scientific Theories Properties-

1. Self-cleaning properties: Some studies suggest that Ganga water has a natural ability to purify itself, potentially due to the presence of bacteriophage and high oxygen content.

2. Antimycobacterial Properties: Research indicates that Ganga water contains a higher proportion of organisms with antibacterial properties compared to another Indian river.

3. Bacteriophages: The presence of bacteriophages, viruses that kill bacteria, is a potential factor contributing to the river’s perceived ability to purify itself.

4. High Oxygen Content: The Ganga water contains an oxygen level 25 times higher than any other river in the world. Some studies suggested that Ganga water has a higher oxygen content than other rivers, which may contribute to its ability to remain fresh.

Negative Impact On The Ganga Pollution-The large number of pilgrims and associated activities leads to increased fecal contamination, waste disposal, and the use of pollutants which can harm aquatic life and pollutants, which can harm aquatic life and disrupt the river’s ecosystem.

1- Ganga River Pollution: In May 2019, the Central Pollution Control Board said in the report that the water from the Ganga was absolutely unfit for “direct drinking.”

A high level of fecal coliform (microbes from human and animal excreta) was found in river water in which people took a holy dip during the Maha Kumbh, according to a report submitted to the National Green Tribunal (NGT) by the CPCB. Over 55 crore people have visited the Maha Kumbh. “Due to this self-purification mechanism of the Ganga, the water remained unpolluted even after 57 crore devotees bathed in it.”

The Ganga at Kanpur, Uttar Pradesh, has the most polluted stretches of the Ganga River. Kanpur is one of the most populated towns in U.P. People wash clothes, bathe, urinate, and discharge sewage in the water bodies, leading to their contamination.

The Ganga basin is one of the most densely populated regions on earth. The untreated sewage dumped into the river, industrial waste, agricultural runoff, remnants of partially burned or unburned bodies from funeral pyres, and animal carcasses all contribute to polluting the Ganga. Several manufacturers, such as rubber, plastic, and leather, have sprung up along the river’s bank and discharge their waste into the water. As a result, life under the ocean suffers.



2- Plastic Pollution: The Ganga River network is among the top rivers in the world for plastic pollution, with significant amounts of plastic waste being dumped into the river. The excessive use of plastic, especially single-use plastic, raises pollution levels on and around riverbanks. The second-largest plastic polluting catchment in the world, with over 1.2 million tonnes of plastic discharged into marine ecosystems per year.

3- Air Pollution: Airborne pollutants can settle in water bodies, contributing to water pollution. Public health concerns related to high air pollution exposures include cancer, cardiovascular disease, respiratory diseases, and diabetes mellitus. Obesity, reproductive, neurological, and immune system disorders.

4- Agriculture: Agricultural runoff, including pesticides and fertilizers, significantly polluted the Ganga River, impacting water quality, aquatic life, and human health, particularly in the densely populated basin. Agricultural pollution refers to the contamination of the environment resulting from farming practices, including the use of fertilizers, pesticides, and animal waste, impacting water, soil, and air quality. Methane (CH₄) emission from enteric fermentation and nitrous oxide (N₂O) emission from soil are responsible for 49% and 30% of total agricultural GHG emissions, respectively.

It is one of the most fertile of all agricultural regions. Its rice and other crops feed hundreds of millions of people in India and in Bangladesh, where the river is also known as the Padma. Polluted water can damage crops and reduce agricultural productivity, affecting livelihoods dependent on farming.

Fertilizers: Excess fertilizer runoff leads to eutrophication, where excessive nutrients cause algal blooms that deplete oxygen levels in the water, harming fish and other aquatic organisms. When it rains, excess fertilizers and manure from farm fields flow into waterways. This runoff contains high levels of nutrients like nitrogen and phosphorus.

5- Biodiversity: Increased human activity leads to a surge in waste and pollutants entering the rivers, exacerbating their degradation and harming aquatic life and local biodiversity. Soil biodiversity pollution can contaminate the soil along the riverbanks, affecting the growth of plants and the overall health of the ecosystem. Aquatic life pollution has led to a decline in aquatic species, including fish, dolphins, and turtles.

6- Environmental Pollution: The Maha Kumbh Mela, a large religious gathering, poses significant environmental challenges, including water pollution from ritual bathing and waste disposal, as well as increased pressure on local resources and ecosystems. Pollution, contamination, or destruction that occurs as a consequence of an action that can have short-term or long-term ramifications is considered an environmental impact. Most adverse environmental issues also have a direct link to health and quality of life issues. Cutting down trees and littering have a negative effect on animals and plants. Humans impact the physical environment in many ways: burning fossil fuels, deforestation, and more. Changes like these have triggered climate change, soil erosion, poor air quality, mass extinction, and undrinkable water, among other effects. Soil erosion from deforestation, overgrazing, changing rainfall patterns, and poor land management practices is a major environmental issue in India.

7- Water Pollution: The primary sources of pollution in the Ganga River are the discharge of untreated municipal sewage and industrial effluents, with a large portion of pollution stemming from the rapid growth of urban areas along the riverbanks. The main sources of water pollution are industrial and agricultural activities, including the discharge of untreated sewage and wastewater, as well as runoff from farms and urban areas containing pollutants like fertilizers, pesticides, and oil. Runoff from farms carrying fertilizers, pesticides, and animal waste





can contaminate surface and groundwater. Water pollution is a major environmental issue in India. The largest source of water pollution in India is untreated sewage.

Water is crucial for human health, and polluted water directly affected the human body. Water pollution causes various diseases, such as typhoid, cholera, hepatitis, and cancer. It also harms plants and aquatic animals by reducing the oxygen content in water.

8-Land pollution: A population of over 1 million people, approximately 75% of Ganga pollution comes from municipal sewage from the cities, towns, and villages along its banks.

Land pollution arises from agricultural, chemical, industrial discharge, and human waste (solid waste). The major role of humans related to overland pollution is solid waste disposal; disposal is normally solid, and some disposal is recycled materials, resulting from human animal activities that are useless, unwanted, or hazardous. e.g., garbage, rubbish, ashes, construction debris, and dead animals.



9- Soil Pollution: Soil pollution can be defined as the persistence of chemicals, salts, toxic compounds, and radioactive materials that have adverse effects on animal health and plant growth. There are many ways through which soil can get polluted. Soil pollution is the river's pollution, including from industrial and agricultural runoff, impacting soil quality along its bank and in the surrounding areas. Municipal Sewage untreated sewage and untreated garbage dumped into the river cause severe water pollution, which can then contaminate the soil. Reduced water availability impacts agriculture, the backbone of the country's economy, leading to lower crop yields and increased food prices, and communities suffer from inadequate sanitation and hygiene, resulting in waterborne diseases. Soil erosion, the removal of the top soil, is primarily caused by natural forces like wind and water but can be exacerbated by human activities such as deforestation, overgrazing, and poor agricultural practices.



Impact Of Soil-

1. Contamination: Industrial and agricultural pollutants can seep into the soil along the river stocks, leading to soil contamination with heavy metals, pesticides, and other harmful substances.

2. Health risks: Exposure to contaminated soil through direct contact or consumption of contaminated crops can pose serious health risks to humans and livestock. Farmers and consumers can be exposed to harmful chemicals and diseases through contaminated water and crops.



3. Reduced Fertility: Soil contamination can reduce the fertility of agricultural land, impacting crop yields and food security. Polluted irrigation water can damage crops, reduce yields, and affect the quality of produce.

4. Economic Losses: Reduced crop yields and the need for costly remediation measures can lead to significant economic losses for farmers.

5. Pesticides : Pesticides used in agriculture can persist in the soil and water, contaminating crops and water sources.

Conclusion- It can be concluded from the present review article that we cannot reject the review of the article. A high level of fecal coliform (microbes from human and animal excreta) was found in river water in which people took a holy dip during the Maha Kumbh, according to a report submitted to the National Green Tribunal (NGT) by the CPCB. A population of approximately 75% of Ganga pollution comes from municipal sewage from the cities, towns, and villages along its banks. Land pollution arises from agricultural chemicals, pesticides, industrial discharge, and human waste (solid waste). As shown in some images by Google. Overall discussion of pollutions. The Ganga River, water, agriculture, and soil are special negative impacts of pollution. The Ganga River is in very poor condition.

The farmers are 28% irrigation; it depends on the Ganga River. Because both water and soil are polluted. These are affected on the crops. When the farmers are irrigating fields. The farmer already uses chemical fertilizers, herbicides, fungicides, and pesticides, which soil fertility is poor. Now it should be organic farming. And used organic compost to enrich soil without harmful chemicals. Enhancing soil is good for fertility and increases crop production.

RFFFERENCE

1. <https://www.wwf.org.uk>
2. <https://news.nationalgeographic.org>
3. <https://www.wired.com>
4. <https://www.jararan.com>
5. <https://kids.britanica.com>
6. <https://india.wris.gov.in>
7. <https://www.thehindu.com>
8. <https://m.economictimes.com>
9. <https://www.linegyasvidyapeeth.edu.in>
10. <https://www.eea.europa.eu>
11. <https://www.vedantu.com>
12. <https://www.niehs.nih.gov>
13. <https://www.sciencedirect.com>
14. <https://www.bbc.co.uk>
15. <https://education.nationalgeographic.org>
16. <https://unacademy.com>
17. <https://www.wateraid.org>
18. <https://en.wikipedia.org>
19. <https://india.mongabay.com>
20. <https://www.toppr.com>



Impact of Yoga on Physical and Mental Health: A Holistic Approach

Vivek Mishra

Research Scholar, Faculty of Management Studies,
Lucknow University, Lucknow (U.P.) India

Abstract: *Yoga, an ancient Indian practice integrating physical postures, breath control, and meditation, is increasingly recognized for its therapeutic potential in improving both physical and mental health. This research explores the holistic impact of yoga, analyzing how regular practice enhances flexibility, strength, cardiovascular health, while simultaneously reducing stress, anxiety, and promoting emotional well-being. The study employs both quantitative and qualitative approaches, including surveys, health assessments, and psychological well-being scales. Findings suggest that yoga contributes significantly to holistic health, serving as a complementary therapy in modern healthcare settings. This paper advocates for the integration of yoga into daily lifestyle and institutional wellness programs.*

Key Word: Yoga, Physical Health, Mental Health, Holistic Wellness, Stress Reduction

Introduction- Yoga, rooted in ancient Indian philosophy, is more than just a set of physical exercises—it is a discipline that harmonizes the body, mind, and spirit. In today's fast-paced, stress-laden environment, yoga has gained global recognition as a tool for health maintenance and disease prevention. This paper investigates how yoga impacts physical and mental well-being through a holistic framework that includes asanas (postures), pranayama (breathing), and dhyana (meditation).

Objectives of the Study-To evaluate the effects of yoga on physical health parameters (flexibility, strength, stamina, cardiovascular fitness).

- To assess the impact of yoga on mental health parameters (stress, anxiety, emotional balance).
- To understand yoga's role as a holistic health practice in preventive and therapeutic contexts.
- To explore participants' subjective experiences of yoga and its influence on overall well-being.

Research Methodology:

- **Design:** Mixed-methods approach combining quantitative health metrics and qualitative interviews.
- **Sample:** 100 participants aged 60–18, practicing yoga regularly for at least 3 months.
- **Tools:**
 - Pre- and post-intervention health checkups (BMI, BP, HR, flexibility tests)
 - Mental health inventories (Beck Anxiety Inventory, Perceived Stress Scale)
 - Interviews and focus group discussions
 - Data Analysis: SPSS software for statistical analysis; thematic coding for qualitative insights.

Discussion and Analysis- Yoga is a group of physical, mental, and spiritual practices or disciplines that originated with its own philosophy in ancient India, aimed at controlling body and mind to attain various salvation goals, [4][3][2b] as practiced in the Hindu, Jain, and Buddhist traditions. [6][5]

Yoga may have pre-Vedic origins, [c] but is first attested in the early first millennium BCE. It developed as various traditions in the eastern Ganges basin drew from a common body of practices, including Vedic elements. [8][7] Yoga-like practices are mentioned in the Rigveda [9] and a number of early Upanishads, [12][11][10d] but systematic yoga concepts emerge during the fifth and sixth centuries BCE in ancient India's ascetic and Sramaṇa movements, including Jainism and Buddhism. [13] The Yoga Sutras of Patanjali, the classical text on Hindu yoga, samkhya-based but

अनुरूपी लेखक / संयुक्त लेखक



influenced by Buddhism, dates to the early centuries of the Common Era. [15][14e] Hatha yoga texts began to emerge between the ninth and 11th centuries, originating in tantra. [f]

Yoga is practiced worldwide, [16] but "yoga" in the Western world often entails a modern form of Hatha yoga and a posture-based physical fitness, stress-relief and relaxation technique, [17] consisting largely of asanas; [18] this differs from traditional yoga, which focuses on meditation and release from worldly attachments. [20][17][19a] It was introduced by gurus from India after the success of Swami Vivekananda's adaptation of yoga without asanas in the late 19th and early 20th centuries. [21] Vivekananda introduced the Yoga Sutras to the West, and they became prominent after the 20th-century success of hatha yoga. [22]

Patanjali defined an eight-limbed yoga in Yoga Sutras :2.29

1. Yama (The five abstentions): Ahimsa (Non-violence, non-harming other living beings), [184] Satya (truthfulness, non-falsehood), [185] Asteya (non-stealing), [186] Brahmacharya (celibacy, fidelity to one's partner), [186] and Aparigraha (non-avarice, non-possessiveness). [185]
2. Niyama (The five "observances"): Saucha (purity, clearness of mind, speech and body), [187] Santosha (contentment, acceptance of others and of one's circumstances), [188] Tapas (persistent meditation, perseverance, austerity), [189] Svādhyāya (study of self, self-reflection, study of Vedas), [190] and Ishvara-Pranidhana (contemplation of God/Supreme Being/True Self). [188]
3. Asana: Literally means "seat", and in Patanjali's Sutras refers to the seated position used for meditation.
4. Pranayama ("Breath exercises"): Prāna, breath, "āyāma", to "stretch, extend, restrain, stop".
5. Pratyahara ("Abstraction"): Withdrawal of the sense organs from external objects.
6. Dharana ("Concentration"): Fixing the attention on a single object.
7. Dhyana ("Meditation"): Intense contemplation of the nature of the object of meditation.
8. Samadhi ("Liberation"): merging consciousness with the object of meditation.

In Hindu scholasticism since the 12th century, yoga has been one of the six orthodox philosophical schools (darsanas): traditions which accept the Vedas. [note][14] [note][191][15]

इमं विवस्वते योगं प्रोक्तवानहमव्ययम् । विवस्वान्मनवे प्राह मनुश्चाकवेऽब्रवीत् ॥ १ ॥ Chapter 4

to Sri Bhagavan said: I taught this immortal Yoga Vivasvan (Sun-god); Vivasvan conveyed it to Manu (his son); and Manu imparted it to (his son) Ikshvaku. (1)

योगी युञ्जीत सततमात्मानं रहसि स्थितः । एकाकी यतचित्तात्मा निराशीरपरिग्रहः ॥१०॥ Geeta Chapter 6

Living in seclusion all by himself, the Yogi who has controlled his mind and body, and is free from desires and void of possessions, should constantly engage his mind in meditation. (10)

तत्रैकाग्रं मनः कृत्वा यतचित्तेन्द्रियक्रियः । उपविश्यासने युञ्ज्याद्योगमात्मविशुद्धये ॥ १२ ॥ Geeta Chapter 6

And occupying that seat, concentrating the mind and controlling the functions of the mind and senses, he should practise Yoga for self-purification. (12)

युक्ताहारविहारस्य युक्तचेष्टस्य कर्मसु युक्तस्वप्नावबोधस्य योगो भवति दुःखहा ॥१७॥

Yoga, which rids one of woe, is accomplished only by him who is regulated in diet and recreation, regulated in performing actions, and regulated in sleep and wakefulness. (17)

Initial findings suggest a marked improvement in participants' physical endurance, posture alignment, and metabolic function. Mental health improvements include reduced stress levels, improved sleep quality, and enhanced emotional regulation. Many participants reported a sense of inner peace, greater focus, and better interpersonal relationships, showcasing yoga's ability to balance body and mind.

This study also highlights the neurophysiological mechanisms of yoga—activation of the parasympathetic nervous system, regulation of cortisol, and stimulation of feel-good hormones like serotonin and dopamine.

योगस्थः कुरु कर्माणि संगं त्यक्त्वा धनञ्जय । सिद्धयसिद्धयोः समो भूत्वा समत्वं योग उच्यते ॥ ४८ ॥ Gaeta Chapter 2



Arjuna, perform your duties established in Yoga, renouncing attachment, and even-tempered in success and failure; evenness of temper is called Yoga. (48)

बुद्धियुक्तो जहातीह उभे सुकृतदुष्कृते । तस्माद्योगाय युज्यस्व योगः कर्मसु कौशलम् ॥ ५० ॥

Endowed with equanimity, one sheds in this life both good and evil. Therefore, strive for the practice of this Yoga of equanimity. Skill in action lies in (the practice of this) Yoga. (50)

Conclusion- Yoga emerges as a scientifically validated, low-cost, and accessible means to promote holistic health. Its benefits span physical resilience and mental clarity, making it an invaluable asset for preventive healthcare. Regular yoga practice can be recommended for schools, workplaces, and healthcare institutions to build a culture of well-being.

Suggestions for Future Research-

- Longitudinal studies on yoga's impact across different age groups.
- Comparative studies between yoga and other physical/mental health interventions.
- Exploring yoga's role in specific conditions like PTSD, hypertension, and diabetes.
- Great! Here's an updated version of the research paper with APA-style in-text citations and a References section. The citations are illustrative (not tied to actual studies unless specified), but you can replace or expand them based on your own sources or university guidelines.

Introduction (with citations)-Yoga, rooted in ancient Indian philosophy, is more than just a set of physical exercises—it is a discipline that harmonizes the body, mind, and spirit (Iyengar, 2002). In today's fast-paced environment, yoga has gained global recognition as a tool for health maintenance and disease prevention (Woodyard, 2011). Research has increasingly shown that regular yoga practice reduces stress, improves body awareness, and supports emotional regulation (Field, 2011).

Research Methodology (with citations)

- **Design:** Mixed-methods (Creswell & Plano Clark, 2017).
- **Tools:**
 - Beck Anxiety Inventory (Beck et al., 1988)
 - Perceived Stress Scale (Cohen et al., 1983)
 - Thematic analysis as per Braun & Clarke (2006)
 - Discussion and Analysis (with citations)

Numerous studies have reported improvements in flexibility, cardiovascular health, and mood following consistent yoga practice (Ross & Thomas, 2010). Regular pranayama enhances vagal tone, promoting parasympathetic activity and reducing cortisol levels (Sengupta, 2012). Participants also describe increased emotional resilience and social connectedness (Telles et al., 2018).

REFERENCES

1. Beck, A. T., Epstein, N., Brown, G., & Steer, R. A. (1988). An inventory for measuring clinical anxiety: Psychometric properties. *Journal of Consulting and Clinical Psychology*, 56(6), 893–897.
2. Braun, V., & Clarke, V. (2006). Using thematic analysis in psychology. *Qualitative Research in Psychology*, 3(2), 77–101.
3. Cohen, S., Kamarck, T., & Mermelstein, R. (1983). A global measure of perceived stress. *Journal of Health and Social Behavior*, 24(4), 385–396.
4. Creswell, J. W., & Plano Clark, V. L. (2017). *Designing and Conducting Mixed Methods Research* (3rd ed.). SAGE Publications.
5. Field, T. (2011). Yoga clinical research review. *Complementary Therapies in Clinical Practice* 17(1), 1–8.
6. Iyengar, B. K. S. (2002). *The Path to Holistic Health*. Dorling Kindersley.
7. Ross, A., & Thomas, S. (2010). The health benefits of yoga and exercise: A review of comparison studies. *Journal of Alternative and Complementary Medicine*, 16(1), 3–12.
8. Sengupta, P. (2012). Health impacts of yoga and pranayama: A state-of-the-art review. *International Journal of Preventive Medicine*, 3(7), 444–458.
9. Telles, S., Singh, N., & Balkrishna, A. (2018). Managing mental health disorders resulting from trauma through yoga: A review. *Depression Research and Treatment*, 2018, Article ID 6701671.
10. Woodyard, C. (2011). Exploring the therapeutic effects of yoga and its ability to increase quality of life. *International Journal of Yoga*, 4(2), 49–54.